






















































































































































 

 
 Trang 1 » TOÁN TỪ TÂM 

NGUYÊN HÀM – TÍCH PHÂN 
Chương 04 

 

 
1. Nguyên hàm 

 
2. Nguyên hàm một số hàm số sơ cấp cơ bản  

 

NGUYÊN HÀM Bài 1. 

Chương 04 

Lý thuyết 

Định nghĩa: 
Cho hàm số  xác định trên .  

Hàm số  được gọi là nguyên hàm của hàm số  trên  nếu  

 với mọi  thuộc . 

Tổng quát, ta có:  
Cho  là một nguyên hàm của hàm số  trên . Khi đó: 

»  Với mỗi hằng số , hàm số  cũng là một nguyên hàm của  trên .  

»  Nếu  là một nguyên hàm của hàm số  trên  thì tồn tại hằng số  sao 

cho  với mọi  thuộc . 

Như vậy, mọi nguyên hàm của hàm số  trên  đều có dạng , với  là 

hằng số. Ta gọi ,  là họ tất cả các nguyên hàm của  trên ,  

»  Kí hiệu   

»  Viết   

 

Nguyên hàm hàm sơ cấp 

• Với , ta có: ;  • ; 

• ; •  

• ; •  

• Với , , ta có:  
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3. Tính chất  

 
 

  

Cho ,  là hai hàm số liên tục trên . 

⑴  với  là hằng số khác  

⑵  

⑶  
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 Dạng 1. Áp dụng định nghĩa 

 

 
 Lời giải 

Ta có: ( ) ( ) ( )3 22 5 4 6 5F x x x x f x′′ = − + = − =  với mọi x  thuộc  . 

Vậy ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số ( )f x  trên  . 

 
 Lời giải 

Vì ( ) 2

1tan
cos

x
x

′ =  với mọi x  thuộc 
2 2

;  
− 
 

  

Nên ( ) tanF x x=  là một nguyên hàm của 2

1
cos x

 trên 
2 2

;  
− 
 

.  

Vậy 2

1 d tan
cos

x x C
x

= +∫  trên 
2 2

;  
− 
 

. 

Các dạng bài tập 

Cho  là một nguyên hàm của hàm số  trên . Khi đó: 

»  Với mỗi hằng số , hàm số  cũng là một nguyên hàm của  trên .  

»  Nếu  là một nguyên hàm của hàm số  trên  thì tồn tại hằng số  sao cho 

. 

Như vậy, mọi nguyên hàm của hàm số  trên  đều có dạng , với  là hằng số. 

Ta gọi ,  là họ tất cả các nguyên hàm của  trên ,  

»  Kí hiệu   

»  Viết   

 

Phương pháp 

Ví dụ 1.1. 

Chứng minh  là một nguyên hàm của hàm số  trên . 

Ví dụ 1.2. 

Tìm  trên . 
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 Lời giải 

⑴ ( ) = lnF x x x  và ( ) 1= + lnf x x  trên khoảng ( )0 +∞; ; 

( )0∀ ∈ +∞;x , ta có ( ) ( )1 1′ = + = + =ln . lnF x x x x f x
x

 nên hàm số ( )F x  là một nguyên 

hàm của hàm số ( )f x  trên khoảng ( )0 +∞; . 

⑵ ( ) = sin xF x e  và ( ) = cos xf x e  trên  . 

Vì ( ) ( )≠′ = =sin coscosx xF x e f x ex  nên hàm số ( )F x  không là một nguyên hàm của hàm 

số ( )f x  trên  . 

  

Ví dụ 1.3. 
Trong mỗi trường hợp sau, hàm số  có là một nguyên hàm của hàm số  trên 

khoảng tương ứng không? Vì sao? 

⑴  và  trên khoảng ; 

⑵  và  trên . 
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 Dạng 2. Nguyên hàm hàm số lũy thừa 

 

 
 Lời giải 

( )3 2 4 21 1
4 2

+ = + +∫ dx x x x x C . 

 
 Lời giải 

⑴ ( ) 3 21 2 2024
3

= − + −f x x x x  

4 3 2
3 2 4 3 21 1 1 2 12 2024 2 2024 2024

3 3 4 3 2 12 3 2
 

− + − = − + − + = − + − + 
 
∫ d . . .x x xx x x x x C x x x x C

 
⑵ ( ) ( )( )( )1 2 3= + + +f x x x x  

( ) ( )( )( ) 3 21 2 3 6 11 6= + + + = + + +f x x x x x x x

( )
4

3 2 3 2116 11 6 2 6
4 2

⇒ + + + = + + + +∫ d xx x x x x x x C . 

 
 Lời giải 

⑴  ⑵  

⑶  ⑷  

⑸  ⑹  

Ta có thể áp dụng lũy thừa với số mũ thực để biến đổi. 
Cho  là những số thực dương,  là những số thực bất kì. Khi đó: 

»  »  »  »  »  

Phương pháp 

Ví dụ 2.1. 

Nguyên hàm của hàm số  là 

Ví dụ 2.2. 

Nguyên hàm của các hàm số  

⑴  ⑵  

Ví dụ 2.3. 

Nguyên hàm của các hàm số  

⑴  ⑵  
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⑴ 
3

13
 

+ 
 
∫ dx x

x
 

1 1 21 1 3
3 23 3 32 2 2

3

1 3 33 3 3 2 2
2 2

− −  
+ = + = + = + + = + +       

∫ ∫ ∫ ∫d d d dx x x x x x x x x x x C x x x C
x

. 

⑵ ( ) ( )27 3 0− >∫ dx x x x  

( ) ( )
5 1 5 1

2 32 2 2 27 3 7 3 7 3 2 2 0
 

− = − = − = − + > 
 

∫ ∫ ∫ ∫d d d dx x x x x x x x x x x x x x C x . 
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 Dạng 3. Nguyên hàm hàm số lượng giác 

 

⑴  ⑵  

⑶  ⑷  

Ta có thể áp dụng các công thức liên quan để biến đổi. 

01 Công thức cơ bản 

①  

②  

③  

④  

02 Công thức cộng 

①  

②  

③  

03 Công thức nhân đôi 

①  

②  

③  

04 Công thức hạ bậc 

①  

②  

③  

05 Công thức tích thành tổng 

①  

②  

③  

④  

 

Phương pháp 
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 Lời giải 

⑴ ( ) 1= + sinf x x   

( ) ( )1 1= + = + = − +∫ ∫ ∫ ∫d sin d d sin d cosf x x x x x x x x x C . 

⑵ ( ) = +2sin 3f x x x  

( ) ( )= + = − + +∫ ∫ 23d 2sin 3 d 2cos
2

f x x x x x x x C
 

⑶ ( ) 2

2
= cos xf x  

Ta có: ( ) ( ) ( )2 2 1 1 1
2 2 2

1 1
2 2

+
= ⇒ + += = = +∫ ∫ ∫d o dc scos cos cos sindx x x Cx x xf x x x  

⑷ ( ) 2

11= −
cos

f x
x

 

( ) 2

11 
= − = − + 

 
∫ ∫d d tan

cos
f x x x x x C

x
. 

 
 Lời giải 

( )1 1 13 5 8 2 8 2
2 16 4

= − = − + +∫ ∫sin cos d sin sin d cos cosx x x x x x x x C  . 

 
 Lời giải 

⑴ 
2

2 2
 

− 
 
∫ sin cos dx x x   

( )
2

2 22 1
2 2 2 2 2 2

   
− = − + = − = + +   

   
∫ ∫ ∫sin cos d sin sin cos cos d sin d cosx x x x x xx x x x x x C   

⑵ ( )2+∫ tan dx x x  

( )2 2
2

1 11
2

 
+ = + − = + − + 

 
∫ ∫tan d d tan

cos
x x x x x x x x C

x
. 

  

Ví dụ 3.1. 
Nguyên hàm của các hàm số  

⑴  ⑵  

⑶  ⑷  

Ví dụ 3.2. 
Tìm nguyên hàm  

Ví dụ 3.3. 
Nguyên hàm của các hàm số  

⑴  ⑵  
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 Dạng 4. Nguyên hàm hàm số mũ 

 

 
 Lời giải 

⑴ ( ) 2 1−= e xf x   

( ) ( )2 2 1
2 1 1 2 1

2 2

−
− − −= = + = +∫ ∫d . d .

ln

x
xxx

e ee x e e x e C C
e

 

⑵ ( ) 3−= xf x  

( )1
1

3 33 3
33

− −
− −

−
= = + = − +∫ ∫d d

lnln

x xxx x x C C  

⑶ ( ) 27 2 += .x xf x  

( ) ( ) ( ) ( )2 27 2 7 2 2 7 2 144
14

14 44+ = = = = +∫ ∫ ∫ ∫. . .d d d d .
ln

.
x

xx x x xxx x x x C . 

 
 Lời giải 

⑴ 2

32 
+ 

 
∫ dx x

x
  

Ta có: 2 2

3 3 2 32 2
2

 
+ = + = − + 

 
∫ ∫ ∫d d d

ln

x
x xx x x C

xx x
. 

⑵ 1
2

+ 
− 

 
∫ dx ee x

x
 

Ta có: 1 1 1
2 2

+ + + 
− = − = − + 

 
∫ ∫ ∫d d dx x xe e ee x e x x e C

xx x
. 

  

⑴  ⑵  

Ta có thể áp dụng các công thức liên quan để biến đổi: 
Cho  là những số thực dương,  là những số thực bất kì. Khi đó: 

»  »  »  »  »  

 

Phương pháp 

Ví dụ 4.1. 
Nguyên hàm của các hàm số  

⑴  ⑵  ⑶  

Ví dụ 4.2. 
Nguyên hàm của các hàm số  

⑴  ⑵  
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 Dạng 5. Nguyên hàm có điều kiện 

 

 
 Lời giải 

Ta có ( ) ( ) 2 33′= = = +∫ ∫d df x f x x x x x C  

Mà ( ) 30 1 0 1 1f C C= ⇒ + = ⇔ = . Vậy ( ) 3 .f x x C= +  

 
 Lời giải 

Có ( ) ( ) ( )= = + = − + +∫ ∫d sin cos d cos sinF x f x x x x x x x C  

Do 2 1 2 1
2 2 2
   

= − + + = ⇔ + = ⇔ = 
 

cos sinF C C C ( ) 1⇒ = − + +cos sinF x x x . 

 
 Lời giải 

Ta có ( ) ( ) 22 dx xF x e x x e x C= + = + +∫  

Theo bài ra ta có: ( ) ( ) 23 1 10 1
2 2 2

xF C C F x e x= + = ⇒ = ⇒ = + + . 

 
 Lời giải 

Ta có ( ) ( ) 1 1 2 1
2 1 2

= = = − +
−∫ ∫d d lnF x f x x x x C

x
 

Mà ( ) 11 0 2 1 1 0 0
2

ln .F C C= ⇔ − + = ⇔ =  

Bài toán: Tìm nguyên hàm  của  thỏa  

» Bước 1: Dựa vào bảng nguyên hàm, tính chất nguyên hàm, các phương pháp biến đổi. 
» Bước 2: Dựa vào điều kiện của giả thiết:  để tìm . 

» Bước 3: Kết luận. 
 

Phương pháp 

Ví dụ 5.1. 
Cho hàm số  Tìm nguyên hàm  của  thỏa  

Ví dụ 5.2. 

Tìm nguyên hàm  của hàm số  thoả mãn . 

Ví dụ 5.3. 

Cho  là một nguyên hàm của  thỏa mãn . Tìm  

Ví dụ 5.4. 

Cho  là một nguyên hàm của  và  Tính  
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( ) 1 2 1
2

lnF x x⇒ = −  

Vậy ( ) 1 15 2 5 1 9 3
2 2

ln . ln ln .F = − = =  

 
 Lời giải 

Với mọi ( )0∈ +∞;x , ta có: 

( ) ( ) 2
2

1 12 ′= = + = − + 
 

∫ ∫d df x f x x x x x C
xx

. 

Vì ( ) ( ) ( )2 1 1 671 1 1 1 4 16 1
4 4

= ⇒ = ⇒ = − + ⇒ = − + =f C f x x f
x

 

 
 Lời giải 

Với mọi ∈x  , ta có: 
( ) ( ) ( )2 3

112 2 4 2′= = + = + +∫ ∫d df x f x x x x x x C . 

Vì ( ) ( ) 3
11 3 3 4 2 3= ⇒ = − ⇒ = + −f C f x x x . 

Lại có: ( ) ( ) ( )3 4 2
24 2 3 3= = + − = + − +∫ ∫d dF x f x x x x x x x x C   

( ) ( ) ( )4 2
20 2 2 3 2 1 1= ⇒ = ⇒ = + − + ⇒ =F C F x x x x F . 

  

Ví dụ 5.5. 

Cho hàm số  xác định trên khoảng . Biết rằng  với mọi 

 và . Tính giá trị . 

Ví dụ 5.6. 
Cho hàm số  có đạo hàm  với mọi  và . Biết  

là nguyên hàm của  thoả mãn . Tính giá trị . 
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 Dạng 6. Bài toán thực tế (liên quan đến vận tốc, gia tốc, quãng đường,…) 

 

 
 Lời giải 

Ta có ( ) ( ) ( ) 219 2 19s t v t dt t dt t t C= = − = − +∫ ∫  

Ta có ( ) 20 0 19 0 0 0 0.s C C= ⇔ − + = ⇔ =  

Nên ( ) 219s t t t= −  

Vậy sau 5 giây thì 5,t = quãng đường ô tô đi được là ( ) 25 19 5 5 70. .s m= − =  

 
 Lời giải 

Gọi ( )h t  là độ cao của viên đạn bắn lên từ mặt đất sau t  giây kể từ thời điểm đạn được 

bắn lên. 
Khi đó ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 2160 9 8 160 4 9= = − = − +∫ ∫d , d ,h t v t t t t t t C . 

Do ( )0 0=h  nên 0=C  ( ) ( )24 9 160⇒ = − +,h t t t m . 

Bài toán: Tìm nguyên hàm  của  thỏa  

» Bước 1: Xét mối liên hệ giữa các đại lượng 
▪ Xét mối quan hệ giữa các đại lượng vận tốc , quãng đường  và thời gian  

+ Đạo hàm của quãng đường là vận tốc:   

+ Nguyên hàm của vận tốc là quãng đường:  

▪ Xét mối quan hệ giữa các đại lượng vận tốc , gia tốc  và thời gian  

+ Đạo hàm của vận tốc là gia tốc:   

+ Nguyên hàm của gia tốc là vận tốc:  

» Bước 2: Dựa vào điều kiện của giả thiết để tìm đại lượng yêu cầu. 
» Bước 3: Kết luận. 

 

Phương pháp 

Ví dụ 6.1. 
Một ô tô đang chạy với vận tốc  thì hãm phanh và chuyển động chậm dần với 

tốc độ  Kể từ khi hãm phanh, quãng đường ô tô đi được sau 5 giây 

là bao nhiêu? 

Ví dụ 6.2. 
Một viên đạn được bắn thẳng đứng lên trên từ mặt đất. Giả sử tại thời điểm  giây (coi 

 là thời điểm viên đạn được bắn lên), vận tốc của nó được cho bởi 
. Tìm độ cao của viên đạn (tính từ mặt đất): 

⑴ Sau  giây. 

⑵ Khi nó đạt độ cao lớn nhất (làm tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ nhất). 
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⑴ Sau 5=t  giây. 

Độ cao của viên đạn sau 5  giây là ( ) ( )25 4 9 5 160 5 677 5= − + =, . . ,h m . 

⑵ Khi nó đạt độ cao lớn nhất (làm tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ nhất). 

Viên đạn đạt độ cao lớn nhất là ( )64000 1306 1
4 49

= − = ≈ ,h m
a
  khi 800

2 49
= − =

bt
a

 giây. 
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A. Câu hỏi – Trả lời trắc nghiệm 
» Câu 1. Hàm số ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số ( )f x  trên khoảng K  nếu 

A. ( ) ( ) , .F x f x x K′ = − ∀ ∈  B. ( ) ( ) , .f x F x x K′ = ∀ ∈  

C. ( ) ( ) , .F x f x x K′ = ∀ ∈  D. ( ) ( ) , .f x F x x K′ = − ∀ ∈  

 Lời giải 
Chọn C 
Theo định nghĩa thì hàm số ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số ( )f x  trên khoảng K  

nếu ( ) ( ) , .F x f x x K′ = ∀ ∈  

» Câu 2. Cho hàm số ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số ( )f x  xác định trên khoảng .K  Mệnh 

đề nào dưới đây sai? 
A. ( ) ( ) .F x f x′=  B. ( ) ( ) .F x f x′ =  

C. ( )( ) ( )d .f x x F x′ ′=∫  D. ( ) ( )d .f x x F x C= +∫  

 Lời giải 
Chọn A 
Theo định nghĩa suy ra A sai. 

» Câu 3. Cho hai hàm số ( )f x , ( )g x  là hàm số liên tục, có ( )F x , ( )G x  lần lượt là nguyên hàm 

của ( )f x , ( )g x . Xét các mệnh đề sau: 

( )I . ( ) ( )F x G x+  là một nguyên hàm của ( ) ( )f x g x+ . 

( )II . ( ).k F x  là một nguyên hàm của ( ).k f x  với *k ∈ . 

( )III . ( ) ( ).F x G x  là một nguyên hàm của ( ) ( ).f x g x . 

Các mệnh đề đúng là 
A. ( )I  và ( )II . B. Cả 3  mệnh đề. C. ( )I  và ( )III . D. ( )II  và ( )III . 

 Lời giải 
Chọn A 
Theo tính chất nguyên hàm thì ( )I  và ( )II  là đúng, ( )III  sai. 

» Câu 4. Cho ( ) ( )1df x x F x=∫ , ( ) ( )2dg x x F x=∫ . Tính ( ) ( )2 dI g x f x x = − ∫ . 

A. ( ) ( )1 22F x F x C− + .  B. ( ) ( )2 1F x F x C− + . 

C. ( ) ( )2 12F x F x C− + . D. ( ) ( )1 2F x F x C+ + . 

NGUYÊN HÀM Bài 1. 

Chương 04 

Luyện tập 
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 Lời giải 
Chọn C 
Do ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 12 2 2d d dI g x f x x g x x f x x F x F x C = − = − = − + ∫ ∫ ∫ . 

» Câu 5. Cho ( )5 dx x F x C= +∫ . Khẳng định nào dưới đây đúng? 

A. ( ) 5 5lnxF x =′ . B. ( ) 5xF x C′ = + . C. ( ) 5xF x′ = − . D. ( ) 5xF x′ = . 

 Lời giải 
Chọn D 
Do ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số 5x  nên ( ) 5 .xF x′ =  

» Câu 6. 4dx x∫  bằng 

A. 51
5

x C+ . B. 34x C+ . C. 5x C+ . D. 55x C+ . 

 Lời giải 
Chọn A 

4dx x∫ 51
5

x C= + . 

» Câu 7. Tìm nguyên hàm của hàm số ( ) 2 1.f x x= −  

A. ( ) ( )2 2 1 2 1
3

.df x x x x C= − − +∫  B. ( ) ( )1 2 1 2 1
3

.df x x x x C= − − +∫ . 

C. ( ) 1 2 1
3

.df x x x C= − − +∫  D. ( ) 1 2 1
2

.df x x x C= − +∫  

 Lời giải 
Chọn B 

( ) ( ) ( ) ( )
1
2

1 12 1 2 1 2 1 2 1 2 1
2 3

d d df x x x x x x x x C= − = − − = − − +∫ ∫ ∫ . 

» Câu 8. Tìm nguyên hàm của hàm số ( ) 3cosf x x=  

A. 3 3 3cos d sinx x x C= +∫  B. 33
3

sincos d xx x C= +∫ . 

C. 3 3cos d sinx x x C= +∫  D. 33
3

sincos d xx x C= − +∫  

 Lời giải 
Chọn B 

Ta có: 33
3

sincos d xx x C= +∫  

» Câu 9. Hàm số ( ) 2xF x e=  là nguyên hàm của hàm số nào trong các hàm số sau: 

A. ( ) 2

2 xf x xe=  B. ( ) 22 1xf x x e= − . C. ( ) 2xf x e=  D. ( )
2

2

xef x
x

=  

 Lời giải 
Chọn A 

Ta có ( ) ( )f x F x′=  ( ) ( )2 2

2x xf x e xe′
⇒ = = . 

» Câu 10. Tìm nguyên hàm của hàm số ( )
4

2

2xf x
x
+

= . 
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A. ( )
3 1

3
d xf x x C

x
= − +∫  B. ( )

3 2
3

d xf x x C
x

= + +∫ .  

C. ( )
3 1

3
d xf x x C

x
= + +∫  D. ( )

3 2
3

d xf x x C
x

= − +∫  

 Lời giải 
Chọn D 

Ta có: ( )
4 3

2
2 2

2 2 2
3

d d dx xf x x x x x C
xx x

 +
= = + = − + 

 
∫ ∫ ∫ . 

» Câu 11. Khẳng định nào sau đây sai? 
A. ( ) ( ) ( ) ( )d d d .f x g x x f x x g x x + = + ∫ ∫ ∫   B. ( ) ( ) ( ) ( )d d d .f x g x x f x x g x x − = − ∫ ∫ ∫  

C. ( ) ( )d d , .kf x x k f x x k = ∀ ∈∫ ∫  D. ( ) ( ) 0d d , , .kf x x k f x x k k= ∀ ∈ ≠∫ ∫  

 Lời giải 
Chọn C 
Ta có ( ) ( ) 0d d , ,kf x x k f x x k k= ∀ ∈ ≠∫ ∫  nên đáp án C sai. 

» Câu 12. Khẳng định nào sau đây đúng? 

A. 
2 31 12

3
d .xx x x C

x x
 

− = − − + 
 
∫   B. 

2 31 12
3

d .xx x x C
x x

 
− = − + + 

 
∫  

C. 
2 3

1 1 1
3

d .x x x C
x x

   
− = − +   

   
∫  D. 

2 3

2

1 1 1 11
3

d .x x x C
x x x

     
− = − + +     

     
∫  

 Lời giải 
Chọn A 

Ta có 
2 3

2
2

1 1 12 2
3

d d .xx x x x x C
x xx

   
− = − + = − − +   

   
∫ ∫  

» Câu 13. Hàm số ( ) 2024= + +sin cosF x x x x  là một nguyên hàm của hàm số nào trong các hàm số 

sau? 
A. ( ) = sinf x x x . B. ( ) = − cosf x x x . C. ( ) = − sinf x x x . D. ( ) = cosf x x x . 

 Lời giải 
Chọn D 

( ) ( )2024 ′′ = + + = + − =sin cos sin cos sin cosF x x x x x x x x x x , ∀ ∈x    

⇒  Hàm số ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số ( ) = cosf x x x  trên  . 

» Câu 14. Họ nguyên hàm của hàm số ( ) 23 2 5= + +f x x x  là 

A. 3 2 5+ +x x . B. 3 + +x x C . C. 3 2 5+ + +x x x C . D. 3 2+ +x x C . 
 Lời giải 

Chọn C 
Ta có ( ) ( )2 3 23 2 5 5= + + = + + +∫ ∫d df x x x x x x x x C . 

» Câu 15. Tìm nguyên hàm của hàm số ( ) ( )( )1 2= + +f x x x   

A. ( )
3

23 2
3 2

= + + +
xF x x x C . B. ( )

3
22 2

3 3
= + + +

xF x x x C . 
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C. ( ) 2 3= + +F x x C .  D. ( )
3

22 2
3 3

= − + +
xF x x x C . 

 Lời giải 
Chọn A 

( )( ) ( )2 3 21 33 2 2
3

1 2
2

= + + = + + ++ +∫ ∫d dx x x x x x x Cx x . 

» Câu 16. Tìm nguyên hàm 2 2

2
∫

cos d
sin cos

x x
x x

  

A. ( ) = − − +cos sinF x x x C . B. ( ) = + +cos sinF x x x C   

C. ( ) = − +cot tanF x x x C . D. ( ) = − − +cot tanF x x x C . 

 Lời giải 
Chọn D 

Ta có: 
2 2

2 2 2 2 2 2

2 1 1 −
= = − = − − + 

 
∫ ∫ ∫

cos cos sind d d cot tan
sin cos sin cos sin cos

x x xx x x x x C
x x x x x x

. 

» Câu 17. Cho hàm số ( ) 2= + xf x x e . Tìm một nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( )f x  thoả mãn 

( )0 2024=F . 

A. ( ) 2 2023= + +xF x x e . B. ( ) 2 2023= + −xF x x e . 

C. ( ) 2 2022= + +xF x x e . D. ( ) 2 2024= + −xF x x e . 

 Lời giải 
Chọn A 
Ta có: 
( ) ( ) ( ) 22= = + = + +∫ ∫d dx xF x f x x x e x x e C   

( ) ( ) 20 2024 2023 2023= ⇒ = ⇒ = + +xF C F x x e . 

» Câu 18. Nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( ) cosf x x=  thỏa mãn ( )0 1F =  là 

A. ( ) 1sin .F x x= +   B. ( ) 1sin .F x x= − +   C. ( ) cos .F x x=   D. ( ) 2cos .F x x= − +   

 Lời giải 
Chọn A 
Ta có ( ) ( )d cos d sin .F x f x x x x x C= = = +∫ ∫  

Vì ( )0 1F =  nên 0 1 1sin .C C+ = ⇔ =  

Vậy ( ) 1sin .F x x= +   

» Câu 19. Cho hàm số ( ) 2 .xf x x e= +  Hàm số ( )F x  là nguyên hàm của hàm số ( )f x  trên   sao 

cho ( )0 2024.F =  Tính ( )1 .F   

A. 2025.e +   B. 2024.e −   C. 2024.e +   D. 2025.e −   
 Lời giải 

Chọn C 
Ta có ( ) ( ) ( ) 22d d .x xF x f x x x e x x e C= = + = + +∫ ∫  

Vì ( )0 2024F =  nên 2 00 2024 2023.e C C+ + = ⇔ =  

Suy ra ( ) 2 2023.xF x x e= + +  
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Vậy ( ) 2 11 1 2023 2024.F e e= + + = +   

» Câu 20. Hàm số ( ) 3 2= + +F x x x x x  là một nguyên hàm của hàm số nào dưới đây? 

A. ( )1 3 2

1 1 3
23

= + +f x x
xx

. B. ( )
3 2

3
1 3

3 2
= + +

xf x x
x

. 

C. ( )2 3 2

1 1 3
23

= + +f x
x xx

. D. ( )2 3 2

1 1 3
2 23

= + +f x x
xx

. 

 Lời giải 
Chọn A 

Ta có ( ) ( )
1 3

3 3 2
3 2

1 1 32 2
23

′ ′′ = + + = + + = + +  
 

F x x x x x x x x x
xx

. 

» Câu 21. Gọi ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số ( )f x , với ( ) ( )2

2

3−
=

x x
f x

x
, biết ( ) 51

2
=F . Tính 

( )2F . 

A. ( )2 2 9 2= + lnF .  B. ( )2 2 9 2= − + lnF . 

C. ( )2 1 9 2= + lnF .  D. ( )2 7=F . 

 Lời giải 
Chọn B 

Ta có: ( ) ( ) ( )2 3 2
2

2 22

6 9 93 6− + − +
= =

−
= ∫ ∫ ∫d d d

x x x x xF xx x x
x

x x
x

x x
  

296 6 9
2

 
= − + = − + + 

 
∫ d lnxx x x x C

x
. 

Vì ( ) 5 1 51 6 8
2 2 2

= ⇒ − + = ⇒ =F C C  suy ra ( )
2

6 9 8
2
− += +lnx x xF x . 

Vậy ( )2 2 9 2= − + lnF . 

» Câu 22. Cho hàm số ( ) 2

2 43= − +cos
sin

f x x
x x

. Khẳng định nào dưới đây là đúng? 

A. ( ) 3 2 4= − − +∫ d sin ln cotf x x x x x C . B. ( ) 3 2 4= − − +∫ d sin ln cotf x x x x x C . 

C. ( ) 3 2 4= − + +∫ d sin ln cotf x x x x x C . D. ( ) 3 2 4= − − − +∫ d sin ln cotf x x x x x C . 

 Lời giải 
Chọn A 

Ta có: ( ) 2

2 43 
= − + 

 
∫ ∫d cos d

sin
f x x x x

x x
 

2

1 13 2 4= − +∫ ∫ ∫cos d d d
sin

x x x x
x x

 

3 2 4= − − +sin ln cotx x x C . 

» Câu 23. Một vật chuyển động có gia tốc là ( ) ( )2 23 / .a t t t m s= +  Biết rằng vận tốc ban đầu của vật 

là 2 / .m s  Vận tốc của vật đó sau 2  giây là 
A. 8 / .m s   B. 12 / .m s  C. 10 / .m s  D. 16 / .m s  
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 Lời giải 
Chọn B 

Ta có ( ) ( ) ( )2 3 213
2

d d .v t a t t t t t t t C= = + = + +∫ ∫  

Vì vận tốc ban đầu của vật là 2 /m s  nên ( )0 2 2.v C= ⇔ =  

Suy ra ( ) 3 21 2
2

.v t t t= + +  

Vậy ( ) 3 212 2 2 2 12
2

. / .v m s= + + =   

» Câu 24. Một viên đạn được bắn thẳng đứng lên trên từ mặt đất. Giả sử tại thời điểm t  giây (coi 
0=t  là thời điểm viên đạn được bắn lên), vận tốc của nó được cho bởi 

( ) ( )25 9 8= − , /v t t m s . Độ cao của viên đạn (tính từ mặt đất) đạt giá trị lớn nhất là 

A. 125
49

. B. 3125
98

. C. 2375
392

. D. 1125
98

. 

 Lời giải 
Chọn B 
Gọi ( )h t  là độ cao của viên đạn bắn lên từ mặt đất sau t  giây kể từ thời điểm đạn được 

bắn lên. 
Khi đó ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )225 9 8 25 4 9= = − = − +∫ ∫d , d ,h t v t t t t t t C m . 

Do ( )0 0=h  nên 0=C  ( ) ( )24 9 25⇒ = − +,h t t t m . 

Vậy viên đạn đạt độ cao lớn nhất là ( )3125
4 98

= − =h m
a
  khi 125

2 49
= − =

bt
a

 giây. 

» Câu 25. Cho hàm số ( )=y f x  có đồ thị là ( )C . Xét điểm ( )( );M x f x  thay đổi trên ( )C . Biết rằng, 

hệ số góc của tiếp tuyến của đồ thị ( )C  tại M  là ( )2
2= +Mk x  và điểm ( )0 1;A  thuộc đồ 

thị ( )C . Tìm biểu thức ( )f x . 

A. ( )
3

22 4
3

= + +
xf x x x . B. ( ) 3 22 4 1= + + +f x x x x . 

C. ( )
3

22 4
3

= − +
xf x x x . D. ( )

3
22 4 1

3
= + + +

xf x x x . 

 Lời giải 
Chọn D 

Hệ số góc của tiếp tuyến của đồ thị ( )C  tại M  là ( )2
2= +Mk x   

( ) ( ) ( )
3

2 2 22 4 4 2 4
3

⇒ = + = + + = + + +∫ ∫
xf x x dx x x dx x x c . 

Ta có điểm ( )0 1;A  thuộc đồ thị ( )C   

( )0 1⇒ =f   
3

20 2 0 4 0 1 1
3

⇒ + + + = ⇒ =. . c c . 

Vậy ( )
3

22 4 1
3

= + + +
xf x x x . 
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B. Câu hỏi – Trả lời Đúng/sai 
» Câu 26. Trong mỗi trường hợp sau, hàm số ( )F x  có là một nguyên hàm của hàm số ( )f x  trên 

khoảng tương ứng không? Vì sao? 
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) Hàm số ( ) 31
3

=F x x  là một nguyên hàm của hàm số ( ) 2=f x x  trên     

(b) 
Hàm số ( ) 2 3= −sin cosF x x x  là một nguyên hàm của hàm số 

( ) 2 3= −cos sinf x x x  trên   

  

(c) Hàm số ( ) 2

= xF x e  là một nguyên hàm của hàm số ( ) 2

2= xf x xe  trên 
  

  

(d) 
Hàm số ( ) ( )24 2 1 2 3= − + −F x x x x  là một nguyên hàm của hàm số 

( )
220 30 7
2 3
− +

=
−

x xf x
x

 trên khoảng 3
2

 
+∞ 

 
;  

  

 Lời giải 

(a) Hàm số ( ) 31
3

=F x x  là một nguyên hàm của hàm số ( ) 2=f x x  trên  . 

( ) ( )2′ = =F x x f x , ∀ ∈x   nên ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số ( )f x  trên  . 

» Chọn ĐÚNG. 
(b) Hàm số ( ) 2 3= −sin cosF x x x  là một nguyên hàm của hàm số ( ) 2 3= −cos sinf x x x  trên  . 

Ta có ( ) ( )2 3′ = + ≠cos sinF x x x f x  nên ( )F x  không là một nguyên hàm của hàm số 

( )f x  trên  . 

» Chọn SAI. 

(c) Hàm số ( ) 2

= xF x e  là một nguyên hàm của hàm số ( ) 2

2= xf x xe  trên  . 

Ta có ( ) ( )2 2

2′′ = = .x xF x e x e , ∀ ∈x    

Nên ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số ( )f x  trên  . 

» Chọn ĐÚNG. 

(d) Hàm số ( ) ( )24 2 1 2 3= − + −F x x x x  là một nguyên hàm của hàm số ( )
220 30 7
2 3
− +

=
−

x xf x
x

 trên 

khoảng 3
2

 
+∞ 

 
; . 

( ) ( ) ( )( ) ( )
22 28 2 2 3 4 2 14 2 1 20 30 78 2 2 3

2 3 2 3 2 3

− − + − +− + − +
= − − + = = =

− − −
'

x x x xx x x xF x x x f x
x x x

, 

3
2

 
+∞ 

 
∀ ∈ ;x   

Nên ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số ( )f x  trên 3
2

 
+∞ 

 
; . 

» Chọn ĐÚNG. 
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» Câu 27. Cho hàm số ( ) 3= +f x ax bx , với ∈,a b  . Các mệnh đề sau đúng hay sai? 

 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) Biết 1= =a b , nguyên hàm của hàm số ( )f x  là 
4 2

4 2
+ +

x x C . 
  

(b) Biết 4= =a b , nguyên hàm của hàm số ( )f x  là 4 22+ +x x C .   

(c) Biết ( ) ( )1 6 2 36= =;f f , nguyên hàm của hàm số ( )f x  là 4 2− +x x C .   

(d) 
Biết ( ) ( )1 2 2 52= − = −;f f , nguyên hàm của hàm số ( )f x  là 

4 22 3− +x x C . 

  

 Lời giải 

(a) Biết 1= =a b , nguyên hàm của hàm số ( )f x  là 
4 2

4 2
+ +

x x C . 

Với 1= =a b , ta có ( ) 3= +f x x x   

Khi đó ( ) ( )
4 2

3

4 2
= + = + +∫ ∫d d x xf x x x x x C . 

» Chọn ĐÚNG. 
(b) Biết 4= =a b , nguyên hàm của hàm số ( )f x  là 4 22+ +x x C . 

Với 4= =a b , ta có ( ) 34 4= +f x x x   

Khi đó ( ) ( )3 4 24 4 2= + = + +∫ ∫d df x x x x x x x C . 

» Chọn ĐÚNG. 
(c) Biết ( ) ( )1 6 2 36= =;f f , nguyên hàm của hàm số ( )f x  là 4 2− +x x C . 

Ta có 
( )
( )
1 6 6 4

8 2 36 22 36

 =  + = = ⇔ ⇔  + = ==  

f a b a
a b bf

, suy ra ( ) 34 2= +f x x x   

Khi đó ( ) ( )3 4 24 2= + = + +∫ ∫d df x x x x x x x C . 

» Chọn SAI. 
(d) Biết ( ) ( )1 2 2 52= − = −;f f , nguyên hàm của hàm số ( )f x  là 4 22 3− +x x C . 

Ta có 
( )
( )
1 2 2 8

8 2 52 62 52

 =  + = = ⇔ ⇔  − − = − = −− = −  

f a b a
a b bf

, suy ra ( ) 38 6= −f x x x   

Khi đó ( ) ( )3 4 28 6 2 3= − = − +∫ ∫d df x x x x x x x C . 

» Chọn ĐÚNG. 
» Câu 28. Các khẳng định sau đúng hay sai? 

 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) 2 3 2

1 1 1 11
2

= +
 

+ − 
 

+ −∫ d ln C
x x x

x x
x x

 
  

(b) 
22

22 1
2

+
− + +

−
=∫ d lnxx x x Cx x

x
 

  

(c) 2

2 2 3 35 2 2
5 2

 
+ + − + − + − 

=∫ ln lnd x x C
x x xx

x  
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(d) 
Nếu ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số ( ) 1

3
+

=
−

xf x
x

 thỏa ( )4 3=F  

thì ( ) 4 3 1= + − −lnF x x x  

  

 Lời giải 

(a) 2 3 2

1 1 1 11
2

= +
 

+ − 
 

+ −∫ d ln C
x x x

x x
x x

. 

Ta có: 2 3 2

1 1 1 11
2

= −
 

+ − 
 

+ +∫ d ln C
x x x

x x
x x

. 

» Chọn SAI. 

(b) 
22

22 1
2

+
− + +

−
=∫ d lnxx x x Cx x

x
. 

22

2
2

2 1 12 − +
− + +−

 
= = +∫ ∫d d lnxx x x x Cx x x

x x
. 

» Chọn ĐÚNG. 

(c) 2

2 2 3 35 2 2
5 2

 
+ + − + − + − 

=∫ ln lnd x x C
x x xx

x . 

2

2 2 3 35 2 2
5 2

 
+ + − − + − + 


=

−
∫ ld n lnx x C

x x xx
x . 

» Chọn SAI. 

(d) Nếu ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số ( ) 1
3

+
=

−
xf x
x

 thỏa ( )4 3=F  thì ( ) 4 3 1= + − −lnF x x x   

Ta có: ( ) 1 4
3

4 31
3

= = = +
 +
+ − − 

− +∫ ∫d d lnF x x x x xx
x x

C . 

Vì ( )4 3=F  nên 4 4 4 3 3 1+ − + = ⇔ = −ln C C . Vậy ( ) 4 3 1= + − −lnF x x x . 

» Chọn ĐÚNG. 

» Câu 29. Cho hàm số ( ) ( ) ( )
3

2 25 1 0= − + = − + + >∫
ax x aF x x x x dx ax x x x C x

b c
. Xét tính đúng-

sai của các khẳng định sau: 
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) ( )
3

22 22
7 3

= − + +
x xF x x x x x C  

  

(b) Tổng 12+ + =a b c    
(c) Tích 42=. .a b c    

(d) ( ) 20021
21

=F  thì ( )
3

22 22 2024
7 3

= − + +
x xF x x x x x  

  

 Lời giải 

Ta có ( ) ( ) ( )
5 3 1 3

2 22 2 2 2 25 1 5 2 1
7 3

 
= − + = − + = − + + 

 
∫ ∫

x xF x x x x dx x x x dx x x x x C   

(a) ( )
3

22 22
7 3

= − + +
x xF x x x x x C . 
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Theo ( )1  ta có ( )
3

22 22
7 3

= − + +
x xF x x x x x C . 

» Chọn ĐÚNG. 
(b) Tổng 12+ + =a b c . 

Theo ( )1  ta có 2 7 3= = = ⇒; ;a b c  2 7 3 12+ + = + + =a b c . 

» Chọn ĐÚNG. 
(c) Tích 42=. .a b c . 

Theo ( )1  ta có 2 7 3= = = ⇒; ;a b c  2 7 3 42= =. . . .a b c . 

» Chọn ĐÚNG. 

(d) ( ) 20021
21

=F  thì ( )
3

22 22 2024
7 3

= − + +
x xF x x x x x . 

Theo ( )1  ta có ( )
3

22 1 1 2 2002 22 2002 20241 2 1 1 1 1
7 3 21 21 21 21

−
= − + + = ⇔ + = ⇒ =

. . . . . .F C C C   

( )
3

22 2 20242
7 3 21

⇒ = − + +
x xF x x x x x . 

» Chọn SAI. 

» Câu 30. Cho 21
1 

+ 


= 

∫ dxe x

x
I  và 1

2
2

2

1− 
−


= 


∫ dxe x

x
I . Mỗi khẳng định dưới đây đúng hay sai? 

 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) 1
1

−= +xe C
x

I    

(b) 
1

2

2

2

−

+ += ln
xe x CI  

  

(c) 
2 1

1 2 2

−

+ = + +
x

x eI I e C  
  

(d) 
Gọi ( )F x  là nguyên hàm của hàm số ( )f x , với ( ) 2

1
= +xf x e

x
. Nếu 

( )1 =F e  thì ( ) 12 1
2

= −ln
ln

F . 

  

 Lời giải 

(a) 1
1

−= +xe C
x

I . 

Vì 21
1 1 

+ = − + 
 

= ∫ dx xe x e C
xx

I . 

» Chọn ĐÚNG. 

(b) 
1

2

2

2

−

+ += ln
xe x CI . 

Ta có: 22

2 1
2 1 1 1

2

−
− 
− = + + 

 
= ∫ d

x
x ee x C

xx
I   

» Chọn SAI. 
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(c) 
2 1

1 2 2

−

+ = + +
x

x eI I e C . 

Ta có: ( )
2 1

2 1 2 1
2 21 2

1 1
2

−
− −   

+ + − = + = + +   
   

+ = ∫ ∫ ∫d d d
x

x x x x x ee x e x e e x e C
x x

I I   

» Chọn ĐÚNG. 

(d) Gọi ( )F x  là nguyên hàm của hàm số ( )f x , với ( ) 2

1
= +xf x e

x
. Nếu ( )1 =F e  thì ( ) 12 1

2
= −ln

ln
F . 

Ta có: 21
1 1 

+ = − + 
 

= ∫ dx xe x e C
xx

I . Vì ( )1 1 1= ⇒ − + = ⇒ =F e e C e C . 

( ) ( ) 21 1 1 11 2 1 2 1 3
2 2 2

= − + ⇒ = − + = − + = −lnln
ln ln ln

xF x e F e
x

. 

» Chọn SAI. 

» Câu 31. Cho hàm số ( ) 24
2

= cos xf x . Các khẳng định sau đây đúng hay sai? 

 Mệnh đề Đúng Sai 
(a) ( ) 2= − +∫ d sinf x x x C    

(b) Biết rằng ( ) = + + ∈∫ d sin , ,f x x ax b x C a b  , khi đó 4+ =a b .   

(c) 
Nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( )f x  thỏa mãn ( )0 1=F  là 

( ) ( )2 1= + +sinF x x x . 

  

(d) 
Nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( )f x  thỏa mãn 0

2
 

= 
 

F   là 

( ) ( )2= + −sinF x x x  . 

  

 Lời giải 
(a) ( ) 2= − +∫ d sinf x x x C . 

Ta có: ( ) 22 4 4
2

′− + = − ≠sin cos cos xx C x  nên hàm số ( ) 2= − sinF x x  không phải là 

nguyên hàm của hàm số ( )f x  đã cho. 

» Chọn SAI. 
(b) Biết rằng ( ) = + + ∈∫ d sin , ,f x x ax b x C a b  , khi đó 4+ =a b . 

Ta có: ( ) ( ) ( )2 14 4 2 1 2
2 2

+
= = = + += +∫ ∫ ∫∫

coscos d . d cosd d sinf x xx x x x x xx Cx . 

Suy ra: 
2

4
2

 =
⇒ + = =

a
a b

b
. 

» Chọn ĐÚNG. 
(c) Nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( )f x  thỏa mãn ( )0 1=F  là ( ) ( )2 1= + +sinF x x x . 

Theo câu (b) ta có: ( ) ( )2= + +sinF x x x C . 

Vì ( )0 1=F  nên 1=C . 

Vậy ta có: ( ) ( )2 1= + +sinF x x x . 
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» Chọn ĐÚNG. 

(d) Nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( )f x  thỏa mãn 0
2

 
= 

 
F   là ( ) ( )2= + −sinF x x x  . 

Theo câu (b) ta có: ( ) ( )2= + +sinF x x x C . 

Vì 1
2

 
= 

 
F   nên 2 0 2

2 2
 

+ + = ⇔ = − − 
 

sin C C 
 . 

Vậy ta có: ( ) ( )2 2= + − −sinF x x x  . 

» Chọn SAI. 
» Câu 32. Cho hàm số ( ) 2 3= − cosf x x x . Xét tính đúng sai của các mệnh đề sau: 

 Mệnh đề Đúng Sai 
(a) ( )f x  là một nguyên hàm của hàm số ( ) 2 3= + sing x x    

(b) 
Một nguyên hàm của hàm số ( ) 2 3= − cosf x x x  là 

( ) 2 3 2024= + +sinh x x x  

  

(c) 
Nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( )f x  thoả mãn điều kiện 3

2
 

= 
 

F   

là ( )
2

2 3 6
4

= − + −sinF x x x   

  

(d) 
( ) 2 3= − cosf x x x  là một nguyên hàm của hàm số ( ) .exk x , họ tất cả 

các nguyên hàm của hàm số ( )′ .exk x  là 3 3 2+ + +sin cosx x x C  

  

 Lời giải 
(a) ( )f x  là một nguyên hàm của hàm số ( ) 2 3= + sing x x . 

Có ( ) ( )2 3′ = + = ⇒sinf x x g x  ( )f x  là một nguyên hàm của hàm số ( ) 2 3= + sing x x . 

» Chọn ĐÚNG. 
(b) Một nguyên hàm của hàm số ( ) 2 3= − cosf x x x  là ( ) 2 3 2024= + +sinh x x x . 

( )h x  không phải là một nguyên hàm của hàm số ( ) 2 3= − cosf x x x , 

Vì ( ) ( )2 3′ = + ≠cosh x x x f x . 

» Chọn SAI. 

(c) Nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( )f x  thoả mãn điều kiện 3
2

 
= 

 
F   là ( )

2
2 3 6

4
= − + −sinF x x x  . 

Ta có ( ) ( )2 22 3 3 3− = − + ⇒ = − +∫ cos d sin sinx x x x x C F x x x C . 
2 2

3 3 3 6
2 4 4

 
= ⇔ − + = ⇔ = − 

 
F C C     

Vậy ( )
2

2 3 6
4

= − + −sinF x x x  . 

» Chọn ĐÚNG. 
(d) ( ) 2 3= − cosf x x x  là một nguyên hàm của hàm số ( ) .exk x , họ tất cả các nguyên hàm của hàm số 

( )′ .exk x  là 3 3 2+ + +sin cosx x x C . 
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2 3− cosx x  là một nguyên hàm của hàm số ( ) .exk x   

( ) ( )2 3 ′⇒ − =cos .exx x k x  ( )2 3⇔ + =sin .exx k x  ( ) 2 3+
⇔ =

sin
ex

xk x   

( ) ( )
( )2

3 3 2 3 3 2− − − −′⇒ = =
cos sin .e cos sin

ee

x

xx

x x x xk x   

( ) 3 3 2′⇒ = − −.e cos sinxk x x x   

( ) ( )3 3 2 3 3 2′⇒ = − − = + − +∫ ∫.e d cos sin d sin cosxk x x x x x x x x C .
 » Chọn SAI. 

» Câu 33. Cho hàm số ( )=y f x  có đạo hàm là ( ) 38′ = + ∀ ∈sin ,f x x x x  . Xét tính đúng, sai của các 

phát biểu sau: 
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) Hàm số ( )=y f x  là một nguyên hàm của hàm số ( )′f x .   

(b) Biết ( )0 3=f . Khi đó, ( ) 42 3= − +cosf x x x .   

(c) ( ) ( )4 522 3 3
5

= − + = − + +∫ ∫d cos d sinf x x x x x x x x C , với C  là hằng số.   

(d) 
Biết ( )F x  là nguyên hàm của ( )f x  thoả mãn ( )0 2=F . Khi đó, 

( ) 321 1
5

= − sinF . 

  

 Lời giải 
(a) Hàm số ( )=y f x  là một nguyên hàm của hàm số ( )′f x . 

» Chọn ĐÚNG. 
(b) Biết ( )0 3=f . Khi đó, ( ) 42 3= − +cosf x x x . 

Ta có: ( ) ( )3 4
18 2′ = + = − +∫ ∫d sin d cosf x x x x x x x C   

Hàm số ( )=y f x  là một nguyên hàm của hàm số ( )′f x  và ( )0 3=f   

( )
( )

4
12

0 3

 = − +⇒ 
=

cosf x x x C

f
  

Vì ( ) ( ) 4
10 3 4 2 4= ⇒ = ⇒ = − +cosf C f x x x . 

» Chọn SAI. 

(c) ( ) ( )4 522 3 3
5

= − + = − + +∫ ∫d cos d sinf x x x x x x x x C , với C  là hằng số. 

( ) ( )4 522 4 4
5

= − + = − + +∫ ∫d cos d sinf x x x x x x x x C   

» Chọn SAI. 

(d) Biết ( )F x  là nguyên hàm của ( )f x  thoả mãn ( )0 2=F . Khi đó, ( ) 321 1
5

= − sinF . 

Biết ( )F x  là nguyên hàm của ( )f x  thoả mãn ( )0 2=F . 
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( )
( )

52 4
5

0 2


= − + +⇒ 

 =

sinF x x x x C

F
  

Vì ( ) ( ) ( )52 320 2 2 4 2 1 1
5 5

= ⇒ = ⇒ = − + + ⇒ = −sin sinF C F x x x x F   

» Chọn ĐÚNG. 
» Câu 34. Biết ( ) ( )23 2 0ln , ;F x x x x C x= + − + ∈ +∞ là hàm của hàm số ( )f x . 

 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) ( ) ( )16 2 0, ;f x x x
x

= + − ∈ +∞ .   

(b) ( )1 3F = .Khi đó ( )2 14 2lnF = −    

(c) ( )1 1f =    

(d) Bất phương trình ( ) 1 8 0f x
x

+ − <  có tập nghiệm là ( )1;−∞    

 Lời giải 

(a) ( ) ( )16 2 0, ;f x x x
x

= + − ∈ +∞ . 

( ) ( ) ( )16 2 0, ;f x F x x x
x

′= = + − ∈ +∞  

» Chọn ĐÚNG. 
(b) ( )1 3F = .Khi đó ( )2 14 2lnF = −  

( )1 3 3 2 3 2F C C= ⇔ + + = ⇔ = −  

Suy ra ( ) ( )23 2 2 0ln , ;F x x x x x= + − − ∈ +∞  

Vậy ( )2 14 2lnF = −  

» Chọn ĐÚNG. 
(c) ( )1 1f = . 

( ) ( )16 2 0, ;f x x x
x

= + − ∈ +∞ . Suy ra ( )1 7f =  

» Chọn SAI. 

(d) Bất phương trình ( ) 1 8 0f x
x

+ − <  có tập nghiệm là ( )1;−∞ . 

( ) ( )16 2 0, ;f x x x
x

= + − ∈ +∞ . 

( ) 1 8 0

0

f x
x

x


+ − <


 >

1 16 2 8 0

0

x
x x

x


+ − + − <⇔ 

 >

0 1x⇔ < <  

Vậy tập nghiệm bất phương trình là ( )0 1;  

» Chọn SAI. 

» Câu 35. Biết ( )F x là một nguyên hàm của hàm số ( )
2 1xf x
x
+

=  trên khoảng ( )0;+∞ . 
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 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) ( )
2

2025
2

lnxF x x= + +  
  

(b) Biết ( ) 31
2

F = , khi đó ( )
2

1
2
eF e = +  

  

(c) ( ) ( ) ( )0, ;F x f x x′= ∀ ∈ +∞    

(d) Biết rằng đồ thị của hàm số ( )F x  đi qua 
2

2
; eM e

 
 
 

. Khi đó ( ) 11
2

F =  
  

 Lời giải 

(a) ( )
2

2025
2

lnxF x x= + + . 

( ) ( )
2 21 1

2
 +

= = = + = + + 
 

∫ ∫ ∫d d d lnx xF x f x x x x x x C
x x

 

( )
2

2
lnxF x x C= + +  

Một nguyên hàm ( )
2

2025
2

lnxF x x= + +  

» Chọn ĐÚNG. 

(b) Biết ( ) 31
2

F = , khi đó ( )
2

1
2
eF e = +  

( )
2

2
lnxF x x C= + +  

( ) 3 1 31 1
2 2 2

F C C= ⇔ + = ⇔ = . Suy ra ( )
2

1
2

lnxF x x= + +  

Vậy ( )
2

2
2
eF e = +  

» Chọn SAI. 
(c) ( ) ( ) ( )0, ;F x f x x′= ∀ ∈ +∞  

Theo định nghĩa nguyên hàm ( )F x là một nguyên hàm của hàm số ( )f x  khi và chỉ khi

( ) ( )'F x f x=  

» Chọn SAI. 

(d) Biết rằng đồ thị của hàm số ( )F x  đi qua 
2

2
; eM e

 
 
 

. Khi đó ( ) 11
2

F =  

( )
2

2
lnxF x x C= + + , đồ thị của hàm số ( )F x  đi qua 

2

2
; eM e

 
 
 

 nên ta có phương trình 

2 2

1
2 2

lne e e C C= + + ⇔ = −  

( )
2

1
2

lnxF x x= + − . Suy ra ( ) 1 11 1 1
2 2

lnF = + − = −  

» Chọn SAI. 
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» Câu 36. Cho hàm số ( )y f x=  xác định trên ( )0;−∞ . Biết rằng ( ) 2

12'f x x
x

= +  . 

 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) ( )1 2f = . Khi đó ( ) 2 1 2f x x
x

= − + .   

(b) ( )1 0f = . Phương trình ( ) 0f x =  có hai nghiệm   

(c) Đồ thị hàm số ( )y f x=  đi qua điểm ( )1 2;M − . Khi đó ( ) 132
2

f =     

(d) ( ) 12
4

f − = . Hàm số ( ) ( )g x xf x=  có 3 điểm cực trị.   

 Lời giải 

(a) ( )1 2f = . Khi đó ( ) 2 1 2f x x
x

= − + . 

( ) ( ) 2
2

1 12'f x f x x dx x C
xx

 
= = + = − + 

 
∫ ∫  

( )1 2 2f C= ⇒ =  

Suy ra ( ) 2 1 2f x x
x

= − +  

» Chọn ĐÚNG. 
(b) ( )1 0f = . Phương trình ( ) 0f x =  có hai nghiệm. 

( ) ( ) 2
2

1 12d df x f x x x x x C
xx

 ′= = + = − + 
 

∫ ∫  

( )1 0 0f C= ⇒ =  

Suy ra ( ) 2 310 0 1 0 1f x x x x
x

= ⇔ − = ⇔ − = ⇔ =  

Vậy phương trình ( ) 0f x =  có duy nhất một nghiệm. 

» Chọn SAI. 

(c) Đồ thị hàm số ( )y f x=  đi qua điểm ( )1 2;M − . Khi đó ( ) 132
2

f =   

( ) ( ) 2
2

1 12d df x f x x x x x C
xx

 ′= = + = − + 
 

∫ ∫ .  

Đồ thị hàm số ( )y f x=  đi qua điểm ( )1 5;M −  ta được 2 5 3C C+ = ⇒ =  

Suy ra ( ) 2 1 3f x x
x

= − +  

( ) 2 1 132 2 3
2 2

f = − + =  

» Chọn ĐÚNG. 

(d) ( ) 12
4

f − = . Hàm số ( ) ( )g x xf x=  có 3 điểm cực trị. 

( ) 1 1 12 4 4
4 4 4

f C C− = ⇔ + + = ⇔ = − . 
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( ) 2 1 4f x x
x

= − −  

( ) ( ) 2 31 4 4g x xf x x x x x
x

 
= = − − = − 

 
 

( ) 23 4'g x x= − , ( ) 2 30
3

'g x x= ⇔ = ± , nên hàm số ( )y g x=  có 2 điểm cực trị. 

» Chọn SAI. 

» Câu 37. Cho hàm số ( )f x , biết ( ) 2

1xf x
x
+′ = , biết ( ) 32

2
f − =  và ( ) 32 2 2

2
lnf = − . Trong các khẳng 

định sau, khẳng định nào đúng ? Khẳng định nào sai ? 
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) Hàm số ( ) 1lnf x x C
x

= − + , với C  là hằng số.   

(b) Hàm số ( )
( )

1

2

1 0

1 0


− + >= 

 − − + <


ln , khi

ln , khi

x C x
xf x

x C x
x

, với 1 2,C C  là hằng số. 

  

(c) Giá trị ( )1 2 2lnf − = −    

(d) Giá trị ( )4 3 2lnf =    

 Lời giải 

(a) Hàm số ( ) 1lnf x x C
x

= − + , với C  là hằng số. 

Ta có: ( ) 2 2

1 1 1 +
= = + 

 
∫ ∫d dxf x x x

xx x
1ln x C
x

= − +  

» Chọn ĐÚNG. 

(b) Hàm số ( )
( )

1

2

1 0

1 0


− + >= 

 − − + <


ln , khi

ln , khi

x C x
xf x

x C x
x

, với 1 2,C C  là hằng số. 

Ta có: ( ) 1lnf x x C
x

= − + , nên ta có hai trường hợp 
0
0

,
,

x khi x
x

x khi x
 >

= − <
 

( )
( )

1

2

1 0

1 0

ln ,

ln ,

x C khi x
xf x

x C khi x
x


− + >⇒ = 

 − − + <


 

» Chọn ĐÚNG 
(c) Giá trị ( )1 2 2lnf − = − . 

Từ dữ kiện đề bài ta có: 
( )

( )

2

1

3 1 32 2
2 2 2

3 1 32 2 2 2 2 2
2 2 2

ln

ln ln ln

f C

f C

 
− = + + =  ⇔ 

 = − − + = −
  

2

1

1 2
2 1
ln

ln
C
C
 = −

⇔  = −
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( )
( )

1 2 1 0

1 1 2 0

ln ln ,

ln ln ,

x khi x
xf x

x khi x
x


− + − >⇒ = 

 − − + − <


. Giá trị ( )1 1 1 1 2 2 2ln ln lnf − = + + − = −  

» Chọn ĐÚNG. 
(d) Giá trị ( )4 3 2lnf =  

Ta có: ( ) 1 54 4 2 1 3 2
4 4

ln ln lnf = − + − = −  

» Chọn SAI 
» Câu 38. Một vật chuyển động đều với vận tốc có phương trình ( ) 2 2 1v t t t= − + , trong đó t  được 

tính bằng giây , quãng đường ( )s t  được tính bằng mét. Trong các khẳng định sau, 

khẳng định nào đúng ? Khẳng định nào sai ? 
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) Quãng đường đi được của vật sau 2  giây là: ( )2
3

m    

(b) Quãng đường vật đi được khi gia tốc bị triệt tiêu là ( )1
3

m    

(c) 
Quãng đường vật đi được trong khoảng từ 2 giây đến thời gian mà 

vận tốc đạt ( )9 /m s  là: 26
3

 ( )m  

  

(d) 
Quãng đường vật đi được từ 0  giây đến thời gian mà gia tốc bằng 

( )210 /m s  là ( )44 m  
  

 Lời giải 

(a) Quãng đường đi được của vật sau 2  giây là: ( )2
3

m  

Ta có quãng đường vật đi được sau 2 giây là: ( ) ( ) ( ) ( )
2 2

2

0 0

22 1
3

s t v t dt t t dt m= = − + =∫ ∫  

» Chọn ĐÚNG. 

(b) Quãng đường vật đi được khi gia tốc bị triệt tiêu là ( )1
3

m  

Ta có: gia tốc ( ) ( ) 2 2a t v t t′= = − , do gia tốc bị triệt tiêu ( ) ( )0 2 2 0 1a t t t s⇔ = ⇔ − = ⇔ =  

Quãng đường vật đi được sau 1 giây là: ( ) ( ) ( ) ( )
1 1

2

0 0

12 1
3

s t v t dt t t dt m= = − + =∫ ∫  

» Chọn ĐÚNG 

(c) Quãng đường vật đi được trong khoảng từ 2 giây đến thời gian mà vận tốc đạt ( )9 /m s  là: 26
3

 ( )m  

Ta có: vận tốc đạt ( )9 /m s  ( ) 2 4
9 2 1 9

2
t

v t t t
t
 =

⇔ = ⇔ − + = ⇔  = −
 4t⇒ =  (nhận) 

Quãng đường vật đi được trong khoảng từ 2 giây đến 4  giây là 

( ) ( ) ( ) ( )
4 4

2

2 2

262 1
3

s t v t dt t t dt m= = − + =∫ ∫  
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» Chọn ĐÚNG  

(d) Quãng đường vật đi được từ 0  giây đến thời gian mà gia tốc bằng ( )210 /m s  là ( )44 m  

Ta có: gia tốc ( ) ( )10 2 2 10 6a t t t s= ⇔ − = ⇔ =  

Quãng đường vật đi được từ 0  giây đến 6  giây là ( ) ( ) ( ) ( )
6 6

2

0 0

2 1 42s t v t dt t t dt m= = − + =∫ ∫  

» Chọn SAI 

» Câu 39. Cho hàm số ( )=y f x  có đồ thị là ( )C . Xét điểm ( )( );M x f x  thay đổi trên ( )C . Biết rằng, 

hệ số góc của tiếp tuyến của đồ thị ( )C  tại M  là 23 2 2= + −Mk x x  và điểm M  trùng với 

gốc tọa độ khi nó nằm trên trục tung. 
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) 
Hệ số góc của tiếp tuyến của đồ thị ( )C  tại điểm có hoành độ 1= −x  

là 1= −k . 

  

(b) ( )1 0=f    

(c) Điểm ( )2 7;B  thuộc đồ thị hàm số ( )=y f x .   

(d) Hàm số ( )
4 3

2 1
4 3

= + − +
x xF x x  là một nguyên hàm của hàm số ( )f x . 

  

 Lời giải 
Hệ số góc của tiếp tuyến của đồ thị ( )C  tại M  là 23 2 2= + −Mk x x   

( ) ( )2 3 23 2 2 2⇒ = + − = + − +∫f x x x dx x x x c . 

Ta có điểm M  trùng với gốc tọa độ khi nó nằm trên trục tung 
( )0 0⇒ =f   

3 20 0 2 0 0 0⇒ + − + = ⇒ =. c c . 
Vậy ( ) 3 2 2= + −f x x x x . 

(a) Hệ số góc của tiếp tuyến của đồ thị ( )C  tại điểm có hoành độ 1= −x  là 1= −k . 

Hệ số góc của tiếp tuyến của đồ thị ( )C  tại điểm có hoành độ 1= −x  là 

( ) ( )2
3 1 2 1 2 1= − + − − = −. .k . 

» Chọn ĐÚNG 
(b) ( )1 0=f . 

( ) 3 21 1 1 2 1 0= + − =.f . 

» Chọn ĐÚNG 
(c) Điểm ( )2 7;B  thuộc đồ thị hàm số ( )=y f x . 

Ta có ( ) 3 22 2 2 2 2 8= + − =.f . 

Vậy điểm ( )2 7;B  không thuộc đồ thị hàm số ( )=y f x . 

» Chọn SAI 

(d) Hàm số ( )
4 3

2 1
4 3

= + − +
x xF x x  là một nguyên hàm của hàm số ( )f x . 
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Ta có ( ) ( )3 2 2′ = + − =F x x x x f x . 

Vậy hàm số ( )
4 3

2 1
4 3

= + − +
x xF x x  là một nguyên hàm của hàm số ( )f x . 

» Chọn ĐÚNG 
» Câu 40. Một ô tô đang chạy với tốc độ 72 /km h  thì người lái xe bất ngờ phát hiện chướng ngại 

vật trên đường. Người lái xe phản ứng một giây sau đó bằng cách đạp phanh khẩn cấp. 
Kể từ thời điểm này, ô tô chuyển động chậm dần đều với tốc độ ( ) ( )10 30= − + /v t t m s , 

trong đó t  là thời gian tính bằng giây kể từ lúc đạp phanh. Gọi ( )s t  là quãng đường xe 

ô tô đi được trong ( )t s  kể từ lúc đạp phanh. 

 Mệnh đề Đúng Sai 
(a) Công thức biểu diễn hàm số ( ) ( )25 30 72= − + +s t t t m    

(b) Thời gian kể từ lúc đạp phanh đến khi xe ô tô dừng hẳn là 3  giây   

(c) 
Sau 3 giây kể từ lúc đạp phanh, quãng đường xe ô tô di chuyển được 
là ( )45 m  

  

(d) 
Quãng đường xe ô tô đã di chuyển kể từ lúc người lái xe phát hiện 
chướng ngại vật trên đường đến khi xe ô tô dừng hẳn là ( )120 m  

  

 Lời giải 
(a) Công thức biểu diễn hàm số ( ) ( )25 30 72= − + +s t t t m . 

Ta có ( ) ( ) ( ) 210 30 5 30= = − + = − + +∫ ∫d ds t v t t t t t t C . 

Do ( )0 0=s  nên 0=C . 

Vậy ( ) ( )25 30= − +s t t t m . 

» Chọn SAI 
(b) Thời gian kể từ lúc đạp phanh đến khi xe ô tô dừng hẳn là 3  giây. 

Xe ô tô dừng hẳn khi ( ) 0 10 30 0 3= ⇔ − + = ⇔ =v t t t . 

» Chọn ĐÚNG 
(c) Sau 3 giây kể từ lúc đạp phanh, quãng đường xe ô tô di chuyển được là ( )45 m . 

Sau 3 giây kể từ lúc đạp phanh, quãng đường xe ô tô di chuyển được là 
( ) ( )23 5 3 30 3 45= − + =. .s m . 

» Chọn ĐÚNG 
(d) Quãng đường xe ô tô đã di chuyển kể từ lúc người lái xe phát hiện chướng ngại vật trên đường đến khi 
xe ô tô dừng hẳn là ( )120 m . 

Ta có 72 20=/ /km h m s . 
Vậy quãng đường xe ô tô đã di chuyển kể từ lúc người lái xe phát hiện chướng ngại vật 
trên đường đến khi xe ô tô dừng hẳn là ( )20 45 65+ = m . 

» Chọn SAI 
C. Câu hỏi – Trả lời ngắn 
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» Câu 41. Cho ( )F x  là họ nguyên hàm của hàm số ( ) 2

2sin cos
cos

f x x x
x

= − + , ( )0 1F = . Giá trị 

( )F   bằng 

 Lời giải 
 Trả lời: 3 

Ta có ( ) ( ) 2

2 2d sin cos d cos sin tan
cos

F x f x x x x x x x x C
x

 
= = − + = − − + + 

 
∫ ∫  

Mà ( ) ( )0 1 0 0 2 0 1 2 2 2cos sin tan cos sin tanF C C F x x x x= ⇒ − − + + = ⇔ = ⇒ = − − + +  

( ) 2 2 3cos sin tanF    ⇒ = − − + + = . 

» Câu 42. Cho ( )F x  là họ nguyên hàm của hàm số ( ) 2 1xf x e x= − + , ( )0 2F = . Tính giá trị ( )1F  

(làm tròn kết quả đến số thập phân thứ hai) 
 Lời giải 

 Trả lời: 3,72 
Ta có ( ) ( ) ( ) 22 1d dx xF x f x x e x x e x x C= = − + = − + +∫ ∫  

Mà ( ) ( ) 20 2 1 0 0 2 1 1xF C C F x e x x= ⇒ − + + = ⇔ = ⇒ = − + +  

( )1 1 1 1 1 3 71828.F e e⇒ = − + + = + ≈ . 

» Câu 43. Cho hàm số ( )f x  có nguyên hàm trên  , và thỏa mãn ( ) ( )23 1lnxf x dx e x+ = + +∫ . Tính 

( )2f − (kết quả làm tròn đến hai chữ số sau dấu phẩy) 

 Lời giải 
 Trả lời: -0,4  
Gọi ( )3F x +  là họ nguyên hàm của hàm số ( )3f x+  

( ) ( ) ( )23 3 1lnxf x dx F x e x⇒ + = + = + +∫  

( ) ( ) ( ) 2

23 3 3
1

x xF x f x f x e
x

′⇒ + = + ⇒ + = +
+

 

Đặt 3 3t x x t= + ⇒ = −  

( ) ( )
( )

( )3 3 3
2 2 2

2 3 2 6 2 6
6 10 6 103 1

t t xt t xf t e e f x e
t t x xt

− − −− − −
⇒ = + = + ⇒ = +

− + − +− +
 

( ) 2 3 510 52 0 4
26 13

,f e e− − −−
− = + = − ≈ − . 

» Câu 44. Cho ( ) ( )2 e xF x ax bx c −= + + là một nguyên hàm của hàm số ( ) ( )2 3 2 e xf x x x −= − + . Tính 

tổng 2S a b c= + − ? 
 Lời giải 

 Trả lời: 2 
Ta có: ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 22 2e e ex x xF x ax b ax bx c ax a b x b c− − − ′ = + − + + = − + − + −    

Yêu cầu bài toán thỏa mãn khi và chỉ khi 
1 1

2 3 1
2 1

a a
a b b
b c c

 − = = −
 − = − ⇔ = 
 − = = − 

.  

Vậy ( )1 2 1 1 2.S = − + − − = . 
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» Câu 45. Cây cà chua khi trồng có chiều cao 5 cm . Tốc độ tăng chiều cao của cây cà chua sau khi 
trồng được cho bởi hàm số: ( ) 3 20 1= − +,v t t t , trong đó t  tính theo tuần, ( )v t  tính bằng 

centimét/tuần. Gọi ( )h t  là độ cao của cây cà chua ở tuần thứ t . Chiều cao cây cà chua 

sau 2  tuần là bao nhiêu? Làm tròn kết quả đến số thập phân thứ 2 
 Lời giải 

 Trả lời: 7,27 

Ta có ( ) ( ) ( )3 2 4 31 10 1
40 3

= = − + = − + +∫ ∫d , dh t v t t t t t t t C . 

Theo giả thiết, ( )0 5 5= ⇔ =h C  ⇒   ( ) ( )4 31 1 5
40 3

= − + +h t t t cm . 

Vậy ( ) ( )4 31 1 1092 2 2 5 7 27
40 3 15

= − + + = ≈. . ,h cm . 

» Câu 46. Khi được thả từ độ cao 20 m, một vật rơi với gia tốc không đổi 210 /a m s= . Sau khi rơi 
được t  giây thì vật có tốc độ bao nhiêu? 

 Lời giải 
 Trả lời: 20 
Kí hiệu ( )v t là tốc độ của vật, ( )s t  là quãng đường vật đi được cho đến thời điểm t  giây 

kể từ khi vật bắt đầu rơi. 
Vì ( ) ( )a t v t′=  với mọi 0t ≥  nên ( ) ( ) 10 10dt dt .v t a t t C= = = +∫ ∫  

Ta có ( )0 0v =  nên 10 0 0. C+ =  hay 0C = . Vật ( ) ( )10 /v t t m s=  

Vì ( ) ( )v t s t′=  với mọi 0t ≥  nên ( ) ( ) 210 5d  d .s t v t t t t t C= = = +∫ ∫  

Ta có ( )0 0s = nên 25 0 0. C+ =  hay 0C = . Vậy ( ) ( )25 .s t t m=  

Vật rơi từ độ cao 20 m nên ( ) 220 5 20 0 2s t t t≤ ⇔ ≤ ⇔ ≤ ≤  (giây). 

Vậy tốc độ vật rơi theo yêu cầu đề bài là ( )2 20 /v m s= . 
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1. Hình thang cong 

 
2. Diện tích hình thang cong 

 

TÍCH PHÂN Bài 2. 

Chương 04 

Lý thuyết 

Định nghĩa: 
Cho hàm số  liên tục và không âm trên đoạn .  

Hình phẳng giới hạn bởi: 
» đồ thị hàm số ,  

» trục hoành,  

» hai đường thẳng   

được gọi là hình thang cong. 
 

Định nghĩa: 
Nếu hàm số  liên tục và không âm trên đoạn  thì diện tích  của hình 

thang cong giới hạn bởi: 
» đồ thị hàm số ,  

» trục hoành,  

» hai đường thẳng   

được tính bởi: 
 

 Trong đó  là một nguyên hàm của . 

 



 

 
 Trang 2 » TOÁN TỪ TÂM 

NGUYÊN HÀM – TÍCH PHÂN 
Chương 04 

3. Định nghĩa tích phân 

 

 
4. Ý nghĩa hình học của tích phân 

 

Định nghĩa: 
Cho hàm số  liên tục trên đoạn .  

Nếu  là một nguyên hàm của  trên đoạn  thì hiệu số  gọi 

là tích phân từ  đến  của hàm số , kí hiệu . 

 Viết  

 Gọi  là dấu tích phân;  là cận dưới;  là cận trên, 

 là biểu thức dưới dấu tích phân, 

 là hàm số dưới dấu tích phân 

 

» Trường hợp :   

» Trường hợp :  

» Tích phân không phụ thuộc vào biến số  hay , nghĩa là . 

 

Chú ý 

Định nghĩa: 
Nếu hàm số  liên tục và không âm trên đoạn  thì diện tích  của hình 

thang cong giới hạn bởi: 
» đồ thị hàm số ,  

» trục hoành,  

» hai đường thẳng   

Vậy . 
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5. Tính chất tích phân 

 
  

» Nếu hàm số  có đạo hàm  và  liên tục trên đoạn  thì  

 

» Tốc độ  tại mọi thời điểm  thì quãng đường di chuyển trong khoảng 

thời gian từ  đến  được tính theo công thức:  

. 

 

Chú ý 

Tính chất: 

⑴ Cho hai hàm số  liên tục trên đoạn . Khi đó: 

   

   

⑵ Cho hàm số  liên tục trên đoạn ,  là số thực. Khi đó: 

   

⑶ Cho hàm số  liên tục trên đoạn , . Khi đó 

   
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 Dạng 1. Áp dụng định nghĩa – tính chất 

 

 
 Lời giải 

⑴ ( ) ( )
3

0

 + ∫ df x g x x . 

( ) ( )
3

0

 + ∫ df x g x x ( ) ( )
3 3

0 0

5 2 7= + = + =∫ ∫d df x x g x x . 

Các dạng bài tập 

  Áp dụng định nghĩa, tính chất và bảng công thức nguyên hàm cơ bản. 

1  (Tích phân có hai cận giống nhau thì bằng 0). 

2  (Tích phân đảo cận  thêm dấu trừ). 

3  với . 

4 . 

5 Trong đoạn , tồn tại  thì . 

  Ý nghĩa hình học của tích phân: 
Nếu hàm số  liên tục và không âm trên đoạn  thì diện tích  của hình thang 

cong giới hạn bởi: đồ thị hàm số , trục hoành, hai đường thẳng . 

Vậy . 

Phương pháp 

Ví dụ 1.1. 

Cho  và . Tính: 

⑴ . ⑵ . 

⑶ . ⑷  
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⑵ ( ) ( )
3

0

 − ∫ df x g x x . 

( ) ( )
3

0

 − ∫ df x g x x ( ) ( )
3 3

0 0

5 2 3= − = − =∫ ∫d df x x g x x . 

⑶ ( )
3

0

3∫ df x x . 

( ) ( )
3 3

0 0

3 3 3 5 15= = =∫ ∫d d .f x x f x x . 

⑷ ( ) ( )
3

0

2 3 − ∫ df x g x x  

( ) ( ) ( ) ( )
3 3 3

0 0 0

2 3 2 3 2 5 3 2 4 − = − = − = ∫ ∫ ∫d d d . .f x g x x f x x g x x . 

 
 Lời giải 

Ta có: ( ) ( )
4 4

2 2− −

=∫ ∫d df t t f x x , ( ) ( )
4 4

2 2

=∫ ∫d df y y f x x . 

Khi đó: ( ) ( ) ( )
2 4 4

2 2 2− −

+ =∫ ∫ ∫d d df x x f x x f x x . 

( ) ( ) ( )
4 4 2

2 2 2

4 1 5
− −

⇒ = − = − − = −∫ ∫ ∫d d df x x f x x f x x . Vậy ( )
4

2

5= −∫ df y y . 

 
 Lời giải 

( ) xy f x e= =  có một nguyên hàm ( ) xF x e= . 

Diện tích hình thang cong là ( ) ( ) 1 01 0 1S F F e e e= − = − = −  (đvdt). 

Ví dụ 1.2. 

Cho , . Tính  

Ví dụ 1.3. 
Tính diện tích hình thang cong giới hạn bởi đồ thị hàm số 

, trục hoành, trục tung và đường thẳng . 
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 Lời giải 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
3 3 3

1 1 1

3 10 3 10 1 + = ⇔ + = ∫ ∫ ∫d d df x g x x f x x g x x . 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
3 3 3

1 1 1

2 6 2 6 2 − = ⇔ − = ∫ ∫ ∫d d df x g x x f x x g x x . 

Đặt ( )
3

1

= ∫ dX f x x , ( )
3

1

= ∫ dY g x x . 

Từ ( )1  và ( )2  ta có hệ phương trình:
3 10 4

2 6 2
 + = =

⇔ − = = 

X Y X
X Y Y

. 

Do đó ta được: ( )
3

1

4=∫ df x x  và ( )
3

1

2=∫ dg x x . Vậy ( ) ( )
3

1

4 2 6 + = + = ∫ df x g x x . 

 
 Lời giải 

Ta có hàm số ( ) 1f x x= −  có một nguyên hàm ( )
2

2
xF x x= −  

Ta lại có 
1

0 0 1

1 1 1d d d
a a

x x x x x x− = − + −∫ ∫ ∫ ( ) ( )
1

0 1

1 1d d
a

x x x x= − − + −∫ ∫

( ) ( ) ( ) ( )
2

0 1 1 1
2
aF F F a F a= − + − = − + .  

  

Ví dụ 1.4. 

Cho ,  là hai hàm liên tục trên đoạn  thoả , 

. Tính . 

Ví dụ 1.5. 

Cho số thực , tính tích phân  theo . 
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 Dạng 2. Tích phân hàm số chứa dấu trị tuyệt đối 

 

 
 Lời giải 

⑴ 
2

2
2

1
−

= −∫ dA x x . 

Xét ( ) 2 1f x x= −  trên đoạn 2 2; −  . 

Cho ( ) 2
1 2 2

2
0

1 2
1 0

;

;

x
f x x

x

 = −
= ⇔ −



 ∈ − 
= ∈ − 

= ⇔ 


. 

Bảng xét dấu:  

 
Do đó:  

( ) ( ) ( )2 2 2
2 1 1 2

2 2 1 1

21 1 1 1
−

− − −

= − = − + − + −∫ ∫ ∫ ∫d d d dA x x x x x x x x  

1 1 2

2 1 1

3 3 3 2 2 2 2 2 2 4
3 3 3 3 3 3 3 3 3

−

− −

                
= − + − + − = − − + − − + − − =                

               
.x x xx x x  

 Cách 1:  
 Cho  tìm nghiệm  giả sử các nghiệm đó là   

 Khi đó  

 

 Tính mỗi tích phân thành phần 
 Cách 2:  

 Cho  tìm nghiệm . 

 Xét dấu  trên . 

 Áp dụng  để phá trị tuyệt đối trong . 

 Tính mỗi tích phân thành phần 
 

Phương pháp 

Ví dụ 2.1. 
Tính các tích phân sau: 

⑴ . ⑵ . 

⑶ . ⑷  
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⑵ 
2

2
1

3 2
−

= + −∫ dB x x x x . 

Xét ( ) 3 2 2f x x x x= + −  trên 2 1; −  . 

Cho ( ) 3 2

2

0 2 0 0

2 1

2 1

21 1

;

;

;

x

f x x x x x

x

 = −


= ⇔ + − = ⇔ =


=

 ∈ − 
 ∈ − 

 ∈ −

. 

Bảng xét dấu:  

 
Do đó: 

( ) ( )
1 0 1

2 2

3

0

2 3 2 3 22 2 2
− −

= + − = + − − + −∫ ∫ ∫d d dB x x x x x x x x x x x x  

2
0 1

2 0

4 3 4 3 21 1 1 1 8 5 37
4 3 4 3 3 12 12

−

       
= + − − + − = − − − − =       
       

.x x x x x x  

⑶ 3
2

1

3 2
−

= − +∫ dC x x x . 

Xét ( ) 3 3 2f x x x= − −  trên 1 2; −  . 

Cho ( ) 3 0
1 2

1 1

2
0 3 2

2

;

;

x
f

x
x x x

 ∈ − 
 = −

⇔
∈ −

−


 =
= ⇔ − = 


. 

Bảng xét dấu: 

 

Do đó: ( )
2

3
2

1 1

4 21 3 3 273 2 2 6
4 2 4 4− −

   
= − − − = − − − = − − =   

   
∫ dC x x x x x x . 

⑷ 2
2

2

4 3 4
−

= − −∫ dD x x x  

Xét ( ) 4 23 4f x x x= − −  trên 2 2; −  . 

Cho ( ) 4 2
2

0 3
2

2

2
4 0

2

2

;

;

x
f x x x

x

 =
= ⇔ − − = ⇔ 

= −

 ∈ − 
 −  ∈ 

. 

Bảng xét dấu: 

 

Do đó: ( )4 2 5 3
22

2 2

1 48 48 963 4 4
5 5 5 5− −

   
= − − − = − − − = − − =   

   
∫ dD x x x x x x . 
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 Lời giải 

⑴ ( )
5

3

2 2
−

= + − −∫ dA x x x . 

Ta có bảng xét dấu để phá trị tuyệt đối: 

 

Khi đó: ( )
5 2 2 5 22 5

3 22
3 3 2 2

22 2 4 2 4 4 4 8
−

−

− −
− − −

= + − − = − + + = − + + =∫ ∫ ∫ ∫d d dA x x x dx x x x x x x . 

⑵ ( )
2

1

1 2
−

= + − − +∫ dB x x x x . 

Ta có bảng xét dấu để phá trị tuyệt đối:  

 
Khi đó:  

( ) ( ) ( )
2 1 2

1 1 1

1 2 1 3
− −

= + − − + = − − + −∫ ∫ ∫d d dB x x x x x x x x  

1 2

1 1

2 2 3 1 5 73 4
2 2 2 2 2 2

−

        
= − − + − = − − + − − − = −        

       
.x xx x  

⑶ 
5

1

2 2 1− +
= ∫ d

x
C x

x
. 

Ta có: 
2 2

2
22x khi x

x
x khi x

 −
− = 



≥
− + <

. 

Khi đó:  
( ) ( )5 2 5 2 5

1 1 2 1 2

2 2 1 2 2 1 2 2 1 5 2 2 3− + − + − + − −
= = + = +∫ ∫ ∫ ∫ ∫d d d d d

x x x x xI x x x x x
x x x x x

 

( ) ( )
2 5 2 5

1 2
1 2

5 32 5 2 3 8 2 3 5 4   
= − + − = − + − = − +   

   
∫ ∫d d ln ln ln ln .x x x x x x x

x x
 

Ví dụ 2.2. 
Tính các tích phân sau: 

⑴ . ⑵ . 

⑶ . ⑷  

 



 

 
 Trang 10 » TOÁN TỪ TÂM 

NGUYÊN HÀM – TÍCH PHÂN 
Chương 04 

⑷ 2
3

0

3 2= − +∫ dD x x x x  

( )
3 3 3

0 0

3

0

2 22 2 1 1= − + = − + = −∫ ∫ ∫d d dD x x x x x x x x x x x . 

Ta có: 
1 1

1
11x khi x

x
x khi x

 −
− = 



≥
− + <

. 

Khi đó:  

( ) ( )
3 3 3 31 3 3 1

2 2 2 2

0 0 0 0

1 1
   

= − + − = − + −   
   

∫ ∫ ∫ ∫d d d dD x x x x x x x x x x x x  

1 3

0

2 2

1

2 2 2 2 4 8 3 4 24 3 8
3 5 5 3 15 5 15 15

       +
= − + − = + − − =      
       

.x x x x x x x x  
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 Dạng 3. Tích phân hàm số cho bởi nhiều công thức 

 

 
 Lời giải 

Ta có 
( ) ( )
( ) ( )

2

2 2
2

2 2

1 3

2 3 3
+ +

− −

→ →

→ →

 = − =


= − + =

lim lim

lim lim
x x

x x

f x x

f x x x
 và ( )2 3=f . 

Do đó hàm số đã cho liên tục tại 2=x . 

Ta có: ( ) ( ) ( )
3 3

2 2

2 33 2 3

1 1 2 1

2

2

232 3 1 3
3 3 3

   
= = − + + − = − + + − =   

   
∫ ∫ ∫d d d x xI f x x x x x x x x x x . 

 Bài toán 1: 

Cho hàm số  liên tục trên . Tính . 

Xét . 

 Bước 1. Kiểm tra hàm số  có liên tục tại ? 

Tức là kiểm tra  

 Bước 2. Tách cận: . 

 Bước 3. Tính các tích phân  bằng các phương pháp đã học. 
 Bài toán 2: 

Cho hàm số  liên tục trên . Tính . 

Xét . 

 Bước 1. Kiểm tra hàm số  có liên tục tại ? 

Tức là kiểm tra: 
 

 Bước 2. Tách cận: . 

 Bước 3. Tính các tích phân  bằng các phương pháp đã học. 
 

Phương pháp 

Ví dụ 3.1. 

Cho hàm số . Tính tích phân ? 
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 Lời giải 

Ta có 
( ) ( )
( ) ( )

1 1
2

1 1

4 3

3 3

lim lim

lim lim
x x

x x

f x x

f x x
+ +

− −

→ →

→ →

 = − =


= =

,  và ( )1 3f = . 

Vì hàm số đã cho liên tục trên   nên liên tục tại 1x = . 

Suy ra ( ) ( ) ( )
1 1

1lim lim
x x

f x f x f
+ −→ →

= = . 

Khi đó ( ) ( )
1 2 1 22

2 3

1

2

10 0 0

1 73 4 4 1 8 2 4
2 2 2

dd d xx x x x x xf x x
   

= + − = + − = + − − + =   
  

∫ ∫ ∫  

 
 Lời giải 

Ta có ( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2

0 5 1 2lim lim , lim
x x x

f x x f x f
− − +→ → →

= = = =  và  

Do ( ) ( ) ( ) ( )
15 15 15

1 4 0 2 15lim lim lim ,
x x x

f x f x x f
− + +→ → →

= = = − =  nên hàm số liên tục trên đoạn 0 20;    

Do đó ( ) ( ) ( ) ( )
20 2 15 20

0 0 2 15

= + +∫ ∫ ∫ ∫d d d df x x f x x f x x f x x  

( )
2 15 20

0 2 15

0 5 1 4 0 2= + + −∫ ∫ ∫, d d , dx x x x x
2 22 15 20 5 334 1 13

0 2 154 10 2 2
 

= + + − = + + = 
 

x xx x . 

 
 Lời giải 

Ta có 
( ) ( )( )
( ) ( )

2

0 0

0 0

0

2 0

lim lim

lim lim
x x

x x

f x a x x

f x x
+ +

− −

→ →

→ →

 = − =


= =

, và ( )0 0f = . 

Vì hàm số đã cho liên tục trên   nên liên tục tại 0x = . 

Khi đó ( ) ( ) ( )
1 0 0

1 1 0

d d df x x f x x f x x
− −

= +∫ ∫ ∫ ( )
0 1

2

1 0

2 d dx x a x x x
−

= + −∫ ∫

( )
1

2 30
2

1
0

11 1
2 3 6 6
x x ax a a

−

   
= + − = − + = −   

  
  

Ví dụ 3.2. 

Cho hàm số . Tính tích phân ? 

Ví dụ 3.3. 

Cho hàm số . Tính . 

Ví dụ 3.4. 

Cho số thực  và hàm số  liên tục trên . Tính  
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 Dạng 4. Bài toán thực tế 

 

 
 Lời giải 

Hàm vận tốc ( ) ( ) ( )
2 3

2 33
2 3

= = + = + +∫ ∫d d t tv t a t t t t t C . 

Lấy mốc thời gian ( )0t =  lúc tăng tốc ( )0 10 10⇒ = ⇒ =v C . 

Ta được: ( )
3 23 10
3 2
t tv t = + + . 

Sau 10 giây kể từ lúc tăng tốc, quãng đường vật đi được là:  
1010

0 0

3 2 4 33 430010 10
3 2 12 2 3

   
= + + = + + =   

   
∫ dt t t ts x t m . 

▪Bài toán chuyển động của một vật 
»  Một vật chuyển động theo phương trình vận tốc  trong khoảng thời gian  đến 

 sẽ di chuyển được quãng đường là: . 

»  Một vật chuyển động có phương trình gia tốc  thì vận tốc của vật đó sau khoảng thời 

gian  là: . 

▪Bài toán ứng dụng tích phân vào tìm các đại lượng vật lý như công, điện lượng,… 
»  Theo định luật Hooke, lực cần dùng để giữ lò xo giãn thêm x mét từ độ dài tự nhiện là 

, với  là độ cứng của lò xo. Công cần để kéo dãn lò xo từ độ dài  đến 

độ dài  là: . 

»  Điện lượng chuyển qua tiết diện của dây dẫn của đoạn mạch trong thời gian từ  đến  

là: . 

 

Phương pháp 

Ví dụ 4.1. 
Một vật chuyển động với vận tốc  thì tăng tốc với gia tốc . Tính 

quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian 10 giây kể từ lúc bắt đầu tăng tốc. 
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 Lời giải 

⑴ Tìm độ dịch chuyển của vật . 
Độ dịch chuyển của vật trong khoảng thời gian 1 3≤ ≤t  là 

( ) ( )
33 3 3 2 3 2

2

1 1 1

3 3 3 3 1 3 23 2 2 2 3 2
3 2 3 2 3 2 3

     ⋅
= − + = − + = − + ⋅ − − + =     

    
∫ ∫d d t tv t t t t t t . 

⑵ Tìm tổng quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian này. 
Tổng quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian 1 3≤ ≤t  là 

( ) ( ) ( )
3 3 2 3

2 2 2

1 1 1 2

5 13 2 3 2 3 2 1
6 6

= − + = − + − + − + = + =∫ ∫ ∫ ∫d d d dv t t t t t t t t t t t . 

 
 Lời giải 

⑴ Tìm độ dịch chuyển của vật . 

Độ dịch chuyển của vật trong khoảng thời gian 1 4≤ ≤t  là  

( ) ( )
44 4 3 2 3 2

2

1 1 1

4 4 1 1 96 6 6 4 6
3 2 3 2 3 2 2

     
= − − = − − = − − ⋅ − − − = −     

    
∫ ∫d d t tv t t t t t t . 

⑵ Tìm tổng quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian này. 

Tổng quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian 1 4≤ ≤t  là 

( ) ( ) ( )
4 4 3 4

2 2 2

1 1 1 3

22 17 616 6 6
3 6 6

= − − = − + + + − − = + =∫ ∫ ∫ ∫d d d dv t t t t t t t t t t t . 

Ví dụ 4.2. 
Một vật chuyển động dọc theo một đường thẳng sao cho vận tốc của nó tại thời điểm 

 (giây) là  (m/s). Trong khoảng thời gian  

⑴ Tìm độ dịch chuyển của vật . 
⑵ Tìm tổng quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian này. 

Ví dụ 4.3. 
Một vật chuyển động dọc theo một đường thẳng sao cho vận tốc của nó tại thời điểm 

 (giây) là  (m/s). Trong khoảng thời gian  

⑴ Tìm độ dịch chuyển của vật . 
⑵ Tìm tổng quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian này. 
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 Lời giải 

⑴ Tìm sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ 50  lên 60  đơn vị sản phẩm. 

Ta có sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ 50  lên 60  đơn vị sản phẩm là 

( ) ( ) ( ) ( )
60 60 60 60

50 50 50 50

60 50 0 0002 7 5 0 0002′− = = − + = − +∫ ∫ ∫ ∫d , , d , d 7,5dP P P x x x x x x x  

( ) ( )60 602 2 2
5050

0 0001 7 5 0 0001 60 50 7 5 60 50 74 89= − + = − − + − =, , , , ,x x  (triệu đồng). 

⑵ Tìm sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ 100  lên 150  đơn vị sản phẩm. 

Ta có sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ 100  lên 150  đơn vị sản phẩm là 

( ) ( ) ( ) ( )
150 150 150 150

100 100 100 100

150 100 0 0002 7 5 0 0002′− = = − + = − +∫ ∫ ∫ ∫d , , d , d 7,5dP P P x x x x x x x  

( ) ( )150 1502 2 2
100100

0 0001 7 5 0 0001 150 100 7 5 150 100 373 75= − + = − − + − =, , , , ,x x  (triệu đồng). 

 
 Lời giải 

⑴ Tìm sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ 100  lên 101 đơn vị sản phẩm. 

Ta có sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ 100  lên 101 đơn vị sản phẩm là 

( ) ( ) ( ) ( )
101 101 101 101

100 100 100 100

101 100 0 0005 12 2 0 0005′− = = − + = − +∫ ∫ ∫ ∫d , , d , d 12,2dP P P x x x x x x x  

( ) ( )101 1012 2 2
100100

0 00025 12 2 0 00025 101 100 12 2 101 100 12 15= − + = − − + − ≈, , , , ,x x  (triệu đồng). 

⑵ Tìm sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ 100  lên 110  đơn vị sản phẩm. 

Ta có sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ 100  lên 110  đơn vị sản phẩm là 

Ví dụ 4.4. 
Giả sử lợi nhuận biên (tính bằng triệu đồng) của một sản phẩm được mô hình hóa bằng 
công thức . Ở đây  là lợi nhuận (tính bằng triệu đồng) khi 

bán được  đơn vị sản phẩm. 

⑴ Tìm sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ  lên  đơn vị sản phẩm. 
⑵ Tìm sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ  lên  đơn vị sản phẩm. 

Ví dụ 4.5. 
Giả sử lợi nhuận biên (tính bằng triệu đồng) của một sản phẩm được mô hình hóa bằng 
công thức . Ở đây  là lợi nhuận (tính bằng triệu đồng) khi 

bán được  đơn vị sản phẩm. 

⑴ Tìm sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ  lên  đơn vị sản phẩm. 
⑵ Tìm sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ  lên  đơn vị sản phẩm. 



 

 
 Trang 16 » TOÁN TỪ TÂM 

NGUYÊN HÀM – TÍCH PHÂN 
Chương 04 

( ) ( ) ( ) ( )
110 110 110 110

100 100 100 100

110 100 0 0005 12 2 0 0005′− = = − + = − +∫ ∫ ∫ ∫d , , d , d 12,2dP P P x x x x x x x  

( ) ( )110 1102 2 2
100100

0 00025 12 2 0 00025 110 100 12 2 110 100 121 48= − + = − − + − ≈, , , , ,x x  (triệu đồng). 

 
 Lời giải 

⑴ 2 24
2 3
 

= − 
 

kv R r , trong đó k  là một hằng số.  

Vận tốc trung bình của động mạch là: 

( ) 2 2

0 0

1 1 4
0 2 3

 
= = − −  

∫ ∫d d
R R

tb
kv v r r R r r

R R
 

( ) ( )2 2 2 3

0 0

1 14 3 4
6 6

= − = −∫ d
R R

kR kr r kR r kr
R R ( )

2
3 31 4

6 2
= − =

kRkR kR
R

. 

Vì 0 ≤ ≤r R  nên vận tốc của động mạch đạt giá trị lớn nhất là 22
3

=maxv kR  khi 0=r . 

Do đó 4
3

=max tbv v . 

⑵ ( )2 2= −v k R r , trong đó k  là một hằng số.  

Vận tốc trung bình của động mạch là: 

( ) ( )2 2

0 0

1 1
0

= = −
− ∫ ∫

R R

tbv v r dr k R r dr
R R

 

( )2 2 2 3

0 0

1 1 1
3

 
= − = − 

 
∫
R R

kR kr dr kR r kr
R R

2
3 31 1 2

3 3
 

= − = 
 

kRkR kR
R

. 

Vì 0 ≤ ≤r R  nên vận tốc của động mạch đạt giá trị lớn nhất là 2=maxv kR  khi 0=r . 

Do đó 3
2

=max tbv v . 

 
 

Ví dụ 4.6. 
Giả sử vận tốc  của dòng máu ở khoảng cách  từ tâm của động mạch bán kính  
không đổi, có thể được mô hình hóa bởi công thức bên dưới. Tìm vận tốc trung bình (đối 
với ) của động mạch trong khoảng . So sánh vận tốc trung bình với vận tốc lớn 
nhất. 

⑴ , trong đó  là một hằng số. 

⑵ , trong đó  là một hằng số.  
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A. Câu hỏi – Trả lời trắc nghiệm 
» Câu 1. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên đoạn ;a b   . Gọi ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số 

( )f x  trên đoạn ;a b   . Chọn mệnh đề đúng. 

A. ( ) ( ) ( )d
b

a

f x x F b F a= −∫ . B. ( ) ( ) ( )d
b

a

f x x F a F b= −∫ .  

C. ( ) ( ) ( )d
b

a

f x x F b F a= +∫ . D. ( ) ( ) ( )2 2d
b

a

f x x F b F a= −∫ . 

 Lời giải 
Chọn A 
Do định nghĩa tích phân. 

» Câu 2. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên đoạn ;a b   . Gọi ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số 

( )f x  trên đoạn ;a b   . Chọn mệnh đề sai. 

A. ( ) ( ) ( )d
b

a

f x x F b F a= −∫ . B. ( ) 1d
a

a

f x x =∫ . 

C. ( ) 0d
a

a

f x x =∫ .  D. ( ) ( )d d
b a

a b

f x x f x x= −∫ ∫ . 

 Lời giải 
Chọn B 

Ta có ( ) 0d
a

a

f x x =∫  nên ( ) 1d
a

a

f x x =∫  sai. 

» Câu 3. Cho hàm số ( )y f x=  có đạo hàm ( )f x′  và ( )f x′  liên tục trên đoạn ;a b   . Gọi ( )F x  là 

một nguyên hàm của hàm số ( )f x  trên đoạn ;a b   . Chọn mệnh đề đúng. 

A. ( ) ( ) ( ) d
b

a

f b f a f x x′− = ∫ . B. ( ) ( ) ( ) d
b

a

F b F a f x x′− = ∫ . 

C. ( ) ( ) ( ) d
b

a

f b f a F x x− = ∫ . D. ( ) ( ) ( ) d
b

a

f b f a f x x′ ′ ′− = ∫ . 

 Lời giải 
Chọn A 

Ta có: ( ) ( ) ( ) d
b

a

f b f a f x x′− = ∫ . 

TÍCH PHÂN Bài 2. 

Chương 04 

Luyện tập 
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» Câu 4. Tính tích phân 
2

2

cos dt t





−

∫ . 

A. 2 . B. 0 . C. 2− . D. 1. 
 Lời giải 

Chọn C 

Ta có: ( )
2 2

2

2
2 2

2
2 2

cos d cos d sin sin sint t t t t

 



 

 
−

−
−

  
= − = − = − − − = −  

  
∫ ∫ . 

» Câu 5. Tính tích phân 1d
a

e

t
t∫  với a e> . 

A. 1ln a + . B. 1 ln a− . C. 1ln a − . D. ln a . 
 Lời giải 

Chọn C 

Ta có: 1 1d ln ln ln ln
a

a
e

e

t t a e a
t

= = − = −∫ . 

» Câu 6. Nếu ( )
3

1

2df x x =∫  thì ( )
3

1

2 df x x x + ∫  bằng 

A. 20 . B. 18 . C. 12 . D. 10 . 
 Lời giải 

Chọn D 

Ta có ( )
3

1

2 df x x x + ∫ ( )
3 3

1 1

d 2 df x x x x= +∫ ∫
32

1
2 x= + ( )2 9 1= + − 10= . 

» Câu 7. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy , cho hình thang OABC  giới hạn bởi 3 1= +y x , trục Ox  và 
hai đường thẳng 0 1= =,x x  (như hình vẽ).  

 

Khi đó ( )
1

0

3 1+∫ dx x  bằng bao nhiêu? 

A. 2
5

. B. 5
2

. C. 3
2

. D. 2 . 

 Lời giải 
Chọn B 
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Ta có ( )
1

0

3 1+∫ dx x  bằng diện tích hình thang OABC  giới hạn bởi 3 1= +y x , trục Ox  và 

hai đường thẳng 0 1= =,x x  (như hình vẽ). 

( )
1

0

3 1+∫ dx x ( )1 51 1 4
2 2

= = + =. .OABCS . 

» Câu 8. Cho ( )
2

2

1
−

= −∫ df x x  và ( )
2

2

3
−

=∫ dg x x . Mệnh đề nào say đây là đúng? 

A. ( ) ( )
2

2

8
−

 + = ∫ df x g x x . B. ( ) ( )
2

2

4
−

 − = ∫ df x g x x .  

C. ( )
2

2

5 5
−

=∫ df x x .  D. ( ) ( )
2

2

3 4 15
−

 − = − ∫ df x g x x . 

 Lời giải 
Chọn D 

 Xét phương án A . Ta có: ( ) ( )
2

2−

 + ∫ df x g x x ( ) ( ) ( )
2 2

2 2

1 3 2
− −

= + = − + =∫ ∫d df x x g x x . 

Suy ra phương án A  sai. 

 Xét phương án B . Ta có: ( ) ( )
2

2−

 − ∫ df x g x x ( ) ( ) ( )
2 2

2 2

1 3 4
− −

= − = − − = −∫ ∫d df x x g x x . 

Suy ra phương án B  sai. 

 Xét phương án C . Ta có: ( )
2

2

5
−
∫ df x x ( ) ( )

2

2

5 5 1 5
−

= = − = −∫ d .f x x . 

Suy ra phương án C  sai. 

 Xét phương án D . Ta có: ( ) ( )
2

2

3 4
−

 − ∫ df x g x x ( ) ( )
2 2

2 2

3 4
− −

= −∫ ∫d df x x g x x  

( )3 1 4 3 15= − − = −. . . Suy ra phương án D  đúng. 

» Câu 9. Tính ( )
0

2

1

2 3 d
−

= +∫I x x . 

A. 13
3

=I . B. 14
3

=I . C. 13
3

= −I . D. 26
3

=I . 

 Lời giải 
Chọn A 

( )
0

2

1

2 3 d
−

= +∫I x x
( )

0
3

1

2 31
2 3

−

 +
 =
 
 

x ( ) ( )3 31 0 3 2 3
6
 = + − − +  

13
3

= . 

» Câu 10. Tích phân ( )
1

3 4

0

5+∫ dxe x x  bằng 

A. 3 3
2

+e . B. e . C. 
3 2
3
+e . D. 3e . 

 Lời giải 
Chọn C 
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Ta có ( )
11 3

3 4 3 5 3

0 0

1 1 1 25 1
3 3 3 3

    +
+ = + = + − =   

   
∫ dx x ee x x e x e . 

» Câu 11. Biết ( ) 2F x x=  là một nguyên hàm của hàm số ( )f x  trên  . Giá trị của ( )
2

1

2 df x x + ∫
 

bằng 

A. 3 . B. 5 . C. 13
3

. D. 7
3

. 

 Lời giải 
Chọn B 

Ta có: ( )
2

1

2 df x x + ∫  ( )2 2
2

1
x x= +  8 3 5= − =  

» Câu 12. Cho ( )
1

0

1df x x = −∫ ; ( )
3

0

5df x x =∫ . Tính ( )
3

1

df x x∫  

A. 3 . B. 6 . C. 5 . D. 4 . 
 Lời giải 

Chọn B 

Ta có ( ) ( ) ( )
3 1 3

0 0 1

d d df x x f x x f x x= +∫ ∫ ∫  

( ) ( ) ( ) ( )
3 3 1

1 0 0

5 1 6d d df x x f x x f x x⇒ = − = − − =∫ ∫ ∫  

Vậy ( )
3

1

6df x x =∫  

» Câu 13. Cho ( )2

0

3 2 1 6d
m

x x x− + =∫ . Giá trị của tham số m  thuộc khoảng nào sau đây? 

A. ( )1 2;− . B. ( )0;−∞ . C. ( )0 4; . D. ( )3 1;− . 

 Lời giải 
Chọn C 

Ta có: ( )2

0

3 2 1 d
m

x x x− +∫  ( )3 2

0

m
x x x= − +  3 2m m m= − +  

( )2

0

3 2 1 6d
m

x x x− + =∫ 3 2 6 0m m m⇔ − + − =  ( )2 0 4;m⇔ = ∈  

Vậy ( )2 0 4;m = ∈ . 

» Câu 14. Cho ( )
1

2

0

4 2 dI x m x= −∫ . Có bao nhiêu giá trị nguyên của m để 6 0I + > ? 

A. 1. B. 5 . C. 2 . D. 3 . 
 Lời giải 

Chọn D 

Do ( )
1

2

0

4 2 dI x m x= −∫  ( ) 1
2 2

0
2 2x m x= −  22 2m= − +  

Khi đó 6 0I + >  22 2 6 0m⇔ − + + >  2 4 0m⇔ − + >  2 2m⇔ − < <  
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Mà m là số nguyên nên { }1 0 1; ;m∈ − . Vậy có 3 giá trị nguyên của m thỏa mãn yêu cầu. 

» Câu 15. Cho a  là số thực dương, tính tích phân 
1

d
a

I x x
−

= ∫  theo a . 

A. 
2 1
2

aI +
= . B. 

2 2
2

aI +
= . C. 

22 1
2

aI − +
= . D. 

23 1

2

a
I

−
= . 

 Lời giải 
Chọn A 

Vì 0a >  nên 
0 2 2

1 0

1 1
2 2 2

d d
a a aI x x x x

−

+
= − + = + =∫ ∫ . 

» Câu 16. Cho ( )f x  là hàm số liên tục trên   và ( )
1

0

4df x x =∫ ; ( )
3

0

6df x x =∫ . Tính ( )
3

1

dI f u u
−

= ∫  

A. 2 . B. 5 . C. 10 . D. 12 . 
 Lời giải 

Chọn C 

( )
3

1

dI f u u
−

= ∫ ( ) ( )
0 3

1 0

d df u u f u u
−

= +∫ ∫ ( ) ( )
0 3

1 0

d df u u f u u
−

= − +∫ ∫ . 

Tính ( )
0

1
1

dI f u u
−

= −∫  

Xét ( )
1

0

4df x x =∫ . Đặt x u= − d dx u⇒ = − . 

Khi 0x =  thì 0u = . Khi 1x =  thì 1u = − . 

Nên ( )
1

0

4 df x x= =∫ ( )
1

0

df u u
−

− −∫ ( )
0

1

df u u
−

= −∫ . 

Tính ( )
3

2
0

dI f u u= ∫  

Ta có ( )
3

0

6df x x =∫ ( )
3

0

6df u u⇒ =∫ . 

Nên ( ) ( )
0 3

1 0

4 6 10d dI f u u f u u
−

= − + = + =∫ ∫ . 

» Câu 17. Cho ( ) 1 1
2 1 1

khi x
f x

x khi x
 ≥

=  − <
. Tính ( )

2

1

dJ f x x
−

= ∫  

A. 1−  B. 1
2

 C. 4  D. 5  

 Lời giải 
Chọn A 

( ) ( ) ( )
2 1 2

1 1 1

d d dJ f x x f x x f x x
− −

= = +∫ ∫ ∫  

Tính ( ) ( ) ( )
1 1

2
1

1 1

1
2 1 0 2 2

1
d dJ f x x x x x x

− −

= = − = − = − = −
−∫ ∫  
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Tính ( )
2 2

2
1 1

1 2 1 1d dJ f x x x= = = − =∫ ∫  

Vậy 1 2 1J = − = − . 
» Câu 18. Vận tốc của một vật chuyển động là ( ) ( )23 5= +  m/sv t t . Quãng đường vật đó đi được 

từ giây thứ 4  đến giây thứ 10  là  
A. 669  m. B. 696  m. C. 699  m. D. 966  m. 

 Lời giải 
Chọn D 

Quãng đường vật đó đi được từ giây thứ 4 đến giây thứ 10 là ( )
10

2

4

3 5 966= + =∫ dtS t  m. 

» Câu 19. Giả sử lợi nhuận biên (tính bằng triệu đồng) của một sản phẩm được mô hình hóa bằng 
công thức ( ) 0 0004 9 3′ = − +, ,P x x . Ở đây ( )P x  là lợi nhuận (tính bằng triệu đồng) khi 

bán được x  đơn vị sản phẩm. Khi đó sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ 100  
lên 125  đơn vị sản phẩm là 
A. 232 325,  triệu đồng. B. 230 315,  triệu đồng. 
C. 321 385,  triệu đồng D. 231 375,  triệu đồng. 

 Lời giải 
Chọn D 
Ta có sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ 100  lên 125  đơn vị sản phẩm là 

( ) ( ) ( ) ( )
125 125 125 125

100 100 100 100

125 100 0 0004 9 3 0 0004′− = = − + = − +∫ ∫ ∫ ∫d , , d , d 9,3dP P P x x x x x x x  

( ) ( )125 1252 2 2
100100

0 0002 9 3 0 0002 125 100 9 3 125 100 231 375= − + = − − + − =, , , , ,x x  (triệu đồng). 

» Câu 20. Giả sử vận tốc v  của dòng máu ở khoảng cách r  từ tâm của động mạch bán kính 9=R , 
có thể được mô hình hóa bởi công thức ( )2 2= −v k R r , trong đó k  là một hằng số. Tìm 

vận tốc trung bình (đối với r ) của động mạch trong khoảng 0 ≤ ≤r R . 
A. 54k . B. 45k . C. 9k . D. 27k . 

 Lời giải 
Chọn A 
Vận tốc trung bình của động mạch là: 

( ) ( ) ( )2 2 2 2 2 3

0 0 0 0

1 1 1 1 1
0 3

 
= = − = − = − −  

∫ ∫ ∫d d d
R R R R

tbv v r r k R r r kR kr r kR r kr
R R R R

 

2 2
3 31 1 2 2 9 54

3 3 3
 

= − = = = 
 

.kR kkR kR k
R

. 

» Câu 21. Cho số thực a  và hàm số ( ) ( )2

2 0

0

x khi x
f x

a x x khi x

 ≤=  − >
. Tính tích phân ( )

1

1

df x x
−
∫ . 

A. 1
6

.a
−  B. 2 1

3
.a

+  C. 1
6

.a
+  D. 2 1

3
.a

−  

 Lời giải 
Chọn A 
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Ta có 
( ) ( )( )
( ) ( )

0

2

0

0 0

0

2 0

lim lim

lim lim
x x

x x

f x

x x

a x x

f
+ +

− −

→ →

→ →

 = =


= =

−



,  và ( )0 0f = . Nên hàm số ( )f x  liên tục trên  . 

Do đó ( ) ( ) ( )
1 0 1

1 1 0

d d df x x f x x f x x
− −

= +∫ ∫ ∫  

( )
0 1

2

1 0

2 d dx x a x x x
−

= + −∫ ∫  

( )
1

2 30
2

1
0

11 1
2 3 6 6
x x ax a a

−

   
= + − = − + = −   

  
. 

» Câu 22. Một chiếc xe ô tô đang chạy trên đường cao tốc với vận tốc 72 /km h  thì tài xế bất ngờ 

đạp phanh làm cho chiếc ô tô chuyển động chậm với gia tốc ( ) ( )28
5

 /a t t m s= − , trong đó 

t  là thời gian tính bằng giây. Hỏi kể từ khi đạp phanh đến khi ô tô dừng hẳn thì ô tô di 
chuyển bao nhiêu mét ( )m ? (Giả sử trên đường ô tô di chuyển không có gì bất thường). 

A. ( )50 m . B. ( )250
3

 m . C. ( )200
3

 m . D. ( )100
3

 m . 

 Lời giải 
Chọn C 

Vận tốc của ô tô là ( ) ( )dtv t a t= ∫
8
5

dtt 
= − 

 
∫ 24

5
t C= − + . 

Ta có 72 20/ /km h m s= . 

Vì 0 20( )v =  nên 20C = ( ) 24 20
5

v t t⇒ = − + . 

Khi xe dừng hẳn thì vận tốc bằng 0  nên 24 20 0 5
5

t t− + = ⇒ = . 

Quãng đường cần tìm là 
5

2

0

4 20
5

dts t 
= − + 

 
∫  

5
3

0

4 20
15

t t 
= − + 
 

( )200
3

m= .  

B. Câu hỏi – Trả lời Đúng/sai 

» Câu 23. Cho ( )
0

3

4
−

= −∫ df x x  và ( )
0

3

3
−

= −∫ dg x x . 

 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) ( ) ( )
0

3

7
−

 + = − ∫ df x g x x  
  

(b) ( ) ( )
0

3

1
−

 − = ∫ df x g x x  
  

(c) ( )
0

3

3 12
−

− =∫ df x x  
  

(d) ( ) ( )
0

3

2 3 51
−

 + = − ∫ df x g x x  
  

 Lời giải 
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(a) ( ) ( )
0

3

7
−

 + = − ∫ df x g x x . 

Ta có: ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
0 0 0

3 3 3

4 3 7
− − −

 + = + = − + − = − ∫ ∫ ∫d d df x g x x f x x g x x . 

» Chọn ĐÚNG. 

(b) ( ) ( )
0

3

1
−

 − = ∫ df x g x x . 

Ta có: ( ) ( )
0

3−

 − ∫ df x g x x ( ) ( ) ( ) ( )
0 0

3 3

4 3 1
− −

= − = − − − = −∫ ∫d df x x g x x . 

» Chọn SAI. 

(c) ( )
0

3

3 12
−

− =∫ df x x . 

Ta có: ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
0 0

3 3

3 3 3 4 12
− −

− = − = − − =∫ ∫d . d .f x x f x x . 

» Chọn ĐÚNG. 

(d) ( ) ( )
0

3

2 3 51
−

 + = − ∫ df x g x x . 

Sai. 

Ta có: ( ) ( ) ( ) ( )
0 0 0

3 3 3

2 3 2 3
− − −

 + = + ∫ ∫ ∫d d df x g x x f x x g x x ( ) ( )2 4 3 3 17= − + − = −. . . 

» Chọn SAI. 

» Câu 24. Tính ( )
3

0

3 d= − = −∫ sin bI x x a
c



  (trong đó ∈ *, ,a b c  và b
c

 là phân số tối giản). Trong các 

khẳng định dưới đây, khẳng định nào đúng, khẳng định nào sai? 
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) 3 3 0+ − =a b c    
(b) 2 2 2+ >a b c    
(c) 3 2= +a b c    
(d) = +c a b    

 Lời giải 
(a) 3 3 0+ − =a b c .  

( ) ( )
3

3
0

0

3 d 3= − = +∫ sin cosI x x x x




( )0 0
3

  
= + − +  

  
cos cos


1
2

= − . 

Suy ra 
1
1
2

 =
 =
 =

a
b
c

. Vậy 3 3 1 1 2 0+ − = + − =a b c . 

» Chọn ĐÚNG. 
(b) 2 2 2+ >a b c . 
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Với 
1
1
2

 =
 =
 =

a
b
c

, xét 2 2 2+ >a b c  ta có 1 1 4+ >  là mệnh đề sai. 

» Chọn SAI. 
(c) 3 2= +a b c . 

Với 
1
1
2

 =
 =
 =

a
b
c

, xét 3 2= +a b c  ta có 3 2 2= +  là mệnh đề sai. 

» Chọn SAI. 
(d) = +c a b . 

Với 
1
1
2

 =
 =
 =

a
b
c

, xét = +c a b  ta có 2 1 1= +  là mệnh đề đúng. 

» Chọn ĐÚNG. 
» Câu 25. Cho hàm số ( )f x  liên tục và không âm trên đoạn 0 3;   . ( )F x  là một nguyên hàm của 

( )f x  trên đoạn 0 3;    thỏa ( )3 2F =  và ( )0 1F = . 

 Mệnh đề Đúng Sai 
(a) Hiệu số ( ) ( )3 0F F−  gọi là tích phân từ 3  đến 0  của hàm số ( )f x .   

(b) ( ) ( ) ( ) ( )
3 0

0 3

3 0d df x x f x x F F= − = −∫ ∫  
  

(c) ( )
3

0

1dtf t =∫  
  

(d) 
Hình thang cong giới hạn bởi đồ thị hàm số ( )y f x= , trục hoành và 

hai đường thẳng 0 3,x x= =  có diện tích bằng 1. 

  

 Lời giải 
(a) Hiệu số ( ) ( )3 0F F−  gọi là tích phân từ 3  đến 0  của hàm số ( )f x . 

Hiệu số ( ) ( )3 0F F−  gọi là tích phân từ 0  đến 3  của hàm số ( )f x . 

( ) ( ) ( )
3

0

3 0df x x F F= −∫  

» Chọn SAI. 

(b) ( ) ( ) ( ) ( )
3 0

0 3

3 0d df x x f x x F F= − = −∫ ∫ . 

( ) ( ) ( ) ( )
3 0

0 3

3 0d df x x f x x F F= − = −∫ ∫ . 

» Chọn ĐÚNG. 

(c) ( )
3

0

1dtf t =∫ . 
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Ta có ( ) ( )
3 3

0 0

d dtf x x f t=∫ ∫ . Mà ( ) ( ) ( ) ( )
3 3

0
0

3 0 2 1 1df x x F x F F= = − = − =∫ . 

Suy ra ( )
3

0

1dtf t =∫ . 

» Chọn ĐÚNG. 
(d) Hình thang cong giới hạn bởi đồ thị hàm số ( )y f x= , trục hoành và hai đường thẳng 0 3,x x= =  có diện 

tích bằng 1. 
Ta có hình thang cong giới hạn bởi đồ thị hàm số ( )y f x= , trục hoành và hai đường 

thẳng 0 3,x x= =  có diện tích ( ) ( ) ( ) ( )
3 3

0
0

3 0 2 1 1dS f x x F x F F= = = − = − =∫ . 

» Chọn ĐÚNG. 

» Câu 26. Cho hàm số ( ) 56f x x= . Gọi 56 d
b

a

I x x= ∫ . 

 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) Gọi 5d
b

a

J x x= ∫  thì ta có 6J I= . 
  

(b) Biết ( )56 8d
b

a

x x x+ =∫  và 3d
b

a

x x =∫  thì 56 5d
b

a

I x x= =∫ . 
  

(c) Với ;c a b ∈   , thì 5 5 56 6 6d d d
b c b

a a c

x x x x x x= +∫ ∫ ∫  
  

(d) 
1 0 1

5 5 5

1 1 0

6 6 6d d dx x x x x x
− −

= +∫ ∫ ∫  
  

 Lời giải 

(a) Gọi 5d
b

a

J x x= ∫  thì ta có 6J I= . 

Ta có 5 56 6 6d d
b b

a a

I x x x x J= = =∫ ∫ . 

» Chọn SAI. 

(b) Biết ( )56 8d
b

a

x x x+ =∫  và 3d
b

a

x x =∫  thì 56 5d
b

a

I x x= =∫ . 

Ta có ( )5 56 6 8d d d
b b b

a a a

x x x x x x x+ = + =∫ ∫ ∫ . 

Suy ra 56 8 8 3 5d d
b b

a a

x x x x= − = − =∫ ∫ . 

» Chọn ĐÚNG. 

(c) Với ;c a b ∈   , thì 5 5 56 6 6d d d
b c b

a a c

x x x x x x= +∫ ∫ ∫ . 
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Với ;c a b ∈   , thì 5 5 56 6 6d d d
b c b

a a c

x x x x x x= +∫ ∫ ∫ . 

» Chọn ĐÚNG. 

(d) 
1 0 1

5 5 5

1 1 0

6 6 6d d dx x x x x x
− −

= +∫ ∫ ∫ . 

Ta có
1 0 1 0 1

5 5 5 5 5

1 1 0 1 0

6 6 6 6 6d d d d dx x x x x x x x x x
− − −

= + = − +∫ ∫ ∫ ∫ ∫ . 

» Chọn SAI. 

» Câu 27. Cho 
3

2

0

2 dI x x x= −∫ . 

 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) Ta có 
2

2
2

2 0 2
2

2 2 3
,
,

x x x
x x

x x x

 − ≤ ≤− = 
− < ≤

 
  

(b) 
3 2 3

2 2 2

0 0 2

2 2 2d d dI x x x x x x x x x= − = − + −∫ ∫ ∫  
  

(c) ( ) ( )
3 2 3

2 2 2

0 0 2

2 2 2d d dI x x x x x x x x x= − = − + −∫ ∫ ∫  
  

(d) 
2 3

3 3
2 2

0 2
3 3
x xI x x

   
= − + + −   
   

 
  

 Lời giải 

(a) Ta có 
2

2
2

2 0 2
2

2 2 3
,
,

x x x
x x

x x x

 − ≤ ≤− = 
− < ≤

. 

Ta có ( )2
2

2

2 0 2
2

2 2 3

,

,

x x x
x x

x x x

− − ≤ ≤− = 
− < ≤

. 

» Chọn SAI. 

(b) 
3 2 3

2 2 2

0 0 2

2 2 2d d dI x x x x x x x x x= − = − + −∫ ∫ ∫ . 

» Chọn ĐÚNG. 

(c) ( ) ( )
3 2 3

2 2 2

0 0 2

2 2 2d d dI x x x x x x x x x= − = − + −∫ ∫ ∫ . 

( ) ( )
3 2 3 2 3

2 2 2 2 2

0 0 2 0 2

2 2 2 2 2d d d d dI x x x x x x x x x x x x x x x= − = − + − = − − + −∫ ∫ ∫ ∫ ∫ .  

» Chọn SAI. 

(d) 
2 3

3 3
2 2

0 2
3 3
x xI x x

   
= − + + −   
   

. 

( ) ( )
3 2 3 2 3

2 2 2 2 2

0 0 2 0 2

2 2 2 2 2d d d d dI x x x x x x x x x x x x x x x= − = − + − = − − + −∫ ∫ ∫ ∫ ∫ . 
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2 3 2 3
3 3 3 3

2 2 2 2

0 2 0 2
3 3 3 3
x x x xI x x x x

       
⇒ = − − + − = − + + −       

       
. 

» Chọn ĐÚNG. 

» Câu 28. Cho tích phân 
1

2

4 1
−

= −∫ dI x x . Trong các khẳng định sau đây, khẳng định nào đúng, 

khẳng định nào sai? 
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) Tích phân ( ) ( )
1

14

12
4

4 1 4 1
−

= − + −∫ ∫d dI x x x x . 
  

(b) Giá trị của tích phân 45
4

=I    

(c) Tích phân ( )
1

2

4 1
−

= −∫ dI x x  
  

(d) 
Gọi S  là diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đồ thị: 

4 1 0 2 1= − = = − =; ; ;y x y x x . Khi đó =S I  
  

 Lời giải 

(a) Tích phân ( ) ( )
1

14

12
4

4 1 4 1
−

= − + −∫ ∫d dI x x x x . 

Ta có: ( ) ( )
1 1

1 1 14 4

1 12 2 2
4 4

4 1 4 1 4 1 1 4 4 1
− − −

= − = − + − = − + −∫ ∫ ∫ ∫ ∫d d d d dI x x x x x x x x x x . 

» Chọn SAI. 

(b) Giá trị của tích phân 45
4

=I . 

Ta có: ( ) ( ) ( ) ( )
1

1 14
2 2

12 2
4

1 1 454 1 1 4 4 1 2 24 1 42 4− −

= − = − + − = − + − =
−

∫ ∫ ∫d d dI x x x x x x x x x x . 

» Chọn ĐÚNG. 

(c) Tích phân ( )
1

2

4 1
−

= −∫ dI x x . 

Ta có: ( ) ( ) ( ) ( )
1

1 14
2 2

12 2
4

1 1 454 1 1 4 4 1 2 24 1 42 4− −

= − = − + − = − + − =
−

∫ ∫ ∫d d dI x x x x x x x x x x . 

Mà ( ) ( )
1

2

2

1
4 1 2 9 9

2−

− = − = − = ≠
−∫ dx x x x I

 
» Chọn SAI. 
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(d) Gọi S  là diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đồ thị: 4 1 0 2 1= − = = − =; ; ;y x y x x . Khi đó =S I . 

Ta có S  là diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đồ thị: 4 1 0 2 1= − = = − =; ; ;y x y x x  là 
1

2

4 1
−

= − =∫ dS x x I . 

Mà ( ) ( ) ( ) ( )
1

1 14
2 2

12 2
4

1 1 454 1 1 4 4 1 2 24 1 42 4− −

= − = − + − = − + − = ⇒ =
−

∫ ∫ ∫d d dI x x x x x x x x x x I I . 

Do đó = =S I I . 

» Chọn ĐÚNG. 

» Câu 29. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy , cho đồ thị hàm số 216= −y x . Các mệnh đề sau đúng 
hay sai? 

 
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) 
4

2

0

4 16−∫ dx x  bằng diện tích hình tròn có bán kính bằng 4. 
  

(b) 
0 4

2 2

4 0

16 16
−

− = − −∫ ∫d dx x x x  
  

(c) 
4 4

2 2

4 0

16 4 16
−

− = −∫ ∫d dx x x x  
  

(d) 
4

2

4

16 8
−

− =∫ dx x   
  

 Lời giải 

(a) 
4

2

0

4 16−∫ dx x  bằng diện tích hình tròn có bán kính bằng 4. 

4
2

0

16−∫ dx x  bằng diện tích hình giới hạn bởi đồ thị hàm số 216= −y x , trục Ox  và hai 

đường thẳng 0 4= =,x x .  
Gọi S  là diện tích hình tròn có bán kính bằng 4, khi đó ta có:  
4 4

2 2

0 0

16 4 16
4

− = ⇔ − =∫ ∫d dSx x x x S . 

» Chọn ĐÚNG. 

(b) 
0 4

2 2

4 0

16 16
−

− = − −∫ ∫d dx x x x  
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Ta có: diện tích hình giới hạn bởi đồ thị hàm số 216= −y x , trục Ox  và hai đường 

thẳng 4 0= − =,x x  bằng với diện tích hình giới hạn bởi đồ thị hàm số 216= −y x , trục 

Ox  và hai đường thẳng 0 4= =,x x . Do đó 
0 4

2 2

4 0

16 16
−

− = −∫ ∫d dx x x x . 

» Chọn SAI. 

(c) 
4 4

2 2

4 0

16 4 16
−

− = −∫ ∫d dx x x x  

Ta có: diện tích hình giới hạn bởi đồ thị hàm số 216= −y x , trục Ox  và hai đường 

thẳng 4 0= − =,x x  bằng với diện tích hình giới hạn bởi đồ thị hàm số 216= −y x , trục 

Ox  và hai đường thẳng 0 4= =,x x . Do đó 
0 4

2 2

4 0

16 16
−

− = −∫ ∫d dx x x x  

Vậy 
4 0 4 4

2 2 2 2

4 4 0 0

16 16 16 2 16
− −

− = − + − = −∫ ∫ ∫ ∫d d d dx x x x x x x x . 

» Chọn SAI. 

(d) 
4

2

4

16 8
−

− =∫ dx x  . 

4
2

4

16
−

−∫ dx x  bằng nữa diện tích hình tròn có bán kính 4=R  giới hạn bởi đồ thị hàm số 

216= −y x  và trục Ox . 

Vậy 
4

2 2

4

116 4 8
2−

− = =∫ d .x x   . 

» Chọn ĐÚNG. 
» Câu 30. Một chất điểm chuyển động trên đường thẳng nằm ngang (chiều dương hướng sang 

phải) với gia tốc phụ thuộc vào thời gian ( )st  là ( ) ( )22 7= −  m/sa t t . Biết vận tốc đầu 

bằng ( )6 m/s , xét tính đúng sai của các khẳng định sau. 

 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) 
Vận tốc tức thời của chất điểm tại thời điểm ( )st  xác định bởi 

( ) 2 7 10= − +v t t t . 

  

(b) Tại thời điểm 7=t  (s), vận tốc của chất điểm là 6  (m/s).   
(c) Độ dịch chuyển của vật trong khoảng thời gian 1 7≤ ≤t  là 18  m.   

(d) 
Trong 8  giây đầu tiên, thời điểm chất điểm xa nhất về phía bên phải 
là 7=t  (s). 

  

 Lời giải 
(a) Vận tốc tức thời của chất điểm tại thời điểm ( )st  xác định bởi ( ) 2 7 10= − +v t t t . 

Ta có ( ) ( ) ( ) 22 7 7= = − = − +∫ ∫d dv t a t t t t t t C . 

( )0 6 6= ⇒ =v C .  

Vậy ( ) 2 7 6= − +v t t t  (m/s). 
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» Chọn SAI. 
(b) Tại thời điểm 7=t  (s), vận tốc của chất điểm là 6  (m/s). 

( ) 27 7 7 7 6 6= − ⋅ + =v  (m/s). 

» Chọn ĐÚNG. 
(c) Độ dịch chuyển của vật trong khoảng thời gian 1 7≤ ≤t  là 18  m. 

Độ dịch chuyển của vật trong khoảng thời gian 1 7≤ ≤t  là 

( ) ( )
77 7 3 2

2

1 1 1

77 6 6 18
3 2

 
= = − + = − + = − 

 
∫ ∫d d t tS v t t t t t t . 

» Chọn SAI. 
(d) Trong 8  giây đầu tiên, thời điểm chất điểm xa nhất về phía bên phải là 7=t  (s). 

Tọa độ của chất điểm tại thời điểm t  là ( ) ( ) ( )
3 2

2 77 6 6
3 2

= = − + = − + +∫ ∫d d t tx t v t t t t t t C  

Ta cần tìm giá trị lớn nhất của ( )x t  với 0 8 ∈  ;t . 

Ta có ( ) ( ) 0′ = =x t v t  khi 1=t  hoặc 6=t . 

Lại có ( )0 =x C , ( ) 171
6

= +x C , ( )6 18= − +x C , ( ) 168
3

= − +x C . 

Vậy giá trị lớn nhất của ( )x t  với 0 8 ∈  ;t  đạt được khi 1=t . 

» Chọn SAI. 
» Câu 31. Giả sử lợi nhuận biên (tính bằng triệu đồng) của một sản phẩm được mô hình hóa bằng 

công thức ( ) 0 0008 10 4′ = − +, ,P x x . Ở đây ( )P x  là lợi nhuận (tính bằng triệu đồng) khi 

bán được x  đơn vị sản phẩm. 
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) 
Lợi nhuận khi bán được x  đơn vị sản phẩm được tính bằng công 
thức ( ) 20 0008 10 4= − +, ,P x x x . 

  

(b) Lợi nhuận khi bán được 50  sản phẩm đầu tiên là 519  triệu đồng.   

(c) 
Sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ 50  lên 55  đơn vị sản 
phẩm là 49 79,  triệu đồng. 

  

(d) 
Biết sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ 50  lên a  đơn vị 
sản phẩm lớn hơn 517  triệu đồng, khi đó giá trị nhỏ nhất của a  là 
100 . 

  

 Lời giải 
(a) Lợi nhuận khi bán được x  đơn vị sản phẩm được tính bằng công thức ( ) 20 0008 10 4= − +, ,P x x x . 

Ta có: ( ) ( ) ( ) 20 0008 10 4 0 0004 10 4′= = − + = − +∫ ∫d , , d , ,P x P x x x x x x . 

» Chọn SAI. 
(b) Lợi nhuận khi bán được 50  sản phẩm đầu tiên là 519  triệu đồng. 

Lợi nhuận khi bán được 50  sản phẩm đầu tiên là: ( ) 250 0 0004 50 10 4 50 519= − + =, . , .P  

(triệu đồng). 
» Chọn ĐÚNG. 

(c) Sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ 50  lên 55  đơn vị sản phẩm là 49 79,  triệu đồng. 
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Ta có sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ 50  lên 55  đơn vị sản phẩm là 

( ) ( ) ( ) ( )
55 55 55 55

50 50 50 50

55 50 0 0008 10 4 0 0008′− = = − + = − +∫ ∫ ∫ ∫d , , d , d 10,4dP P P x x x x x x x  

( ) ( )55 552 2 2
5050

0 0004 10 4 0 0004 55 50 10 4 55 50 51 79= − + = − − + − =, , , , ,x x  (triệu đồng). 

» Chọn SAI. 
(d) Biết sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ 50  lên a  đơn vị sản phẩm lớn hơn 517  triệu đồng, 
khi đó giá trị nhỏ nhất của a  là 100 . 

Ta có sự thay đổi của lợi nhuận khi doanh số tăng từ 50  lên a  đơn vị sản phẩm là 

( ) ( ) ( ) ( )
50 50 50 50

50 0 0008 10 4 0 0008′− = = − + = − +∫ ∫ ∫ ∫d , , d , d 10,4d
a a a a

P a P P x x x x x x x  

( ) ( )2 2 2 2
5050

0 0004 10 4 0 0004 50 10 4 50 0 0004 10 4 519= − + = − − + − = − + −, , , , , ,
a a

x x a a a a . 

Theo bài ra ta có: 
2 20 0004 10 4 519 517 0 0004 10 4 1036 0 100 25900− + − > ⇔ − + < ⇔ < <, , , ,a a a a a . 

Vậy giá trị nhỏ nhất của a  là 101. 
» Chọn SAI. 

» Câu 32. Ở nhiệt độ 37°C , một phản ứng hóa học từ chất đầu A , chuyển hóa thành chất sản 
phẩm B  theo phương trình: →A B . Giả sử ( )y x  là nồng độ chất A  (đơn vị mol 1−L ) tại 

thời điểm x  (giây), ( ) 0>y x  với 0≥x , thỏa mãn hệ thức: ( ) ( )47 10−′ = − .y x y x  với 0≥x . 

Biết rằng tại 0=x , nồng độ (đầu) của A  là 0 05,  mol 1−L . Xét hàm số ( ) ( )= lnf x y x  với 

0≥x . Khi đó, ta có 
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) ( ) 47 10−′ = − .f x    

(b) ( ) ( )47 10 0 05−= − +. ln ,f x x    

(c) ( ) ( ) 430 15 6 10−− = − .y y    

(d) 
Nồng độ trung bình của chất A  từ thời điểm 15 giây đến thời điểm 
30 giây gần bằng 0 05, . 

  

 Lời giải 
(a) ( ) 47 10−′ = − .f x . 

Ta có ( ) ( )( ) ( )
( )

47 10−
′′′ = = = −ln .

y x
f x y x

y x
. 

» Chọn ĐÚNG. 
(b) ( ) ( )47 10 0 05−= − +. ln ,f x x . 

Ta có ( ) ( ) ( )4 47 10 7 10− −′= = − = − +∫ ∫d . d .f x f x x x x C . 

Theo giả thiết ( )0 0 05= ,y  nên ( ) ( ) ( )0 0 0 05= =ln ln ,f y . Khi đó  ( )0 05= ln ,C . 

Vậy ( ) ( )47 10 0 05−= − +. ln ,f x x . 

» Chọn ĐÚNG. 
(c) ( ) ( ) 430 15 6 10−− = − .y y  . 
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Từ ( ) ( ) ( ) ( ) ( )4 47 10 0 05 7 101
20

− −− + −= ⇒ = = =. ln , .ln f x x xf x y x y x e e e . 

Do đó ( ) ( ) ( )4 47 10 30 7 10 15 4130 15 5 2 10
20

− −− − −− = − ≈ −. . . . , .y y e e . 

» Chọn SAI. 
(d) Nồng độ trung bình của chất A  từ thời điểm 15 giây đến thời điểm 30 giây gần bằng 0 05, . 

Nồng độ trung bình của chất A  từ thời điểm 15 giây đến thời điểm 30 giây là: 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
30 30 304 4

4
15 15 15

1 1 1 10 10 30 15
30 15 15 105 1057 10−

   ′= − = − = − −   −  
∫ ∫d d

.
y x x y x x y x y y 0 05≈ , . 

» Chọn ĐÚNG. 

» Câu 33. Cho hàm số ( )
23 2 1

5 2 1
khi
khi

x x m x
f x

x x
 + + ≥= 

− <
 ( m  là tham số thực) liên tục trên  . Biết 

rằng ( )f x  có nguyên hàm trên   là ( )F x  thỏa mãn ( )2 10F − = − . 

 Mệnh đề Đúng Sai 
(a) 2m = −    

(b) ( )
3 2

2

2 8 1
5 4 1

khi
khi

x x x x
F x

x x x

 + − + ≥= 
− + <

 
  

(c) ( )3 83F =    

(d) ( )
2

1

1 3ln d
e

f x x
x

=∫  
  

 Lời giải 
(a) 2m = − . 

Ta có ( )f x  liên tục trên   nên ( )f x  liên tục tại 1x = . 

Do đó ( ) ( ) ( )
1 1

1lim lim
x x

f x f x f
− +→ →

= = 5 3 2m m⇔ + = ⇔ = − . 

» Chọn ĐÚNG. 

(b) ( )
3 2

2

2 8 1
5 4 1

khi
khi

x x x x
F x

x x x

 + − + ≥= 
− + <

. 

Ta có ( )
3 2

1
2

2

1
5 1

khi
khi

x x mx C x
F x

x x C x

 + + + ≥= 
− + <

 

( ) ( ) ( )2

2 22 5 2 2 10 14 4F C C− = − − − + ⇒ = − + = . 

( ) ( )3 2
1 11 1

2lim lim
x x

F x x x mx C m C
+ +→ →

= + + + = + + . 

( ) ( )2
2 21 1

5 4lim lim
x x

F x x x C C
− −→ →

= − + = + . 

Ta lại có ( )F x  liên tục tại 1x = . 

Do đó ( ) ( ) ( )
1 1

1lim lim
x x

F x F x F
− +→ →

= = 1 2 12 4 6m C C C m⇔ + + = + ⇔ = − . 

Mà 2m = −  nên 1 8C = . 
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Vậy ( )
3 2

2

2 8 1
5 4 1

khi
khi

x x x x
F x

x x x

 + − + ≥= 
− + <

. 

» Chọn ĐÚNG. 
(c) ( )3 83F = . 

Ta có ( ) 3 23 3 3 2 3 8 38.F = + − + = .  

» Chọn SAI. 

(d) ( )
2

1

1 3ln d
e

f x x
x

=∫ . 

Đặt 1lnt x dt dx
x

= ⇒ = . 

Khi 1 0x t= ⇒ = ; 
Khi 2 2x e t= ⇒ = . 
Do đó  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 2 1 2 1 2

2

1 0 0 1 0 1

1 5 2 3 2 2 12ln
e

f x dx f t dt f x dx f x dx x dx x x dx
x

= = + = − + + − =∫ ∫ ∫ ∫ ∫ ∫ . 

» Chọn SAI. 
» Câu 34. Một vật chuyển động với vận tốc được cho bởi đồ thị trong hình sau: 

 
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) 
Vận tốc của vật tại thời điểm t  được xác định bởi 

( ) 2 0 1
2 1

khi
khi

t t
v t

t
 ≤ ≤

=  >
. 

  

(b) 
Quãng đường vật đi được trong 1 giây đầu tiên được xác định bởi 

công thức ( ) ( )
1

0

ds t v t t= ∫  

  

(c) 
Quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian từ 1 giây đến 2 

giây được xác định bởi công thức ( ) ( )
2

0

ds t v t t= ∫  

  

(d) Quãng đường mà vật đi được trong 2 giây đầu tiên là 3m .   
 Lời giải 

(a) Vận tốc của vật tại thời điểm t  được xác định bởi ( ) 2 0 1
2 1

khi
khi

t t
v t

t
 ≤ ≤

=  >
. 
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Ta có phương trình đường thẳng đi qua hai điểm OA  là 2y x= , đường thẳng đi qua hai 
điểm ,A B  là 2y = . 

Do đó ta có công thức hàm vận tốc là: ( ) 2 0 1
2 1

khi
khi

t t
v t

t
 ≤ ≤

=  >
. 

» Chọn ĐÚNG. 
Quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian từ a giây đến b giây được xác định bởi 

công thức ( ) ( )d
b

a

s t v t t= ∫ .   

(b) Quãng đường vật đi được trong 1 giây đầu tiên được xác định bởi công thức ( ) ( )
1

0

ds t v t t= ∫ .  

Do đó quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian từ 0 giây đến 1 giây được xác 

định bởi công thức ( ) ( )
1

0

ds t v t t= ∫ .  

» Chọn ĐÚNG. 
(c) Quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian từ 1 giây đến 2 giây được xác định bởi công thức 

( ) ( )
2

0

ds t v t t= ∫ .   

Do đó quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian từ 1 giây đến 2 giây được xác 

định bởi công thức ( ) ( )
2

1

ds t v t t= ∫ .   

» Chọn SAI. 
(d) Quãng đường mà vật đi được trong 2 giây đầu tiên là 3m . 

Quãng đường mà vật đi được trong 2 giây đầu tiên là: 

( ) ( )
2 1 2 1 22

10
0 0 1

2 2 2 1 2d d ds t v t t t t t t t= = + = + = +∫ ∫ ∫ 3m= .  

» Chọn ĐÚNG. 
C. Câu hỏi – Trả lời ngắn 

» Câu 35. Nếu ( ) 1
2

′ =F x
x

 và ( )1 1=F  thì giá trị của ( )4F  bằng bao nhiêu? Làm tròn kết quả đến chữ 

số thập phân thứ 2. 
 Lời giải 

 Trả lời: 1,69 

Ta có: ( )
44 4

1 1 1

1 1 2
2 2

′ = = =∫ ∫d d ln| | lnF x x x x
x

. 

Lại có: ( ) ( ) ( ) ( )
4 4

1
1

4 1′ = = −∫ dF x x F x F F . 

Suy ra ( ) ( )4 1 2− = lnF F .  

Do đó ( ) ( )4 1 2 1 2= + = +ln lnF F . 
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» Câu 36. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên đoạn 0 2;   . Giả sử ( )y F x=  là một nguyên hàm của 

( )y f x=  và ( )
2

0

3df x x =∫  và ( )0 2F = . Giá trị ( )2F  bằng bao nhiêu? 

 Lời giải 
 Trả lời: 5 

Ta có ( ) ( ) ( )
2

0

2 0f x dx F F= −∫ ( ) ( ) ( )
2

0

2 0F f x dx F⇒ = +∫ 3 2 5= + = . 

» Câu 37. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên  . Giả sử ( )
5

0

6df x x =∫  và ( )
5

2

8df x x =∫ . Giá trị 

( )
2

0

df x x∫  bằng bao nhiêu? 

 Lời giải 
 Trả lời: -2 

Ta có ( ) ( ) ( )
5 2 5

0 0 2

d d df x x f x x f x x= +∫ ∫ ∫ ( ) ( ) ( )
2 5 5

0 0 2

d d df x x f x x f x x⇒ = −∫ ∫ ∫ 6 8 2= − = − . 

» Câu 38. Cho các hàm số ( )y f x=  và ( )y g x=  liên tục trên  . Giả sử ( ) ( )
7

2

2 3 1df x g x x + = ∫  và 

( ) ( )
7

2

2 4df x g x x − = ∫ . Khi đó, ( ) ( )
7 2

2 7

3d df x x g x x−∫ ∫  bằng bao nhiêu? 

 Lời giải 
 Trả lời: -1 

Ta có: 
( ) ( )

( ) ( )

7

2
7

2

2 3 1

2 4

d

d

f x g x x

f x g x x


 + =  


  − = 

∫

∫
.

( ) ( )

( ) ( )

7 7

2 2
7 7

2 2

2 3 1

2 4

d d

d d

f x x g x x

f x x g x x


+ =

⇔ 
 − =

∫ ∫

∫ ∫

( )

( )

7

2
7

2

2

1

d

d

f x x

g x x


=

⇔ 
 = −

∫

∫
 

Mà ( ) ( )
7 2

2 7

3d df x x g x x−∫ ∫ ( ) ( )
7 7

2 2

3d df x x g x x= +∫ ∫ ( )2 3 1 1.= + − = − . 

» Câu 39. Biết ( ) 2=F x x  là một nguyên hàm của hàm số ( )f x  trên  . Giá trị của ( )
2

1

2 + ∫ df x x  

bằng bao nhiêu? 
 Lời giải 

 Trả lời: 5 

Ta có ( ) ( )
2

2

1

2
2 2 8 3 5

1
 + = + = − = ∫ df x x x x . 

» Câu 40. Cho hàm số ( )
2

2

1 2
2 3 2

 − ≥= 
− + <

 khi 
 khi 

x x
f x

x x x
. Tích phân ( )

3

1

1
2

= ∫ dI f x x  bằng bao nhiêu? 

Làm tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ 2 
 Lời giải 

 Trả lời: 3,83 
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( ) ( ) ( )
3 2 3

2 2

1 1 2

1 1 232 1
2 2 6

3
 

= = − + − = 
 

+∫ ∫ ∫d d dI f x x x x xxx . 

» Câu 41. Cho hàm số ( ) 1

1

1

1 +


≥= 
<

  

  

khi xf x
hi x

x
x k

. Tích phân ( )
0

2

2

3= −∫ dI t f t t  bằng bao nhiêu? Làm 

tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ 2 
 Lời giải 

 Trả lời: 2,08 

( ) ( ) ( )
0 2 1 2

2 2 2

2 0 0 1

253 3 3 1 2 08
12

 
= − = = + + = ≈ 

 
∫ ∫ ∫ ∫d d d d ,I t f t t x f x x x x x x x

. 

» Câu 42. Cho hàm số ( )
22 1 0
1 0 2

5 2 2

 − <


= − ≤ ≤
 − >

khi
khi
khi

x x
f x x x

x x
. Tính tích phân ( )

9

5

1
7−

= ∫ dI f t t  bằng bao nhiêu? 

Làm tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ 2 
 Lời giải 

 Trả lời: 5,19 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
9 9 0 2 9

5 5 5 0 2

1 1 1 1 1
7 7 7 7 7− − −

⇒ = = = + +∫ ∫ ∫ ∫ ∫d d d d dI f t t f x x f x x f x x f x x  

( ) ( ) ( )
0 2 9

2

5 0 2

1 1 1 1092 1 1 5 2 5 19
7 7 7 21−

= − + − + − = ≈∫ ∫ ∫d d d ,x x x x x x  

» Câu 43. Biết 
3 2

1

6 8
1

d lnx x a dI x c
x b e
− +

= = +
+∫  biết a  là số nguyên âm và , , , *b c d e ∈ ; ( ) 1,a b = , 

( ) 1,d e = . Giá trị của  a b c d e+ + + +  bằng: 

 Lời giải 
 Trả lời: 25 

Ta có 1 0x + > , 1 3;x  ∀ ∈  , suy ra 
23 32

1 1

6 86 8
1 1

d d
x xx x x x

x x
− +− +

=
+ +∫ ∫ . 

Lại có 2 6 8 0 2 4x x x− + ≤ ⇔ ≤ ≤ . Do đó 
23 2 32 2

1 1 2

6 8 6 8 6 8
1 1 1

d d d
x x x x x xI x x x

x x x
− + − + − +

= = −
+ + +∫ ∫ ∫  

2 3

1 2

15 15 11 3 9 47 7 15 15
1 1 2 2 2 3

d d ln lnx x x x
x x

       
= − + − − + = − + − − +       + +       
∫ ∫

9 915
2 8

ln= − + . 

Vậy 

9
2
15 25
9
8

a
b
c a b c d e
d
e

 = −
 = = ⇒ + + + + =
 =

=

 

» Câu 44. Cho hàm số ( ) 2

1 0
2 2 0
          khi 

 khi 

xe x
y f x

x x x

 + ≥= = 
− + <

. Biết giá trị của 
( )2

1

1

/

ln
d

e

e

f x aI x ce
x b
−

= = +∫  
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với 0, , ,a b c b∈ ≠  và ( ) 1,a b =  bằng. Giá trị của a b c+ +  

 Lời giải 
 Trả lời: 36 

Xét 
( )2

1

1

/

ln
d

e

e

f x
I x

x
−

= ∫ . 

Đặt 11ln d du x u x
x

= − ⇒ = . Đổi cận 
2

1 2

1

x u
e

x e u


= ⇒ = −


 = ⇒ =

. 

Khi đó ( ) ( ) ( ) ( )
1 1 0 1

2 2 2 0

d d d dI f u u f x x f x x f x x
− − −

= = = +∫ ∫ ∫ ∫  

( ) ( )
0 1

2

2 0

2 2 1d dxx x x e x
−

= − + + +∫ ∫ ( )
0

1
3 2

0
2

1 322
3 3

xx x x e x e
−

 
= − + + + = + 
 

. 

Vậy 
32
3 36
1

a
b a b c
c

 =
 = ⇒ + + =
 =

 

» Câu 45. Một vật chuyển động dọc theo một đường thẳng sao cho vận tốc của nó tại thời điểm t
(giây) là ( ) 2 6v t t t= − −  (mét/giây). Quãng đường (mét) vật đi được trong khoảng thời 

gian 1 4t≤ ≤   bằng (làm tròn tới hàng phần trăm) 
 Lời giải 

 Trả lời: 10,17 
Gọi S  là quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian 1 4t≤ ≤ .  

Ta có ( )
4 4 3 4

2 2 2

1 1 1 3

6 6 6d d d dS v t t t t t t t t t t t= = − − = − − + − −∫ ∫ ∫ ∫  

( )22 17 61 10 17
3 6 6

, m= − + = ≈   
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1. Diện tích hình thang cong 

 
  Tổng quát: 

Diện tích của hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số ( )f x  

liên tục, Ox  và hai đường thẳng x a= , x b=  được tính:  

( )= ∫ d
b

a

S f x x  

 

ỨNG DỤNG HÌNH HỌC CỦA TÍCH PHÂN Bài 3. 

Chương 04 

Lý thuyết 

Hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số, trục hoành, x=a và x=b 
Hàm số  liên tục trên đoạn . 

▪ Trường hợp  trên ,  

Khi đó diện tích hình thang cong giới hạn bởi đồ thị ,  và hai đường 

thẳng , :  . 

▪ Trường hợp  trên , ta có  

 hình thang cong  hình thang cong .  
(  là hình đối xứng của hình thang đã cho qua trục hoành). 

Do đó:  

 

» Giả sử hàm số  liên tục trên . Nếu  không đổi dấu trên  thì: 

 

Chú ý 
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  Tổng quát: 

Diện tích của hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số ( )f x  và ( )g x  và hai đường thẳng 

x a= , x b=  được tính:  ( ) ( )= −∫ d
b

a

S f x g x x  

2. Thể tích hình khối: 

 
3. Thể tích khối tròn xoay: 

 
  

Hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số, x=a và x=b 
Cho hàm số  và  liên tục trên đoạn . Gọi  là hình phẳng 

giới hạn bởi đồ thị hai hàm số đó và đường thẳng , . 
▪ Xét trường hợp  

Gọi  là diện tích hình thang cong giới hạn bởi  và ; . 

Khi đó diện tích: . 

 

Định nghĩa 
▪ Gọi  là phần vật thể giới hạn bởi hai mặt phẳng vuông góc với trục  tại các 

điểm  và   là diện tích thiết diện của vật thể bị cắt bởi mặt phẳng vuông 

góc với trục  tại điểm    

 
Giả sử  là hàm số liên tục trên đoạn  

Khi đó, thể tích của vật thể  được xác định: . 

 

Định nghĩa 
▪ Thể tích khối tròn xoay được sinh ra khi quay hình phẳng giới 

hạn bởi , , và hai đường thẳng  quanh 

trục   
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 Dạng 1. Xây dựng công thức tính diện tích theo hình vẽ 

 

 
 Lời giải 

Thấy rằng đồ thị hàm số ( )=y f x  cắt trục Ox  tại ba điểm 1 1 2= − = =; ;x x x . 

Do đó ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 1 2 1 2

1 1 1 1 1

0 0d d d d dS f x x f x x f x x f x x f x x
− − −

   = = − + − = −   ∫ ∫ ∫ ∫ ∫ . 

 

Các dạng bài tập 

▪ Xác định công thức diện tích hình phẳng: 
» Bước 1:  Xác định đồ thị của các hàm số được cho trên hình vẽ. 
» Bước 2:  Xác định các vị trí tương giao giữa các đồ thị. 

» Bước 3:  Áp dụng công thức tính diện tích . 

» Bước 4:  Phá trị tuyệt đối: Lấy công thức hàm số của đồ thị nằm trên trừ công thức hàm số 
của đồ thị nằm dưới 

▪ Xác định công thức thể tích khối tròn xoay: 
» Bước 1:  Xác định đồ thị của các hàm số được cho trên hình vẽ. 
» Bước 2:  Xác định các vị trí tương giao giữa các đồ thị. 

» Bước 3:  Áp dụng công thức tính diện tích . 

 

Phương pháp 

Ví dụ 1.1. 
Gọi S là diện tích miền hình phẳng được tô đậm trong hình vẽ bên. Xây dựng công 
thức tính S? 

 

Ví dụ 1.2. 
Cho đồ thị  như hình vẽ bên. Xác định công thức diện 

tích miền được gạch sọc ở hình bên. 
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 Lời giải 

Ta có: ( )
2

2

3
2 1

1 2
:

;

y x
H y x x

x x

 = − +


= − −
 = − =

. 

Ta có: ( ) ( )
2

2 2

1

3 2 1 dS x x x x
−

= − + − − −∫ ( )
2

2

1

2 2 4 dx x x
−

= − + +∫  (do trên đoạn 1 2; −   phần đồ 

thị 2 3y x= − +  nằm trên đồ thị 2 2 1y x x= − − ). 

 
 Lời giải 

Thể tích khối tròn xoay khi quay hình phẳng D  quanh trục Ox : ( )
3 2

1

dV f x x  =  ∫  

 
 Lời giải 

Thấy rằng đồ thị hàm số ( )1=y f x  cắt ( )2=y f x  tại hai điểm 1 2= =;x c x c . 

Xét trong ( ) ( )1 1 2  ≥ ; :a c f x f x ; 

Xét trong ( ) ( )1 2 1 2  ≤ ; :c c f x f x  và 

Xét trong ( ) ( )2 1 2  ≥ ; :c b f x f x  

Vậy ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( ) ( )( ) ( ) ( )( )
1 2

1 2

1 2 1 2 2 1 1 2= − = − + − + −∫ ∫ ∫ ∫d d d d
c cb b

a a c c

S f x f x x f x f x x f x f x x f x f x x  

  

Ví dụ 1.3. 
Cho hàm số  liên tục và có đồ thị như hình bên. Gọi  là hình 

phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số đã cho và trục . Quay hình phẳng 
 quanh trục  ta được khối tròn xoay có thể tích  được xác định 

theo công thức gì? 

Ví dụ 1.4. 
Cho hình phẳng  giới hạn bởi đồ thị của hàm số  và 

 liên tục trên  và đường thẳng , . Công 

thức tính diện tích của hình  là? 

O x

y

a 1c 2c b

( )1f x

( )2f x
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 Dạng 2. Diện tích hình phẳng giới hạn bởi y=f(x), Ox và x=a, x=b 

 

 
 Lời giải 

Diện tích hình phẳng là 
2

2

1

dS x x= ∫
2

2

1

dx x= ∫
23

1
3
x

=
8 1
3 3

= −
7
3

= . 

 
 Lời giải 

Xét phương trình ( )2 1
2 1 0

3
x

x
x
 =

− − = ⇔  =
. 

Ta có: ( ) ( )
2 2 2

2 2 2

1 1 1

22 1 4 3 4 3
3

d d dS x x x x x x x x= − − = − + = − + =∫ ∫ ∫ . 

 
 Lời giải 

Xét phương trình hoành độ giao điểm: 2 0
2 0

2
x

x x
x
 =

− = ⇔  =
. 

 Diện tích hình phẳng giới hạn: . 

Để phá bỏ dấu giá trị tuyệt đối ta thường làm như sau: 
» Bước 1:  Giải  tìm nghiệm . 

» Bước 2:  Tính  

 

 Chú ý: Ngoài cách trên, ta có thể dựa vào đồ thị để bỏ dấu giá trị tuyệt đối. 
 

Phương pháp 

Ví dụ 2.1. 

Diện tích  của hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số , trục hoành , các 
đường thẳng ,  bằng bao nhiêu? 

Ví dụ 2.2. 
Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số , trục hoành và hai 

đường thẳng  bằng 

Ví dụ 2.3. 
Tính diện tích  của hình phẳng giới hạn bởi , , ,  
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Diện tích: ( ) ( )
1 0 1

2 2 2

4 4 0

2 2 2d d dS x x x x x x x x x
− −

= − = − − −∫ ∫ ∫
0 1

3 3
2 2

4 0
3 3
x xx x

−

   
= − − −   
   

38= . 

 
 Lời giải 

Phương trình hoành độ giao điểm 3 1 0 1x x− = ⇔ = . 

 
2 1 2

3 3 3

0 0 1

1 1 1d d dS x x x x x x= − = − + −∫ ∫ ∫ ( ) ( )
1 2

3 3

0 1

1 1d dx x x x= − + −∫ ∫
1 2

4 4

0 1

7
4 4 2
x xx x

   
= − + − =   
   

. 

 
 Lời giải 

Thể tích khối tròn xoay giới hạn bởi đồ thị hàm số y x= , trục Ox , 1x =  và 4x =  được 

tính bởi công thức ( )
4 4

1 1

2
d dV x x x x = =∫ ∫ . 

  

Ví dụ 2.4. 

Tính diện tích  của hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số , trục hoành, 
trục tung và đường thẳng . 

Ví dụ 2.5. 

Thể tích khối tròn xoay do hình phẳng giới hạn bởi các đường , trục  và hai 
đường thẳng ;  khi quay quanh trục hoành được tính bởi công thức nào? 
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 Dạng 3. Diện tích hình phẳng giới hạn bởi y=f(x), y=g(x) và x=a, x=b 

 

 
 Lời giải 

Diện tích hình phẳng cần tìm là: 
1

4 2 2

0

4 4 dS x x x x= − + −∫
1

4 2

0

5 4 dx x x= − +∫  

Vì ( )( )4 2 2 25 4 1 4 0x x x x− + = − − ≥ 0 1;x  ∀ ∈   

Nên ( )
1 5 3

4 2

0

15 1 5 385 4 4 4
05 3 5 3 15

 
= − + = − + = − + = 

 
∫ d .x xS x x x x  

 
 Lời giải 

( ) 3 3 2

0
1 2 0 2

1

x
x x x x x x x x

x

 =
− = − ⇔ + − = ⇔ = −
 =

 

Gọi S là diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường cong ( )1y x x= −  và 3y x x= − . 

Khi đó 
1 0 1

3 2 3 2 3 2

2 2 0

2 2 2d d dS x x x x x x x x x x x x
− −

= + − = + − + + −∫ ∫ ∫  

( ) ( )
0 1

3 2 3 2

2 0

8 5 372 2
3 12 12

d dx x x x x x x x
−

= + − + + − = + =∫ ∫  ( đvdt). 

 Diện tích hình phẳng giới hạn: . 

Để phá bỏ dấu giá trị tuyệt đối ta thường làm như sau: 
» Bước 1:  Giải  tìm nghiệm . 

» Bước 2:  Tính  

 

 Chú ý: Ngoài cách trên, ta có thể dựa vào đồ thị để bỏ dấu giá trị tuyệt đối. 
 

Phương pháp 

Ví dụ 3.1. 

Tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi hàm số   đường thẳng 
,  

Ví dụ 3.2. 
Hình phẳng giới hạn bởi các đường cong  và  có diện tích bằng? 
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 Lời giải 

⑴ 2 1 1 1= = − = − =, , ,xy e y x x x ; 

Xét 1 1 ∈ − ;x : ( )2

0

1 0

 >

− − ≥

xe

x ( )2 1 0⇒ − − >xe x

( )2 21 1⇒ − − = − +x xe x e x . 

Diện tích ( )
1

2

1

1
−

= − −∫ dxS e x x

( )
11 3 2

2

1 1

3 4 31
3 3− −

  + −
= − + = − + = 

 
∫ dx x

e
x e ee x x e x  

⑵ 
2

= = = =sin , , ,y x y x x x
 . 

Xét 
2

 
∈  
 

;x 
 : 1≤ <sin x x 0⇒ − <sin x x ⇒ − = −sin sinx x x x . 

Diện tích 

2

= −∫ sin dS x x x




( )
2 2

22

3 1
2 8

 
= − = + = − 

 
∫ sin d cosxx x x x





 . 

 
 Lời giải 

⑴ 2 0 1= = = =, , ,xy e y x x x ; 

Xét 0 1 ∈  ;x
2

1
1

 ≥


≤

xe
x

 hay 
2

1
1

 ≥

− ≥ −

xe
x

2 0⇒ − ≥xe x 2 2⇒ − = −x xe x e x  

Diện tích ( )
11 1 3

2 2

0 0 0

4
3 3

 
= − = − = − = − 

 
∫ ∫d dx x x xS e x x e x x e e . 

Ví dụ 3.3. 
Tính diện tích của hình phẳng giới hạn bởi các đường: 

⑴ ; ⑵ . 

 

Ví dụ 3.4. 
Tính diện tích của hình phẳng giới hạn bởi các đường: 

⑴ ; ⑵ . 
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⑵ 1
2

= = + = =cos , , ,y x y x x x
 . 

Xét 
2

 
∈  
 

;x 
 : 1 1≤ < +cos x x ( )1 0⇒ − + <cos x x

( )1 1⇒ − + = + −cos cosx x x x . 

Diện tích ( )
2

1= − +∫ cos dS x x x




( )
2 2

22

3 4 81
2 8

  + +
= + − = + − = 

 
∫ cos d sinxx x x x x





  . 

 
 Lời giải 

Diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường 
2 2

1
( ) : ,x xP y

x
−

=
−

đường thẳng 1:d y x= −  và 

,x a= 2x a=  1( )a >  là 

2 22 2
22 1 2 11 1 3 41 1 1
5

( ) d ln ln ln
a a a

a
a a

ax x aS x x dx x
x x a a

 =
− − = − − = − = − = = ⇔

− − − =


∫ ∫ . 

Do 1a >  nên 2a = . 
  

Ví dụ 3.5. 

Tìm  để diện tích  của hình phẳng giới hạn bởi đường thẳng 

 và   bằng ? 
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 Dạng 4. Thể tích vật thể tính theo mặt cắt vuông góc trục hoành 

 

 
 Lời giải 

Ta có diện tích thiết diện: ( ) 2 33 3= =.S x x x x . 

Khi đó 
3

3 4

1

333 60
14

= = =∫ dV x x x . 

 
 Lời giải 

Ta có diện tích thiết diện: ( ) ( )2 3 3
4

2= =sin si. nx xS x . 

( )
0 0

3 2 33
0

= == = −∫ ∫d s on d ci sV S x x x x x
  

. 

▪ Gọi  là phần vật thể giới hạn bởi hai mặt phẳng vuông góc với trục  tại các điểm  và 

  là diện tích thiết diện của vật thể bị cắt bởi mặt phẳng vuông góc với trục  tại 

điểm    

 
Giả sử  là hàm số liên tục trên đoạn  

Khi đó, thể tích của vật thể  được xác định: . 

 

Phương pháp 

Ví dụ 4.1. 
Tính thể tích  của phần vật thể giới hạn bởi hai mặt phẳng  và  biết rằng 
khi cắt vật thể bởi mặt phẳng tùy ý vuông góc với trục  tại điểm có hoành độ  

 thì được thiết diện là một hình chữ nhật có hai cạnh là  và  

Ví dụ 4.2. 
Tính thể tích của vật thể nằm giữa hai mặt phẳng  và , biết rằng thiết 
diện của vật thể bị cắt bởi mặt phẳng vuông góc với trục  tại điểm có hoành độ  

 là một tam giác đều cạnh . 
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 Lời giải 

Ta có diện tích thiết diện: ( ) ( )2 2 3
4

x x
S x

−
= . 

( )22

0

2 3
4

d
x x

V xℑ

−
= ∫ ( )

2
2

0

3 2
4

dx x x= −∫ ( )
2

2

0

3 2
4

dx x x= −∫
2

3 4

0

3 2 1 3
4 3 4 3

x x 
= − = 

 
. 

 
 Lời giải 

Phương trình hoành độ giao điểm của đường cong và trục hoành là: 
2 2 0m x x m− = ⇔ = ±  

Thể tích vật thể tròn xoay cần tính là: ( )
2

2 2 2 3 41
3 3−

 
= − = − =  − 

∫ d
m

m

m m m
V m x x m x x

m


   

Ta có: 1000V <
24

1000
3

m m
⇔ <

3
750m⇔ < 3 3750 750m⇔ − < < . 

Ta có 3 750 9 08,  và 0m ≠ .  

Suy ra, các giá trị m  nguyên là { }9 8 7 6 5 4 3 2 1 1 2 3 4 5 6 7 8 9; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ;m∈ − − − − − − − − −  

Vậy có 18  giá trị nguyên của m. 
  

Ví dụ 4.3. 
Cho phần vật thể  giới hạn bởi hai mặt phẳng có phương trình  và . Cắt 

phần vật thể  bởi mặt phẳng vuông góc với trục  tại điểm có hoành độ  

, ta được thiết diện là một tam giác đều có độ dài cạnh bằng . Tính 

thể tích  của phần vật thể . 

Ví dụ 4.4. 

Cho hình phẳng  được giới hạn bởi đường cong  (  là tham số khác 

) và trục hoành. Khi quay xung quanh trục hoành được khối tròn xoay có thể 

tích . Có bao nhiêu giá trị nguyên của  để . 
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 Dạng 5. Thể tích khối tròn xoay 

 

 
 Lời giải 

Thể tích khối tròn xoay ( )
2 22

0

2= −∫ dV x x x  16
15

=
 . 

 
 Lời giải 

Thể tích khối tròn xoay cần tính là 
4

0

π

π tan dV x x= ∫
4

0

π

sinπ d
cos

x x
x

= ∫ 4
0

π

π ln cos x= −
2

2
π ln

= .  

 
 Lời giải 

⑴ 2= + siny x , Ox và 0=x , =x  . ; 

Ta có: ( ) ( )
2

0 0

2 2= + = +∫ ∫sin d sin dV x x x x
 

  ( ) ( )
0

2 2 1= − = +cosx x


   . 

⑵ 2 3 0 0 2= + = = =,  ,  ,  y x y x x . 

Ta có: ( ) ( )
2 222 4 2

0 0

2023 6 9
5

= + = + + =∫ ∫d dV x x x x x    

 Xoay miền hình phẳng giới hạn:  quanh trục . 

» Bước 1:  Giải . 

» Bước 2:  Tính  

Phương pháp 

Ví dụ 5.1. 
Tính thể tích khối tròn xoay sinh ra khi quay hình phẳng giới hạn bởi các đường sau 
xung quanh trục  : . 

Ví dụ 5.2. 
Thể tích của khối tròn xoay tạo thành khi quay hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 

, trục hoành và các đường thẳng ,  quanh trục hoành là 

Ví dụ 5.3. 
Tính thể tích khối tròn xoay tạo thành khi quay hình phẳng  giới hạn bởi các 

đường cong quay quanh trục hoành 

⑴ , Ox và , . ; ⑵ . 
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 Lời giải 

Ta có thể tích của khối chỏm cầu là 

( ) ( )
3 3

2 2 2 2

3 3− −

   
= − = − = − − −   

   
∫ d .

RR

R h R h

x hV R x x R x R h Rh R h  
3

2

3
 

= − 
 

hRh . 

 
  

Ví dụ 5.4. 
Khối chỏm cầu có bán kính  và chiều cao    sinh ra khi quay hình phẳng 

giới hạn bởi cung tròn có phương trình , trục hoành và hai đường thẳng 
,  xung quanh trục . Tính thể tích của khối chỏm cầu này. 
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 Dạng 6. Từ đồ thị tính diện tích hình phẳng 

 

● Trường hợp 1: diện tích hình phẳng cần tìm là  . 

 
» Bước 1:  Quan sát đồ thị thấy  . 

» Bước 2:  Xét hiệu  trên các đoạn . 

Giả sử trên .  

» Bước 3:  Khi đó  

● Trường hợp 2: diện tích hình phẳng cần tìm là  . 

 
» Bước 1:  Quan sát đồ thị thấy . 

» Bước 2:  Xét hiệu  trên các đoạn . 

Giả sử trên .  

» Bước 3:  Khi đó . 

 

Phương pháp 
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 Lời giải 

Ta có: ( ) ( ) ( )
2 0 2

1 1 0

d d dS f x x f x x f x x
− −

= = +∫ ∫ ∫ .  

Ta thấy ( ) ( )0 0 2 0 1 0; ; ;f x x f x x   ≥ ∀ ∈ ≤ ∀ ∈ −    ( ) ( )
0 2

1 0

d dS f x x f x x a b
−

→ = − + = − +∫ ∫  

 
 Lời giải 

Ta có: ( )
2

2

3
2 1

 = − +


= − −
:

y x
H

y x x
 và 2 2 1

3 2 1
2

 = −
− + = − − ⇔  =

x
x x x

x
 

Ta có: ( ) ( ) ( )
2 2 2

2 2 2 2

1 1 1

3 2 1 2 2 4 2 2 4 9
− − −

= − + − − − = − + + = − + + =∫ ∫ ∫d d dS x x x x x x x x x x . 

 
 Lời giải 

Ta có 1 0
0

1d
k kx x kS e x e e= = = −∫  và 

4 4

2 4
ln ln

dx x k

k
k

S e x e e= = = −∫  

Ta có ( )1 22 1 2 4 3lnk kS S e e k= ⇔ − = − ⇔ = . 

  

Ví dụ 6.1. 
Gọi là diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường , trục 

hoành và hai đường thẳng , . Đặt ,

, Khi đó tính  theo . 

Ví dụ 6.2. 
Cho các hàm số  và  có đồ thị như hình 
vẽ bên. Xác định công thức và tính diện tích miền được gạch 
sọc ở hình bên. 

 

Ví dụ 6.3. 

Cho hình thang cong  giới hạn bởi các đường , , 

, . Đường thẳng  chia  thành hai 

phần có diện tích là  và như hình vẽ bên. Tìm  để . 
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 Dạng 7. Từ diện tích hình phẳng tính giá trị hàm 

 

 
 Lời giải 

Áp dụng định nghĩa tích phân: . 

Thì lúc này đề bài yêu cầu so sánh ; . 

 
Bài toán:  

Cho hàm số  liên tục có đồ thị như hình.  là nguyên hàm của  trên  

So sánh . 

» Bước 1:  So sánh . 

Trên  

Mà . 

» Bước 2:  Tương tự so sánh . 

» Bước 3:  Ta thấy diện tích hình phẳng giới hạn bởi  lớn hơn . 

. 

 

Phương pháp 

Ví dụ 7.1. 
Cho hàm số  xác định, liên tục và có một nguyên hàm 

là trên  đồng thời  có đồ thị như hình vẽ bên. 

Hỏi các số sau: ; ; ; 

 có bao nhiêu số dương? x

y

2

-1
2-2 1

y = f (x)

O
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( ) ( ) ( )
1

2

1 2 0dCIBS f x x F F
−

= = − − >∫  

( ) ( ) ( )
2

1

1 2 0dIDAS f x x F F = − = − >∫  

( ) ( )
1 2

0 1

d df x x f x x= −∫ ∫  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 0 1 2 0 2F F F F F F⇔ − = − ⇔ =  

Mặt khác ta có ( ) ( )
1 2

2 1

d dCIB DIAS S f x x f x x 
−

> ⇔ > −∫ ∫  

( ) ( ) ( ) ( )1 2 1 2F F F F⇔ − − > − ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2 0F F F F⇔ − < ⇔ − − >  

Vậy ( ) ( )2 2F F− −  là số dương. 

 
 Lời giải 

 
Dựa vào bảng biến thiên ta thấy ( ) ( )f b f c> , ( ) ( )f a f b<  nên loại phương án B, C 

Mặt khác ( ) ( )d d
b c

a b

f x x f x x′ ′>∫ ∫  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )b c

a b
f x f x f b f a f c f b f a f c⇒ > − ⇔ − > − + ⇔ <   

Vậy ( ) ( ) ( )< <f a f c f b . 

 
 Lời giải 

Ví dụ 7.2. 
Cho hàm số  có đạo hàm trên , đồ thị hàm số  

như trong hình vẽ bên. Hãy so sánh các số . 

Ví dụ 7.3. 
Cho hàm số  có đồ thị trên đoạn  như hình vẽ. 

Gọi  là một nguyên hàm của hàm số , tính giá trị của 

.  

y

x

y = f(x)

-4

4

2

-2 2 4O

2

-1
2-2 1

   

DC I

B

A
O
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( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
4 2 2 4

4 4 2 2

4 4 d d d dS F F f x x f x x f x x f x x
−

− − −

= − − = = + +∫ ∫ ∫ ∫  

( )
2

4

1 2 2 2
2

d . .f x x
−

−

= =∫ ; ( )
2

2

2

12 4 2 8 2
2

d . .f x x  
−

= + = +∫ ; ( )
4

2

2 2 4d .f x x = =∫  

Vậy 14 2S = + . 
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A. Câu hỏi – Trả lời trắc nghiệm 
» Câu 1. Cho hàm số ( )f x  liên tục trên .  Gọi S là diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường 

( ) ,y f x= 0 2,y x= = −  và 3x =  (như hình vẽ). Mệnh đề nào dưới đây đúng? 

 

A. ( ) ( )
1 3

2 1

d d .S f x x f x x
−

= − −∫ ∫  B. ( ) ( )
1 3

2 1

d d .S f x x f x x
−

= −∫ ∫   

C. ( ) ( )
1 3

2 1

d d .S f x x f x x
−

= − +∫ ∫  D. ( ) ( )
1 3

2 1

d d .S f x x f x x
−

= +∫ ∫  

 Lời giải 
Chọn B 

Ta có ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
3 1 3 1 3

2 2 1 2 1

d d d d d .S f x x f x x f x x f x x f x x
− − −

= = + = −∫ ∫ ∫ ∫ ∫  

» Câu 2. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên đoạn ;a b   . Gọi D  là diện tích hình phẳng giới hạn 

bởi đồ thị ( ) ( ):C y f x= , trục hoành, hai đường thẳng x a= , x b=  (như hình vẽ dưới 

đây). 

 
Giả sử DS  là diện tích hình phẳng D . Chọn công thức đúng trong các phương án A, B, 
C, D cho dưới đây? 

ỨNG DỤNG HÌNH HỌC CỦA TÍCH PHÂN Bài 3. 

Chương 04 

Luyện tập 
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A. ( ) ( )
0

0

d d
b

D
a

S f x x f x x= +∫ ∫ . B. ( ) ( )
0

0

d d
b

D
a

S f x x f x x= − +∫ ∫ .  

C. ( ) ( )
0

0

d d
b

D
a

S f x x f x x= −∫ ∫ . D. ( ) ( )
0

0

d d
b

D
a

S f x x f x x= − −∫ ∫ . 

 Lời giải 
Chọn B 
+ Nhìn đồ thị ta thấy: 
• Đồ thị ( )C  cắt trục hoành tại ( )0 0;O  

• Trên đoạn 0;a   , đồ thị ( )C  ở dưới trục hoành nên ( ) ( )f x f x= −  

• Trên đoạn 0;b   , đồ thị ( )C  ở trên trục hoành nên ( ) ( )f x f x=  

+ Do đó: ( ) d
b

D
a

S f x x= ∫ ( ) ( )
0

0

d d
b

a

f x x f x x= +∫ ∫ ( ) ( )
0

0

d d
b

a

f x x f x x= − +∫ ∫ . 

» Câu 3. Diện tích của hình phẳng được giới hạn bởi đồ thị hàm số ( )y f x= , trục hoành và hai 

đường thẳng x a= , x b= ( )a b<   tính theo công thức nào dưới đây ? 

 

A. ( ) ( )d d .
c b

a c

S f x x f x x= +∫ ∫  B. ( )d .
b

a

S f x x= ∫   

C. ( ) ( )d d .
c b

a c

S f x x f x x= − +∫ ∫  D. ( )d .
b

a

S f x x= ∫  

 Lời giải 
Chọn C 
Diện tích của hình phẳng được giới hạn bởi đồ thị hàm số ( )y f x= , trục hoành và hai 

đường thẳng x a= , x b=  là: 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )d d d d d
b c b c b

a a c a c

S f x x f x x f x x f x x f x x= = + = − +∫ ∫ ∫ ∫ ∫ . 

» Câu 4. Gọi S  là diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường ( )y f x= , trục hoành và hai đường 

thẳng 3x = − , 2x =  . Đặt ( )
1

3

da f x x
−

= ∫ , ( )
2

1

db f x x= ∫ .  

 
Mệnh đề nào sau đây là đúng. 
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A. .S a b= +  B. .S a b= −  C. .S a b= − −  D. .S b a= −  
 Lời giải 

Chọn D 

Ta có ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 1 2 1 2

3 3 1 3 1

d d d d dS f x x f x x f x x f x x f x x a b
− − −

= = + = − + = − +∫ ∫ ∫ ∫ ∫  . 

» Câu 5. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên đoạn ;a b    có đồ thị như hình bên và ;c a b ∈   . Gọi S  

là diện tích của hình phẳng ( )H  giới hạn bởi đồ thị hàm số ( )y f x=  và các đường thẳng 

0y = , x a= , x b= . Mệnh đề nào sau đây sai? 

 

A. ( ) ( )d d
c b

a c

S f x x f x x= +∫ ∫ . B. ( ) ( )d d
c b

a c

S f x x f x x= −∫ ∫ .  

C. ( ) d
b

a

S f x x= ∫ .  D. ( ) ( )d d
c c

a b

S f x x f x x= +∫ ∫ . 

 Lời giải 
Chọn A 
Ta có: 

( ) d
b

a

S f x x= ∫ ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )d d d d d d
c b c b c c

a c a c a b

f x x f x x f x x f x x f x x f x x = + − = − = + ∫ ∫ ∫ ∫ ∫ ∫  . 

» Câu 6. Diện tích hình phẳng được giới hạn bởi đồ thị hàm số 3y x= , trục hoành và hai đường 
thẳng 1x = , 8x =  là 

 A. 
45
2

. B. 
45
4

. C. 
45
7

. D. 
45
8

. 

 Lời giải 
Chọn A 

Ta có 3 0x ≥ trên đoạn [1;8] nên 
88 8 4

3 3 3

1 1 1

3 45
4 4

S x dx xdx x= = = =∫ ∫ . 

» Câu 7. Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số ( )2
2 1= − −y x , trục hoành và hai đường 

thẳng 1 2= =,x x  bằng 

 A. 1
3

. B. 2
3

. C. 3
2

. D. 7
3

. 

 Lời giải 
Chọn B 

Ta có: ( ) ( )
2 2 2

2 2 2

1 1 1

22 1 4 3 4 3
3

= − − = − + = − + =∫ ∫ ∫d d dS x x x x x x x x . 
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» Câu 8. Tính diện tích S  hình phẳng giới hạn bởi các đường 2 1 1 2= + = − =, ,y x x x  và trục hoành. 

 A. 16=S . B. 6=S . C. 13
6

=S . D. 13=S . 

 Lời giải 
Chọn B 

Ta có: ( )
2 2

2 2

1 1

1 1 6
− −

= + = + =∫ ∫d dS x x x x . 

» Câu 9. Gọi S  là diện tích của hình phẳng giới hạn bởi các đường 2= xy , 1=y , 0=x , 2=x . 
Mệnh đề nào dưới đây sai? 

A. 
2

0

2 1= −∫ dxS x . B. 
2

0

1 2= −∫ dxS x . C. ( )
2

0

1 2= −∫ dxS x . D. ( )
2

0

2 1= −∫ dxS x . 

 Lời giải 
Chọn C 
Xét 0 2 ∈  ;x , ta có 02 2 2 1> ⇔ >x x  nên 2 1 2 1− = −x x . 

Diện tích hình phẳng cần tính là ( )
2 2 2

0 0 0

2 1 1 2 2 1= − = − = −∫ ∫ ∫d d dx x xS x x x . 

» Câu 10. Hình phẳng giới hạn bởi các đường 24 2= + −y x x , 2=y x , 1= −x , 2=x  có diện tích là 
A. 9  đvdt. B. 12  đvdt. C. 15  đvdt. D. 6  đvdt. 

 Lời giải 
Chọn A 

Ta có: 2 24 2+ − =x x x 22 2 4 0⇔ − + + =x x
1

2
 = −

⇔  =

x
x

. 

Diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường 24 2= + −y x x , 2=y x , 1= −x , 2=x  là 
2

2 2

1

4 2
−

= + − −∫ dS x x x x ( )
2

2

1

4 2 2
−

= + −∫ dx x x
2

3
2

1

24
3

−

 
= + − 
 

xx x 9=  (đvdt). 

» Câu 11. Cho hình phẳng D  giới hạn bởi đường cong 2 1= +y x , trục hoành và các đường thẳng 
0 3= =,x x . Khối tròn xoay tạo thành khi quay D  quanh trục hoành có thể tích V  bằng 

A. 12=V  .  B. 348
5

=V  .  C. 32=V  .  D. 9=V  .  

 Lời giải 
Chọn B 

( )
3 22

0

3481
5

= + =∫ dV x x 
 . 

» Câu 12. Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số cosy x= , trục tung, trục hoành và 
đường thẳng x =  bằng 
 A. 1. B. 3 . C. 2 . D. 4 . 

 Lời giải 
Chọn C 
Hoành độ giao điểm của đồ thị hàm số cosy x=  và trục hoành là nghiệm phương trình 
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0
2

cos x x k
= ⇔ = + . Xét trên 0;    suy ra 

2
x 
=  

Diện tích hình phẳng cần tính là 
2

0
2

2cos d cos dS x x x x






= − =∫ ∫ . 

» Câu 13. Diện tích S  của hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 2y x= , trục hoành Ox , các đường 
thẳng 1x = , 2x =  là 

 A. 8S = . B. 
7
3

S = . C. 
8
3

S = . D. 7S = . 

 Lời giải 
Chọn B 

Diện tích hình phẳng là 
2

2

1

dS x x= ∫
2

2

1

dx x= ∫
23

1
3
x

=
8 1
3 3

= −
7
3

= . 

» Câu 14. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên   và thỏa mãn ( ) ( )0 0 1f f< < − . Gọi S  là diện tích 

hình phẳng giới hạn bởi các đường ( )y f x= , 0y = , 1x = −  và 1x = . Xét các mệnh đề sau 

(1) ( ) ( )
0 1

1 0

d dS f x x f x x
−

= +∫ ∫ .  (2) ( )
1

1

dS f x x
−

= ∫ . 

(3) ( )
1

1

dS f x x
−

= ∫ .  (4) ( )
1

1

dS f x x
−

= ∫ . 

 Số mệnh đề đúng là 
 A. 3 . B. 1. C. 4 . D. 2 . 

 Lời giải 
Chọn B 
Ta có diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường ( )y f x= , 0y = , 1x = −  và 1x =  là 

( )
1

1

dS f x x
−

= ∫  nên (2) đúng. 

Do ( ) ( )0 0 1f f< < −  nên ( )
1

1

dS f x x
−

= ∫  sai. 

Tương tự ( )
1

1

dS f x x
−

= ∫  sai và ( ) ( )
0 1

1 0

d dS f x x f x x
−

= +∫ ∫  sai. 

» Câu 15. Khối chỏm cầu có bán kính 3=R  và chiều cao 1=h  sinh ra khi quay hình phẳng giới 
hạn bởi cung tròn có phương trình 29= −y x , trục hoành và hai đường thẳng 2=x , 

3=x  xung quanh trục Ox . Tính thể tích khối chỏm cầu này. 

A. 8
3
 . B. 2 . C. 10

3
 . D.  . 

 Lời giải 
Chọn A 

Ta có thể tích khối chỏm cầu là ( )
33 3

2

2 2

89 9
3 3

 
= − = − = 

 
∫ d xV x x x 

  . 
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» Câu 16. Cho tam giác vuông OAB  có cạnh =OA a  nằm trên tục Ox  và 
3

=AOB  . 

  
Gọi   là khối tròn xoay sinh ra khi quay miền tam giác OAB  xung quanh trục Ox . 

A. 33 a . B. 3a . C. 
3

3
a . D. 

3

9
a . 

 Lời giải 
Chọn B 

Do OB  đi qua gốc tọa độ và tạo với Ox  một góc 
3
  nên 3

3
= =: tan .OB y x x . 

Khi đó, thể tích của khối   là: ( )2
2 3 3

0
0 0

3 3= = = =∫ ∫d d
a a a

V x x x x x a     (đvtt). 

» Câu 17. Gọi 1S , 2S  lần lượt là diện tích hình vuông cạnh bằng 1 và diện tích hình phẳng giới hạn 

bởi các đường 2 1y x= + , 0y = , 1x = − , 2x = . Khẳng định nào sau đây đúng? 
 A. 1 2S S= . B. 1 2S S> . C. 1 22S S= . D. 1 26S S= . 

 Lời giải 
Chọn D 

Ta có 
1

2
1 22

2
1

1
6

1 0 6d

S
S S

S x x
−

 =
 ⇒ = = + − =


∫
. 

» Câu 18. Gọi ( )H  là hình phẳng giới hạn bởi các đường 2 2y x x= + − , 2 4y x= + , 1x =  và 4x = . 

Cho diện tích hình phẳng ( )H  bằng 
a
b

 (đvdt), với ,a b ∈  và 
a
b

 là phân số tối giản. Giá 

trịT a b= +  bằng: 
A. 67T = . B. 25T = . C. 76T = . D. 23T = . 

 Lời giải 
Chọn A 

Ta có diện tích hình phẳng ( )H  bằng ( ) ( )
4 4

2 2

1 1

2 2 4 6d dS x x x x x x x= + − − + = − −∫ ∫ . 

Phương trình 2 6 0x x− − =  có nghiệm 2x = −  (loại), 3x = (nhận). 

Suy ra ( ) ( )
3 4

2 2

1 3

22 17 616 6
3 6 6

d dS x x x x x x= − − + − − = + =∫ ∫  . 

Do đó 61a =  và 6b = . 
Vậy 67T a b= + = . 
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» Câu 19. Cho tam giác vuông OAB  có cạnh =OA a  nằm trên tục Ox  và  0
4

 
= < ≤ 

 
AOB 

  . Gọi 

  là khối tròn xoay sinh ra khi quay miền tam giác OAB  xung quanh trục Ox . Tính thể 
tích V  của   theo a  và  . 

  

A. 
2 3

3
tan .a  . B. 

2 33
2

tan .a  . C. 
2 3

3
sin .a  . D. 

2 32
3

cos .a  . 

 Lời giải 
Chọn A 
Do OB  đi qua gốc tọa độ và tạo với Ox  một góc   nên =: . tanOB y x  . 
Khi đó, thể tích của khối   là: 

( )
2 3 2 3

2 2 2

0 0 0
3 3

= = = =∫ ∫
tan . tan ..tan d tan d

aa a x aV x x x x    
     (đvtt). 

» Câu 20. Cho một mô hình 3D  mô phỏng một đường hầm như hình vẽ bên.  

 
Chiều dài của đường hầm mô hình là 5cm , mặt phẳng vuông góc với mặt đáy của đường 
hầm tạo được thiết diện là một hình parabol, thiết diện có độ dài cạnh đáy gấp đôi chiều 
cao. Tính thể tích không gian bên trong đường hầm mô hình, biết chiều cao của mỗi thiết 

diện parabol cho bởi công thức
23
5

y x= −  (đơn vị là cm ), với x  là khoảng cách tính từ lối 

vào lớn hơn của đường hầm mô hình. Kết quả làm tròn đến hàng đơn vị. 
A. 29 . B. 30 . C. 28 . D. 31. 

 Lời giải 
Chọn A 
Xét một thiết diện parabol có chiều cao là h  và độ dài đáy 2h  và chọn hệ trục Oxy  như 
hình vẽ bên  

 
Parabol ( )P  có phương trình ( ) ( )2 0: ,P y ax h a= + <  
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Có ( ) ( )0;B h P∈ 20 ah h⇔ = + ( )1 0a do h
h

⇔ = − >  

Diện tích S  của thiết diện: 
2

21 4
3

d
h

h

hS x h x
h−

 
= − + = 

 
∫ , kết hợp chiều cao 

23
5

h x= −  

Ta được diện tích thiết diện là ( )
2

4 23
3 5

S x x 
= − 

 
. 

Thể tích không gian bên trong của đường hầm mô hình: 

( )
25 5

0 0

4 23 28 888
3 5

d d ,V S x x x x 
= = − ≈ 

 
∫ ∫  

Vậy ( )29 3cmV ≈ . 

» Câu 21. Các nhà kinh tế sử dụng đường cong Lorenz để minh họa sự phân phối thu nhập trong 
một quốc gia. Gọi x  là đại diện cho phần trăm số gia đình trong một quốc gia và y  là 
phần trăm tổng thu nhập, mô hình =y x  sẽ đại diện cho một quốc gia mà các gia đình 
có thu nhập như nhau. Đường cong Lorenz ( )=y f x , biểu thị sự phân phối thu nhập 

thực tế. Diện tích giữa hai mô hình này, với 0 100≤ ≤x , biểu thị “sự bất bình đẳng về thu 
nhập” của một quốc gia. Năm 2009 , đường cong Lorenz của Hoa Kỳ có thể được mô 
hình hóa bởi hàm số 

( )220 00061 0 0224 1 666 0 100= + + ≤ ≤, , , ,y x x x , 

Trong đó x  được tính từ các gia đình nghèo nhất đến giàu có nhất. Sự bất bình đẳng về 
thu nhập của Hoa Kì vào năm 2009  có giá trị gần nhất với giá trị nào dưới đây? 
A. 7922 9, . B. 2922 9, . C. 2085 5, . D. 2077 1, . 

 Lời giải 
Chọn C 
Sự bất bình đẳng về thu nhập của Hoa Kì vào năm 2009  là diện tích hình phẳng S  giới 
hạn bởi hai đồ thị: 

( )220 00061 0 0224 1 666

0 100

 =
 = + +
 = =

, , ,

;

y x

y x x

x x

 ( )
100 22

0

0 00061 0 0224 1 666⇒ = + + −∫ , , , dS x x x x . 

Sử dụng máy tính cầm tay, ta được 2085 5≈ ,S . 
» Câu 22. Cho một cái cốc thủy tinh hình trụ bán kính đáy là 6 cm, chiều cao là 10cm đang đựng 

một lượng nước. Tính thể tích lượng nước trong cốc, biết khi nghiêng cốc nước vừa lúc 
khi nước chạm miệng cốc thì ở đáy mực nước trùng với đường kính đáy? 

 
A. 240 3cm . B. 250 3cm . C. 245 3cm . D. 249 3cm . 

 Lời giải 



 

 
 Trang 9 » TOÁN TỪ TÂM 

NGUYÊN HÀM – TÍCH PHÂN 
Chương 04 

Chọn A 
Cốc hình trụ có bán kính 6R = cm , chiều cao 10h = cm .  
Gán hệ trục tọa độ như hình vẽ bên  

 
Một mặt phẳng tùy ý vuông góc với trục Ox  tại điểm x  ( 6 6x− ≤ ≤ ) cắt vật thể theo thiết 
diện có diện tích là ( )S x . 

Ta thấy thiết diện đó là một tam giác ABC  vuông tại B  như trong hình vẽ. 

Ta có ( ) ABCS x S=
1
2

AB BC= ⋅ 21
2

tanBC = ( )2 21
2

hR x
R

= −
( )25 36

6

x−
= . 

Vậy thể tích lượng nước trong cốc là ( ) ( )26 6

6 6

5 36
240

6
d d

x
V S x x x

− −

−
= = =∫ ∫ 3cm . 

b) Tìm   sao cho thể tích V  lớn nhất. 

Xét hàm số = tany   với 0
4

< ≤


 . 

Ta có: 2

1 0 0
4

 ′ = > ∀ ∈ 
 

, ;
cos

y 



 nên hàm số = tany   đồng biến trên 0

4
 
 
 

;  . 

Khi đó, 1 0
4 4

 
= ≤ = ∀ ∈ 

 
tan tan , ;y  

   
2 3 3

3 3
⇒ = ≤

tan a aV    . 

Đẳng thức xảy ra khi 1=tan  hay 
4

=


 . 

 
B. Câu hỏi – Trả lời Đúng/sai 
» Câu 23. Cho hàm số ( )f x  liên tục trên ;a d    và có đồ thị như hình vẽ. Biết đồ thị ( )f x  cắt trục 

hoành tại 4 điểm , , ,a b c d , đồng thời tạo với trục hoành và 2 đường thẳng ,x a x d= =  
thành một hình phẳng ( )H  gồm 3 phần có diện tích lần lượt là 1 2 3, ,S S S  như hình vẽ.  
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Xét tính đúng, sai của 4 mệnh đề sau: 

 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) ( )1 d
b

a

S f x x= ∫  
  

(b) ( )2 d
b

c

S f x x= −∫  
  

(c) ( )3 d
d

c

S f x x= −∫  
  

(d) ( ) ( ) ( ) ( )d d d
d

c
H

b c

a b

S f x x f x x f x x− += ∫ ∫ ∫  
  

 Lời giải 

(a) ( )1 d
b

a

S f x x= ∫ . 

Dựa vào hình vẽ, ta có: ( )1 d
b

a

S f x x= ∫ .  

» Chọn ĐÚNG. 

(b) ( )2 d
b

c

S f x x= −∫ . 

Dựa vào hình vẽ, ta có: ( ) ( )2 d d
b b

c c

S f x x f x x= = −∫ ∫  (do ( ) 0, ;f x x b c ≤ ∈  ). 

» Chọn SAI. 

(c) ( )3 d
d

c

S f x x= −∫ . 

Dựa vào hình vẽ, ta có: ( ) ( )3 d d
d d

c c

S f x x f x x= =∫ ∫  (do ( ) 0, ;f x x c d ≥ ∈   ).  

» Chọn SAI. 

(d) ( ) ( ) ( ) ( )d d d
d

c
H

b c

a b

S f x x f x x f x x− += ∫ ∫ ∫ . 

Dựa vào hình vẽ, ta có: ( ) ( ) ( ) ( ) ( )d d d d
d b c d

a a b c
HS f x x f x x f x x f x x= += −∫ ∫ ∫ ∫ .  

» Chọn ĐÚNG. 
» Câu 24. Cho hai hàm số ( ) 2 4f x x= − +  và ( ) 1g x x= − . Xét tính đúng, sai của các mệnh đề sau: 

 Mệnh đề Đúng Sai 
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(a) 

Diện tích hình phẳng ( )1H  tạo bởi ( ) ,f x Ox  và hai đường thẳng 

3 3,x x= − =  là ( ) ( )
1

3

3

46
3

dHS f x x
−

= =∫  

  

(b) 
Diện tích hình phẳng ( )2H  tạo bởi ( ) ,f x Ox  và hai đường thẳng 

2 2,x x= − =  là ( ) ( )
2

2

2

32
3

dHS f x x
−

= =∫  

  

(c) 

Diện tích hình phẳng ( )3H  tạo bởi ( ) ,g x Ox  và hai đường thẳng 

3 3,x x= − =  là ( ) ( ) ( )
3

1 3

3 1

6d dHS g x x g x x
−

= + =∫ ∫  

  

(d) 

Diện tích hình phẳng ( )4H  tạo bởi ( ) ,g x Ox  và hai đường thẳng 

3 3,x x= − =  là ( ) ( ) ( )
4

1 3

3 1

10d dHS g x x g x x
−

= − + =∫ ∫ . 

  

 Lời giải 

(a) Diện tích hình phẳng ( )1H  tạo bởi ( ) ,f x Ox  và hai đường thẳng 3 3,x x= − =  là ( ) ( )
1

3

3

46
3

dHS f x x
−

= =∫  

Ta có: ( ) ( )
1

3

3

46
3

dHS f x x
−

= =∫ .  

» Chọn ĐÚNG. 

(b) Diện tích hình phẳng ( )2H  tạo bởi ( ) ,f x Ox  và hai đường thẳng 2 2,x x= − =  là ( ) ( )
2

2

2

32
3

dHS f x x
−

= =∫  

Ta có: ( ) ( ) ( )
2

2 2

2 2

32
3

d dHS f x x f x x
− −

= = =∫ ∫  (do ( ) 0 2 2, ;f x x  ≥ ∈ −  ) 

» Chọn ĐÚNG. 
(c) Diện tích hình phẳng ( )3H  tạo bởi ( ) ,g x Ox  và hai đường thẳng 3 3,x x= − =  là 

( ) ( ) ( )
3

1 3

3 1

6d dHS g x x g x x
−

= + =∫ ∫ . 

Ta có: ( ) ( ) ( ) ( )
3

3 1 3

3 3 1

10d d dHS g x x g x x g x x
− −

= = − + =∫ ∫ ∫  (do ( ) 0 3 1, ;g x x  ≤ ∈ −   và 

( ) 0 1 3, ;g x x  ≥ ∈  ).  

» Chọn SAI. 
(d) Diện tích hình phẳng ( )4H  tạo bởi ( ) ,g x Ox  và hai đường thẳng 3 3,x x= − =  là 

( ) ( ) ( )
4

1 3

3 1

10d dHS g x x g x x
−

= − + =∫ ∫ . 

Ta có: ( ) ( ) ( ) ( )
4

3 1 3

3 3 1

10d d dHS g x x g x x g x x
− −

= = − + =∫ ∫ ∫  (do ( ) 0 3 1, ;g x x  ≤ ∈ −   và 

( ) 0 1 3, ;g x x  ≥ ∈  ). 

» Chọn ĐÚNG. 
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» Câu 25. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên 3 3; −   có đồ thị như hình vẽ, Biết rằng ( )f x  tạo với 

trục hoành và 2 đường thẳng 3 3,x x= − =  một hình phẳng ( )H  gồm 2 phần có diện tích 

lần lượt là 1 2,S S . 

 
Xét tính đúng, sai của 4 mệnh đề sau: 

 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) ( ) ( )
3

3

dHS f x x
−

= ∫  
  

(b) ( )
2

2

3

2 4 1dS x x= − + =∫  
  

(c) ( ) ( )
1 1 2

3 1 1
1 3 2 2 4d d dS x x x x x

−

− −

= + + + − +∫ ∫ ∫  
  

(d) ( ) ( )
2

1

3

2 4 dHS S x x= − − +∫  
  

 Lời giải 
Xét hàm số ( ) ,y f x=  ta có: 

( )
3 3 1

2 1 1

2 4 1 3

, ;

, ;

, ;

x x

f x x

x x

  + ∈ − −   = ∈ −  
  − + ∈  

  

(a) ( ) ( )
3

3

dHS f x x
−

= ∫ . 

Ta có: ( ) ( )
3

3

dHS f x x
−

= ∫ .  

» Chọn SAI. 

(b) ( )
2

2

3

2 4 1dS x x= − + =∫ . 

Do ( ) 2 4 0 2 3, ;f x x x  = − + ≤ ∈   nên ( )
3

2

3

2 2

2 4 2 4 1d dS x x x x= − + = − + =∫ ∫ .   

» Chọn ĐÚNG. 
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(c) ( ) ( )
1 1 2

3 1 1
1 3 2 2 4d d dS x x x x x

−

− −

= + + + − +∫ ∫ ∫ . 

Dựa vào hình vẽ, ta có: ( ) ( ) ( )
2 1 1 2

3 3 1 1
1 3 2 2 4d d d dS f x x x x x x x

−

− − −

= = + + + − +∫ ∫ ∫ ∫ .  

» Chọn ĐÚNG. 

(d) ( ) ( )
2

1

3

2 4 dHS S x x= − − +∫ . 

Ta có: ( ) ( ) ( )1

3 3

2
3 2

1 2 4d dHS f x x S S S x x
−

= = + = − − +∫ ∫ .  

» Chọn ĐÚNG. 
» Câu 26. Cho khối chóp đều có đáy là hình vuông cạnh L  và chiều cao là h . Chọn trục Ox  sao 

cho gốc O  trùng với đỉnh của khối chóp và trục đi qua tâm của đáy. (như hình dưới). 

 
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) Đáy của khối chóp nằm trên mặt phẳng song song với Ox .   

(b) 
Mỗi mặt phẳng vuông góc với trục Ox  tại điểm có hoành độ bằng 
( )0x x h≤ ≤ , cắt khối chóp theo mặt cắt là hình vuông cạnh a . 

  

(c) Diện tích mặt cắt là ( ) 2LS x x
h

= . 
  

(d) Thể tích của khối chóp là 21
3

V L h= . 
  

 Lời giải 

 
(a) Đáy của khối chóp nằm trên mặt phẳng song song với Ox . 

Đáy của khối chóp nằm trên mặt phẳng vuông góc với Ox  tại x h= . 
» Chọn SAI. 
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(b) Mỗi mặt phẳng vuông góc với trục Ox  tại điểm có hoành độ bằng ( )0x x h≤ ≤ , cắt khối chóp theo mặt 

cắt là hình vuông cạnh a . 
Mỗi mặt phẳng vuông góc với trục Ox  tại điểm có hoành độ bằng ( )0x x h≤ ≤ , cắt khối 

chóp theo mặt cắt là hình vuông có cạnh là a . 
» Chọn ĐÚNG. 

(c) Diện tích mặt cắt là ( ) 2LS x x
h

= . 

Theo định lí Tha-les, ta có 2

2

a
x

Lh
= , suy ra 

La x
h

= . 

Do đó, diện tích của mặt cắt này là ( )
2

2
2

LS x x
h

= . 

» Chọn SAI. 

(d) Thể tích của khối chóp là 21
3

V L h= . 

Thể tích của khối chóp này là ( )
2 2 3

2 2
2 20 0

0

1
3 3

d  d
h

h h L L xV S x x x x L h
h h

= = = =∫ ∫ . 

» Chọn ĐÚNG. 

» Câu 27. Cho đồ thị hàm số exy =  và hình được tô màu như dưới. 

 
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) Hình phẳng được tô màu giới hạn bởi 3  đường   

(b) Diện tích hình phẳng được tính bởi công thức ( )
1 2

1

dxS e x
−

= ∫  
  

(c) Diện tích hình phẳng 
1S e
e

= −  
  

(d) 
Thể tích khối tròn xoay khi quay hình phẳng đó quanh trục Ox  là 

2
2

1 1
2

V e
e


 

= − 
 

 

  

 Lời giải 
(a) Hình phẳng được tô màu giới hạn bởi 3  đường. 

Hình phẳng đó giới hạn bởi bốn đường xy e= , trục hoành và hai đường thẳng 1x = − , 
1x = . 

» Chọn SAI. 
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(b) Diện tích hình phẳng được tính bởi công thức ( )
1 2

1

dxS e x
−

= ∫ . 

Ta có diện tích hình phẳng 
1 1

1 1

e d e dx xx xS
− −

= =∫ ∫ . 

» Chọn SAI. 

(c) Diện tích hình phẳng 
1S e
e

= − . 

Ta có diện tích hình phẳng 
1

1

1

1 1e d e e
e

x xS x
−

−

= = = −∫ . 

» Chọn ĐÚNG. 

(d) Thể tích khối tròn xoay khi quay hình phẳng đó quanh trục Ox  là 2
2

1 1
2

V e
e


 

= − 
 

. 

Ta có thể tích khối tròn xoay khi quay hình phẳng đó quanh trục Ox  là 

( )
11 12 2 2 2

2
1 1 1

1 1 1
2 2

d dx x xV e x e x e e
e

   
− − −

    = = = = −     
∫ ∫ . 

» Chọn ĐÚNG. 

» Câu 28. Cho đồ thị hàm số 2 3 2= − +y x x  và 1= −y x  và 1 2;S S  là phần diện tích phần được tô như 
trong hình dưới. 

  
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) 
Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 2 3 2= − +y x x  và 

1= −y x  là ( )
3

2

0

4 3− + −∫ dx x x  

  

(b) 1
4
3

=S    

(c) 1 2=S S    

(d) 
Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 2 3 2= − +y x x ; 

1= −y x ; 0=x ; 3=x  là ( )
3

2

0

4 3 1− + − =∫ dx x x . 

  

 Lời giải 
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(a) Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 2 3 2= − +y x x  và 1= −y x  là ( )
3

2

0

4 3− + −∫ dx x x . 

Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 2 3 2= − +y x x  và 1= −y x  là 

( )( ) ( )
3 3

2 2

1 1

1 3 2 4 3− − − + = − + −∫ ∫x x x dx x x dx . 

» Chọn SAI. 

(b) 1
4
3

=S . 

( )( ) ( )
1 1 3

2 2 2
1

0 0

1 1 43 2 1 4 3 2 3 2 3
03 3 3

 
= − + − − = − + = − + = − + = 

 
∫ ∫

xS x x x dx x x dx x x . 

» Chọn ĐÚNG. 
(c) 1 2=S S . 

( )( ) ( )
3 3 3

2 2 2
2

1 1

3
1 3 2 4 3 2 3

13

1 49 18 9 2 3
3 3

 
= − − − + = − + − = − + − 

 
 

= − + − − − + − = 
 

∫ ∫
xS x x x dx x x dx x x

  

Vậy 1 2=S S . 

» Chọn ĐÚNG. 
(d) Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 2 3 2= − +y x x ; 1= −y x ; 0=x ; 3=x  là 

( )
3

2

0

4 3 1− + − =∫ dx x x . 

Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 2 3 2= − +y x x ; 1= −y x ; 0=x ; 3=x  là 
3

2
1 2

0

84 3
3

− + − = + =∫ x x dx S S . 

» Chọn SAI. 
» Câu 29. Gọi ( )H  là hình phẳng giới hạn bởi các đường = −siny x , 1=y , ( )0= ≤ ≤x a a  , =x  . 

 Mệnh đề Đúng Sai 
(a) Nếu =a   thì diện tích của ( )H  bằng 0 .   

(b) Nếu 0=a  thì diện tích của ( )H  bằng 2+ .   

(c) 
Nếu diện tích của hình ( )H  là 3

2
= − +S a  thì 

a
  là số nguyên chia 

hết cho 9. 

  

(d) Nếu diện tích của hình ( )H  là ′S  thì ′= − −∫ sin d
a

x x S a


 . 
  

 Lời giải 
(a) Nếu =a   thì diện tích của ( )H  bằng 0 . 

Nếu =a   thì diện tích của ( )H  bằng 1 0+ =∫ sin dx x




. 
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» Chọn ĐÚNG. 
(b) Nếu 0=a  thì diện tích của ( )H  bằng 2+ . 

b) Đúng. 

Nếu 0=a  thì diện tích của ( )H  bằng ( ) ( )
0

0 0

1 1 2+ = + = − = +∫ ∫sin d sin d cosx x x x x x
 


 . 

» Chọn ĐÚNG. 

(c) Nếu diện tích của hình ( )H  là 3
2

= − +S a  thì 
a
  là số nguyên chia hết cho 9. 

Diện tích của hình ( )H  là ( ) ( )1 1 1= + = + = − = + − +∫ ∫sin d sin d cos cos
a

a a

S x x x x x x a a
 


 . 

Theo đề, ta có: 3
2

= − +S a   

Nên 31
2

+ − + = − +cosa a a 
1
2 3

⇔ = ⇔ =cos a a   (vì 0 ≤ ≤a   ). 

Do đó, 3

3

= =
a
 


 và không chia hết cho 9. 

» Chọn SAI. 

(d) Nếu diện tích của hình ( )H  là ′S  thì ′= − −∫ sin d
a

x x S a


 . 

Diện tích của hình ( )H  là: 

( )1 1′ = + = + = + = − +∫ ∫ ∫ ∫sin d sin d sin d sin d
a

a a a a

S x x x x x x x a x x
   


   

′⇒ = − +∫ sin d
a

x x S a


 . 

» Chọn SAI. 

» Câu 30. Trong mặt phẳng Oxy , cho hàm số = +y x x  và 2= +y x x . 
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) Hoành độ giao điểm của đồ thị hai hàm số trên là 0=x  hoặc 1= −x    

(b) 
Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hai hàm số trên và 0=x , 

1=x  được tính theo công thức ( )
1

2

0

= −∫ dS x x x  

  

(c) 
Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hai hàm số trên và 0=x , 

1=x  được tính theo công thức ( ) ( )
1 1

2

0 0

= + − +∫ ∫d dS x x x x x x  

  

(d) 
Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hai hàm số trên và 0=x , 

1=x  bằng 1
3

 đvdt 

  

 Lời giải 
(a) Hoành độ giao điểm của đồ thị hai hàm số trên là 0=x  hoặc 1= −x . 
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Phương trình hoành giao độ giao điểm của hai đồ thị hàm số trên là 

2+ = +x x x x  4⇔ =x x  
0
1

 =
⇔  =

x
x

. 

» Chọn SAI. 
(b) Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hai hàm số trên và 0=x , 1=x  được tính theo công thức 

( )
1

2

0

= −∫ dS x x x . 

Diện tích hình phẳng được giới hạn bởi các đường = +y x x , 2= +y x x , 0=x , 1=x  là: 

( ) ( )
1

2

0

= + − +∫ dS x x x x x   

1
2

0

= −∫ dx x x  ( )
1

2

0

= −∫ dx x x . 

» Chọn ĐÚNG. 
(c) Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hai hàm số trên và 0=x , 1=x  được tính theo công thức 

( ) ( )
1 1

2

0 0

= + − +∫ ∫d dS x x x x x x . 

Diện tích hình phẳng được giới hạn bởi các đường = +y x x , 2= +y x x , 0=x , 1=x  là: 

( ) ( )
1

2

0

= + − +∫ dS x x x x x   

( ) ( )
1

2

0

 = + − +  ∫ dx x x x x  (vì 2 0 1 + ≥ + ∀ ∈ ;x x x x x  ). 

( ) ( )
1 1

2

0 0

= + − +∫ ∫d dx x x x x x . 

» Chọn SAI. 

(d) Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hai hàm số trên và 0=x , 1=x  bằng 1
3

 đvdt. 

Diện tích hình phẳng được giới hạn bởi các đường = +y x x , 2= +y x x , 0=x , 1=x  là 

( )
1

2

0

= −∫ dS x x x
1

3 3
2

0

2
3 3

 
= − 
 

xx 2 1 1
3 3 3

= − =  đvdt. 

» Chọn SAI. 

» Câu 31. Cho hình phẳng ( )H  giới hạn bởi các đường 2 3= +y x , 0=y , 0=x , 2=x . Xét tính đúng 

sai của các mệnh đề sau: 
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) Công thức tính diện tích hình phẳng ( )H  là: ( ) ( )
2

2

0

3= +∫ dHS x x . 
  

(b) Diện tích hình phẳng ( )H  bằng 26
3

.   
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(c) 
Công thức tính thể tích khối tròn xoay sinh ra khi quay hình phẳng 

( )H  xung quanh trục Ox  là: ( )
2 22

0

3= +∫ dV x x . 

  

(d) 
Thể tích khối tròn xoay sinh ra khi quay hình phẳng ( )H  xung 

quanh trục Ox  bằng 202
5

. 

  

 Lời giải 

(a) Công thức tính diện tích hình phẳng ( )H  là: ( ) ( )
2

2

0

3= +∫ dHS x x . 

Công thức tính diện tích hình phẳng ( )H  là: ( ) ( )
2

2

0

3= +∫ dHS x x . 

» Chọn ĐÚNG. 

(b) Diện tích hình phẳng ( )H  bằng 26
3

. 

Diện tích hình phẳng ( )H  là ( ) ( )
2

2

0

263
3

= + =∫ dHS x x . 

» Chọn ĐÚNG. 
(c) Công thức tính thể tích khối tròn xoay sinh ra khi quay hình phẳng ( )H  xung quanh trục Ox  là: 

( )
2 22

0

3= +∫ dV x x . 

Công thức tính thể tích khối tròn xoay sinh ra khi quay hình phẳng ( )H  xung quanh 

trục Ox  là: ( )
2 22

0

3= +∫ dV x x . 

» Chọn SAI. 

(d) Thể tích khối tròn xoay sinh ra khi quay hình phẳng ( )H  xung quanh trục Ox  bằng 202
5

. 

Thể tích khối tròn xoay sinh ra khi quay hình phẳng ( )H  xung quanh trục Ox  là: 

( )
2 22

0

2023
5

= + =∫ dV x x 
 . 

» Chọn ĐÚNG. 
» Câu 32. Khối chỏm cầu có bán kính 5=R  và chiều cao 1=h  sinh ra khi quay hình phẳng giới 

hạn bởi cung tròn có phương trình 225= −y x , trục hoành và hai đường thẳng 4=x , 
5=x  xung quanh trục Ox . 

 Mệnh đề Đúng Sai 
(a) Khoảng cách từ tâm của khối cầu đến khối chỏm cầu bằng 3 .   

(b) 
Thể tích của khối chỏm cầu 1V  được tính theo công thức 

( )
5

2
1

4

25= −∫ dV x x . 
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(c) Thể tích của khối chỏm cầu 1
14

3
=V  .   

(d) 
Gọi 2V  là thể tích của nửa khối cầu có bán kính bằng 5. Tỉ số thể tích 

1

2

7
125

=
V
V

. 

  

 Lời giải 
(a) Khoảng cách từ tâm của khối cầu đến khối chỏm cầu bằng 3 . 

Khoảng cách từ tâm của khối cầu đến khối chỏm cầu bằng 5 1 4− = . 
» Chọn SAI. 

(b) Thể tích của khối chỏm cầu 1V  được tính theo công thức ( )
5

2
1

4

25= −∫ dV x x . 

Thể tích của khối chỏm cầu được tính theo công thức ( )
5 52

2 2
1

4 4

25 25= − = −∫ ∫d dV x x x x   

» Chọn ĐÚNG. 

(c) Thể tích của khối chỏm cầu 1
14

3
=V  . 

Ta có thể tích khối chỏm cầu là ( )
55 3

2

4 4

1425 25
3 3

 
= − = − = 

 
∫ d xV x x x 

  . 

» Chọn ĐÚNG. 

(d) Gọi 2V  là thể tích của nửa khối cầu có bán kính bằng 5. Tỉ số thể tích 1

2

7
125

=
V
V

. 

Gọi 2V  là thể tích của nửa khối cầu có bán kính bằng 5. Ta có 3
2

1 4 2505
2 3 3

= =. .V   . 

Suy ra 1

2

14
73

250 125
3

= =
V
V




. 

» Chọn ĐÚNG. 

» Câu 33. Cho tam giác vuông OAB  có cạnh =OA a  nằm trên tục Ox  và  0
2

 
= < < 

 
AOB 

  . Gọi 

  là khối tròn xoay sinh ra khi quay miền tam giác OAB  xung quanh trục Ox . 

  
 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) Khi 
4

=


  thì thể tích V  của khối   là 
3

3
a  (đvtt). 
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(b) Khi 
6

=


  thì thể tích V  của khối   là 
3

9
a  (đvtt). 

  

(c) Khi thể tích V  của khối   là 
34

3
a  thì giá trị 1

2
<cos . 

  

(d) Khi =tan cot   thì thể tích V  của khối   là 
3

3
a . 

  

 Lời giải 

(a) Khi 
4

=


  thì thể tích V  của khối   là 
3

3
a  (đvtt). 

Do OB  đi qua gốc tọa độ và tạo với Ox  một góc 
4
  nên 

4
= =: tanOB y x x . 

Khi đó, thể tích của khối   theo 
3 3

2

0 0
3 3

= = =∫ d
aa x aV x x  

  (đvtt). 

» Chọn ĐÚNG. 

(b) Khi 
6

=


  thì thể tích V  của khối   là 
3

9
a  (đvtt). 

Do OB  đi qua gốc tọa độ và tạo với Ox  một góc 
6
  nên 

6 3
= =: tan xOB y x . 

Khi đó, thể tích của khối   theo 
2 2 3 3

0 0 0
3 9 93

 
= = = = 

 
∫ ∫d d

aa ax x x aV x x  
   (đvtt). 

» Chọn ĐÚNG. 

(c) Khi thể tích V  của khối   là 
34

3
a  thì giá trị 1

2
<cos . 

Do OB  đi qua gốc tọa độ và tạo với Ox  một góc   nên =: tan .OB y x . 

Khi đó, thể tích của khối   theo ( )
2 3 2 3

2

0 0
3 3

= = =∫
tan . tan .tan . d

aa x aV x x    
   (đvtt). 

Do 
3 2 3 3

2 2
2

4 4 1 14 1 5
3 3 3 5

±
= ⇔ = ⇔ = ⇒ = + = ⇒ =

tan . tan tan cos
cos

a a aV    
  


. 

Mặt khác 0
2

< <


  nên 1
5

=cos . 

» Chọn ĐÚNG. 

(d) Khi =tan cot   thì thể tích V  của khối   là 
3

3
a . 

Ta có: Do OB  đi qua gốc tọa độ và tạo với Ox  một góc   nên =: tan .OB y x . 

Khi đó, thể tích của khối   theo ( )
2 3 2 3

2

0 0
3 3

= = =∫
tan . tan .tan . d

aa x aV x x    
   (đvtt). 

Do 2 1 1= ⇒ = = ⇔ = ±tan cot tan cot .tan tan      . 

Mặt khác 0
2

< <


  nên 1=tan  
2 3 3

3 3
⇒ = =

tan . .a aV     (đvtt). 

» Chọn ĐÚNG. 
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» Câu 34. Các nhà kinh tế sử dụng đường cong Lorenz để minh họa sự phân phối thu nhập trong 
một quốc gia. Gọi x  là đại diện cho phần trăm số gia đình trong một quốc gia và y  là 
phần trăm tổng thu nhập, mô hình =y x  sẽ đại diện cho một quốc gia mà các gia đình 
có thu nhập như nhau. Đường cong Lorenz ( )=y f x , biểu thị sự phân phối thu nhập 

thực tế. Diện tích giữa hai mô hình này, với 0 100≤ ≤x , biểu thị “sự bất bình đẳng về thu 
nhập” của một quốc gia. Năm 2005 , đường cong Lorenz của Hoa Kỳ có thể được mô 
hình hóa bởi hàm số 

( )220 00061 0 0218 1 723 0 100= + + ≤ ≤, , , ,y x x x , 

Trong đó x  được tính từ các gia đình nghèo nhất đến giàu có nhất (Theo R.Larson, Brief 
Calculus: An Applied Approach, 8th edition, Cengage Learning, 2009) 
Xét tính đúng/sai của các khẳng định sau: 

 Mệnh đề Đúng Sai 

(a) 
Tính theo thứ tự từ các gia đình nghèo nhất đến giàu nhất, tổng thu 
nhập thực tế của 60%  các gia đình đầu tiên chiếm chưa đến 30% so 
với tổng thu nhập của toàn bộ các gia đình. 

  

(b) 

Nếu sắp xếp các gia đình theo thứ tự từ nghèo nhất đến giàu nhất, 
rồi chia thành 10  nhóm bằng nhau từ 1 đến 10 , tổng thu nhập của 
các gia đình trong nhóm 3  chiếm khoảng 8 56, %  tổng thu nhập của 
toàn bộ các gia đình. 

  

(c) 

Sự bất bình đẳng về thu nhập của Hoa Kì năm 2005  được xác định 
bởi công thức: 

( )
100 22

0

0 00061 0 0218 1 723 − + +  ∫ , , , dx x x x  

  

(d) 
Sự bất bình đẳng về thu nhập của Hoa Kỳ năm 2005  đã vượt quá 
2000 . 

  

 Lời giải 
(a) Tính theo thứ tự từ các gia đình nghèo nhất đến giàu nhất, tổng thu nhập thực tế của 60%  các gia đình 
đầu tiên chiếm chưa đến 30%  so với tổng thu nhập của toàn bộ các gia đình. 

Tính theo thứ tự từ các gia đình nghèo nhất đến giàu nhất, tổng thu nhập của 60%  các 
gia đình của đầu tiên chiếm tỷ lệ trong tổng thu nhập là: ( )60 27 321529= , (%)f . 

» Chọn ĐÚNG. 
(b) Nếu sắp xếp các gia đình theo thứ tự từ nghèo nhất đến giàu nhất, rồi chia thành 10  nhóm bằng nhau 
từ 1 đến 10 , tổng thu nhập của các gia đình trong nhóm 3  chiếm khoảng 8 56, %  tổng thu nhập của toàn 
bộ các gia đình. 

Nếu sắp xếp các gia đình theo thứ tự từ nghèo đến giàu, rồi chia thành 10  nhóm bằng 
nhau, mỗi nhóm chiếm 10%  số gia đình của Hoa Kỳ. 
Tổng thu nhập của 30% số gia đình (là các gia đình thuộc nhóm 1 2 3, ,  ) chiếm tỷ lệ trong 
tổng thu nhập của tất cả các gia đình là: 
( ) ( )30 8 561476= , %f . 

Tổng thu nhập của 20%  số gia đình (là các gia đình thuộc nhóm 1 2,  ) chiếm tỷ lệ trong 
tổng thu nhập của tất cả các gia đình là: 
( ) ( )20 5 774409= , %f . 
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⇒  Tỷ lệ của tổng thu nhập các gia đình nhóm thứ 3  so với toàn bộ các gia đình là: 
( ) ( )30 20 2 787067− = , (%)f f . 

» Chọn SAI. 
(c) Sự bất bình đẳng về thu nhập của Hoa Kì năm 2005  được xác định bởi công thức: 

( )
100 22

0

0 00061 0 0218 1 723 − + +  ∫ , , , dx x x x . 

Sự bất bình đẳng về thu nhập của Hoa Kì vào năm 2005  là diện tích hình phẳng S  giới 
hạn bởi hai đồ thị: 

( )220 00061 0 0218 1 723

0 100

 =
 = + +
 = =

, , ,

;

y x

y x

x x

 ( )
100 22

0

0 00061 0 0218 1 723⇒ = + + −∫ , , , dS x x x x . 

Cách 1: 

Sử dụng máy tính cầm tay, ta thấy phương trình ( )220 00061 0 0218 1 723 0+ + − =, , ,x x x  có 

hai ngiệm ( )= = <;x a x b a b  thuộc 0 100  ; . 

Xét dấu biểu thức ( ) ( )220 00061 0 0218 1 723= + + −, , ,g x x x x  ta được: 

  

Suy ra: ( ) ( ) ( ) ( )
100 100

0 0

= = + +∫ ∫ ∫ ∫d d d d
a b

a b

S g x x g x x g x x g x x . 

( ) ( ) ( )
100

0

= + +∫ ∫ ∫d d d
a b

a b

g x x g x x g x x . 

( ) ( ) ( )
100

0

= − +∫ ∫ ∫d d d
a b

a b

g x x g x x g x x . 

Cách 2: 

Sử dụng máy tính cầm tay ta được: ( )
100 22

0

0 00061 0 0218 1 723 2068 9= + + − ≈∫ , , , d ,S x x x x . 

Kiểm tra phép tính của đề bài, ta có: ( )
100 22

0

0 00061 0 0218 1 723 2059 3131 − + + =  ∫ , , , d ,x x x x . 

» Chọn SAI. 
(d) Sự bất bình đẳng về thu nhập của Hoa Kỳ năm 2005  đã vượt quá 2000 . 

Sự bất bình đẳng thu nhập của Hoa Kỳ năm 2005  là: 

( )
100 22

0

0 00061 0 0218 1 723 2068 9= + + − ≈∫ , , , d ,S x x x x . 

» Chọn ĐÚNG. 
 

C. Câu hỏi – Trả lời ngắn 
» Câu 35. Đồ thị trong hình dưới đây là của hàm số ( )y f x= . 
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Biết ( ) ( )
0 1

2 0

3 1d ; df x x f x x
−

= = −∫ ∫  . Tính diện tích phần hình phẳng tô đậm trong hình.  

 Lời giải 
 Trả lời: 4 
Từ đồ thị ta có ( ) 0 2, ;0f x x  ≥ ∀ ∈ −   và ( ) 0 0, [  ; 1]f x x≤ ∀ ∈ . 

Do đó ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
1 1 1 0 1

2 2 0 2 0

d d d d dS f x x f x x f x x f x x f x x
− − −

= = + = −∫ ∫ ∫ ∫ ∫
 

( )3 1 4S = − − = .
 

» Câu 36. Tính diện tích S  của hình phẳng giới hạn bởi các đường 3 2 1y x x= + + , trục hoành, 1x =  
và 2x = . 

 Lời giải 
 Trả lời: 7,75 

Diện tích hình phẳng cần tìm là 
2

3

1

312 1 7 75
4

d ,S x x x= + + = =∫ . 

» Câu 37. Thể tích khối tròn xoay sinh ra khi quay hình phẳng giới hạn bởi các đường: 23= +y x x , 
0 0 3= = =; ;y x x  quanh trục Ox  bằng bao nhiêu (làm tròn đến hàng đơn vị)? 

 Lời giải 
 Trả lời: 789 

( )
3 22

0

3= +∫ dV x x x  2511 789
10

= ≈
 . 

» Câu 38. Khối chỏm cầu có bán kính 3=R  và chiều cao 3
2

=h  sinh ra khi quay hình phẳng giới 

hạn bởi cung tròn có phương trình 29= −y x , trục hoành và hai đường thẳng 3
2

=x , 

3=x  xung quanh trục Ox . Tính thể tích khối chỏm cầu này (làm tròn kết quả đến hàng 
phần chục). 

 Lời giải 
 Trả lời: 17,7 

Ta có thể tích khối chỏm cầu là ( )
33 3

2

33
22

459 9 17 7
3 8

 
= − = − = ≈ 

 
∫ d ,xV x x x 

  . 

» Câu 39. Tính diện tích của hình phẳng giới hạn bởi các đường: 28= −y x , 23=y x , 2= −x , 

2=x  (kết quả làm tròn đến chữ số thập phân thứ 2) 
 Lời giải 
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 Trả lời: 15,08 
Ta có: 2 28 3− =x x 28 4 0⇔ − =x 2⇔ = −x  hoặc 2=x . 
Diện tích của hình phẳng giới hạn bởi các đường 28= −y x , 23=y x , 2= −x , 2=x  là: 

2
2 2

2

8 3
−

= − −∫ dS x x x ( )
2

2

2

8 4
−

= −∫ dx x
2

3

2

48
3

−

 
= −  
 

xx 32 2 15 08
3

= ≈ ,  (đvdt). 

» Câu 40. Tính diện tích của hình phẳng giới hạn bởi các đường: 2=y x , 
2

2
=

xy , 0=x , 2=x  (kết 

quả làm tròn đến chữ số thập phân thứ 2) 
 Lời giải 

 Trả lời: 1,33 

Ta có: 
2

2
2
=

x x 4

0

2
4

 ≥
⇔ 

=

x
x x 4

0
8 0

 ≥⇔ 
− =

x
x x

0
0
2

 ≥
⇔  =
 =

x
x
x

0
2

 =
⇔  =

x
x

. 

Diện tích của hình phẳng giới hạn bởi các đường 2=y x , 
2

2
=

xy , 0=x , 2=x  là: 

2 2

0

2
2

= −∫ dxS x x
22

0

2
2

 
= −  

 
∫ dxx x ( )

2
33

2

0

1 2
3 6

 
= − 
  

xx
3 3
21 24

3 6
= −. 4

3
=  (đvdt). 

» Câu 41. Gọi ( )H   là phần hình phẳng được giới hạn bởi đồ thị của các hàm số 23y x=  , 4y x= −  
và trục hoành. Diện tích của ( )H  là bằng bao nhiêu? 

 Lời giải 
 Trả lời: 5,5 

 

( )
23

4
0

:
y x

H y x
y

 =


= −
 =

 

Xét phương trình hoành độ giao điểm: 
* 4 0 4x x− = ⇔ =  

* 
23 0 0x x= ⇔ =  

* ( )
2

1
3 4 4

3

(t/m)

Loai

x
x x

x

 =
= − ⇔ − =


 

Diện tích hình phẳng ( ) ( )
41 4 212 3

0
0 1 1

113 4 4 5 5
2 2

d d ,H

xS x x x x x x
 

= + − = + − = = 
 

∫ ∫ . 
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» Câu 42. Cho ( )H  là hình phẳng được tô đậm trong hình vẽ và được giới hạn bởi các đường có 

phương trình 210
3

y x x= − , 
1

2 1
khi
khi

x x
y

x x
− ≤

=  − >
 . Diện tích của ( )H  bằng bao nhiêu.  

 Lời giải 
 Trả lời: 6,5 
Ta có  

 

Xét: 
1

2 1
khi
khi

x x
y

x x
− ≤

=  − >
  

( )
1 1

2 1lim lim
x x

y x
+ +→ →

= − = −  và ( )1 1y = −  ( )
1

1lim
x

y y
+→

⇒ = . Do đó hàm số liên tục tại 1x = . 

Diện tích hình phẳng cần tính là: 
1 3

2 2

0 1

10 10 2
3 3

d dS x x x x x x x x   
= − + + − − +   

   
∫ ∫ . 

1 3
2 2

0 1

13 7 2
3 3

d dS x x x x x x   
⇔ = − + − +   

   
∫ ∫  

1 3
3 3

2 2

0 1

13 7 132 6 5
6 3 6 3 2

,x xS x x x
   

⇔ = − + − + = =   
   

. 

» Câu 43. Cho tam giác vuông OAB  có cạnh OA  nằm trên trục Ox  và  0
2

 
= < < 

 
AOB 

   và 

( );B a b  với a , b  là các số thực thỏa 2 2 1+ =a b . Gọi   là khối tròn xoay sinh ra khi quay 

miền tam giác OAB  xung quanh trục Ox . 

  
Tính giá trị tan  khi thể tích của khối   đạt giá trị lớn nhất. Làm tròn kết quả đến chữ số 
thập phân thứ 2. 

 Lời giải 
 Trả lời: 1,41 
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Đáp số: 2 . 
Do OB  đi qua gốc tọa độ nên ta đặt =:OB y kx  với k  là số thực dương. 

Do OB  đi qua ( );B a b  ⇒ =: bOB y x
a

 và =tan b
a

 . 

Khi đó, 
2 2 2 3

2 2
2 2

0 0 0
33

 
= = = = 

 
∫ ∫d d

aa ab b b xV x x x x b a
a a a

 
  . 

Áp dụng bất đẳng thức Am – Gm: 

( )32 2 22 2 2 2
2 4 2 2 2 2

2 4 2 32
9 18 18 27 243 27

+ +
= = ≤ = ⇒ ≤

b b a
V b a b b a V     . 

Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi 2 22 2= ⇒ = =tanbb a
a

 . 

» Câu 44. Trong chương trình nông thôn mới, tại một xã Y có xây một cây cầu bằng bê tông như 
hình vẽ. Tính thể tích khối bê tông để đổ đủ cây cầu. (Đường cong trong hình vẽ là các 
đường Parabol) 

 
 Lời giải 

 Trả lời: 40 
Chọn hệ trục Oxy  như hình vẽ. 

 

Gọi ( ) 2
1 1 1:P y a x b= +  là Parabol đi qua hai điểm ( )19 0 0 2

2
; , ;A B 

 
 

 

Nên ta có hệ phương trình sau: 

2
190 2
2

2

.a

b

  
 = +   
 =

1

1

8
361

2

a

b


= −⇔ 

 =

( ) 2
1

8 2
361

:P y x⇒ = − + . 
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Gọi ( ) 2
2 2 2:P y a x b= +  là Parabol đi qua hai điểm ( ) 510 0 0

2
; , ;C D 

 
 

 

Nên ta có hệ phương trình sau: 
( )2

2

2

50 10
2

5
2

.a

b


= +


 =


2

2

1
40

5
2

a

b


= −⇔ 

 =


( ) 2
2

1 5
40 2

:P y x⇒ = − + . 

Gọi mặt phẳng ( )P  vuông góc với trục Ox , thiết diện tạo bởi mặt phẳng ( )P  với khối 

bêtông là hình chữ nhật có chiều dài bằng 5, chiều rộng bằng  

( )
2 2 2

2

1 5 8 41 12 9 5 9 5
40 2 361 14440 2

1 5 10 9 5 9 5 10
40 2

, , ,

, ; , , ;

x x x x
h x

x x

    −
− + − − + = + − ≤ ≤      = 

    − + ∈ − − ∪   

. 

Suy ra diện tích thiết diện là ( )
2

2

41 15 9 5 9 5
14440 2

1 55 10 9 5 9 5 10
40 2

, , ,

, ; , , ;

x x
S x

x x

  −
+ − ≤ ≤  

  = 
     − + ∈ − − ∪       

. 

Do đó 
10

10

( )dV S x x
−

= ∫ . 

Vậy 
9 5 9 5 10

2 2 2

10 9 5 9 5

1 5 41 1 1 55 5 5 40
40 2 14440 2 40 2

, ,

, ,

d d dV x x x x x x
−

− −

     − − −
= ⋅ + + ⋅ + + ⋅ + =     

     
∫ ∫ ∫ . 

» Câu 45. Cho hình phẳng ( )D  được giới hạn bởi các đường 2 2 2 6 2; ;y x x y x y= + + = − =  và ( )D  

nằm ngoài Parabol 2 2 2y x x= + + . Khi cho ( )D  quay quanh trục Ox , ta nhận được vật 

thể tròn xoay có thể tích 
aV
b


= , trong đó ,a b  là các số nguyên dương . Giá trị biểu thức 

22P a b= −  bằng bao nhiêu.  
 Lời giải 

 Trả lời: 73 

 
Vẽ các đường 2 2 2 6 2; ;y x x y x y= + + = − = .  
Dựa vào hình vẽ ta có:   

( ) ( )
1 42 22 2 2

0 1

5232 2 2 6 2 523 15
15

d d ,V x x x x x a b
 = + + − + − − = ⇒ = =∫ ∫  

Vậy 2523 2 15 73.P = − = . 
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